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Ⅰ アンケート調査の概要 

１ 調査の目的 

東彼杵町では、未来の東彼杵町をどのようなまちにしていくか、これからのまちづくりの進め方や

将来像を描く総合計画を策定し、様々な取り組みを行っています。本調査は、未来の東彼杵町をより

住みやすく魅力的なまちにするため、町民のみなさまの幅広い意見をおうかがいし、まちづくりに反

映するために実施しました。 

 

２ 調査概要 

項目 住民アンケート 

調査対象者 
町内在住の満 18歳以上の方 

2,000名（無作為抽出） 

調査期間 令和４年 10 月５日（水）～10月 31日（月）  

調査方法 
郵送配布、郵送回収による本人記入方式

またはＷＥＢでの回答 

配付数 配布数：2,000件 

有効回収数 1,036件（うち郵送 891 件、ＷＥＢ145 件） 

有効回収率 51.8％ 

 

３ 報告書の見方 

◇回答結果の割合「％」は有効サンプル数に対して、それぞれの回答数の割合を小数点以下第２位で

四捨五入したものです。そのため、単数回答（複数の選択肢から１つの選択肢を選ぶ方式）であっ

ても合計値が 100.0％にならない場合があります。このことは、本報告書内の分析文、グラフ、表

においても反映しています。 

◇複数回答（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、回答は選択肢ごとの有

効回答数に対して、それぞれの割合を示しています。そのため、合計が 100.0％を超える場合があ

ります。 

◇図表中において「不明・無回答」とあるものは、回答が示されていない、または回答の判別が困難

なものです。 

◇図表中の「ｎ（number of case）」は、集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の限定条件に該当

する人）を表しています。 

◇本文中の設問の選択肢は簡略化している場合があります。  
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Ⅱ 住民アンケート調査結果 

１ ご自身のことについて 

Q１．あなたの性別を教えてください。（ひとつだけ○） 

全体では、「女性」が 52.8％と最も多く、次いで「男性」が 44.2％、「その他」が 0.1％となっていま

す。 

年齢別にみると、60歳代では「男性」が「女性」を上回っています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「女性」が「男性」を上回っています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「男性」がその

他の家族と比べて高くなっています。 

 

  

44.2 52.8 

0.1 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

男性 女性 その他 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

男
性

女
性

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

    44.2     52.8      0.1      2.9

 10歳代（n=26）     46.2     53.8       0.0       0.0

 20歳代（n=49）     49.0     49.0       0.0      2.0

 30歳代（n=86）     45.3     53.5       0.0      1.2

 40歳代（n=95）     49.5     49.5      1.1       0.0

 50歳代（n=144）     38.9     61.1       0.0       0.0

 60歳代（n=232）     50.0     49.6       0.0      0.4

 70歳代（n=262）     44.7     55.3       0.0       0.0

 80歳以上（n=117）     40.2     57.3       0.0      2.6

 ５年未満（n=52）     38.5     61.5       0.0       0.0

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    41.0     59.0       0.0       0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

    37.8     61.0      1.2       0.0

 20年以上30年未満
 （n=146）

    38.4     61.0       0.0      0.7

 30年以上（n=692）     48.4     50.9       0.0      0.7

 ６歳未満の子（n=65）     44.6     52.3       0.0      3.1

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    38.9     59.7       0.0      1.3

 ６５歳以上の方（n=537）     45.8     53.8       0.0      0.4

 介護を要する方（n=86）     55.8     44.2       0.0       0.0

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    45.6     53.7      0.4      0.4

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

家
族
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Q２．あなたの年齢を教えてください。（ひとつだけ○） 

全体では、「70歳代」が 25.3％と最も多く、次いで「60歳代」が 22.4％、「50歳代」が 13.9％となっ

ています。 

居住年数別にみると、10年未満では「30歳代」、10年以上 20年未満では「10歳代」、20年以上 30年

未満では「50歳代」、30年以上では「70歳代」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子では「30 歳代」、６歳

以上１８歳未満の子では「40歳代」がそれぞれその他の家族と比べて高くなっています。 

 

クロス集計 

 

  

2.5 

4.7 8.3 9.2 13.9 22.4 25.3 11.3 2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

60歳代 70歳代 80歳以上 不明・無回答

1
0
歳
代

2
0
歳
代

3
0
歳
代

4
0
歳
代

5
0
歳
代

6
0
歳
代

7
0
歳
代

8
0
歳
以
上

不
明
・
無
回
答

     2.5      4.7      8.3      9.2     13.9     22.4     25.3     11.3      2.4

 ５年未満（n=52）      3.8     17.3     30.8     13.5     11.5      9.6      9.6      3.8       0.0

 ５年以上10年未満
 （n=39）

     7.7       0.0     33.3     12.8     10.3     15.4     20.5       0.0       0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

    25.6      4.9     11.0     18.3     12.2      9.8     15.9      2.4       0.0

 20年以上30年未満
 （n=146）

      0.0     24.0     11.0     15.1     28.8      9.6      8.2      3.4       0.0

 30年以上（n=692）       0.0      0.1      4.6      6.6     11.8     28.8     32.4     15.6       0.0

 ６歳未満の子（n=65）       0.0     12.3     47.7     13.8      6.2     10.8      9.2       0.0       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    11.4      2.0     20.8     24.8     15.4      4.0     16.8      4.7       0.0

 ６５歳以上の方
 （n=537）

     3.0      3.5      7.3      8.9     12.5     29.4     27.4      8.0       0.0

 介護を要する方
 （n=86）

      0.0      4.7      3.5      2.3     19.8     26.7     27.9     15.1       0.0

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     1.2      9.3      6.2      5.8     20.8     21.2     22.8     12.7       0.0

家
族

単位：％

居
住
年
数

 全体（n=1,036）
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Q３．あなたのお住まいの地区はどこですか。（ひとつだけ○） 

全体では、「蔵本」が 10.8％と最も多く、次いで「橋ノ詰」が 7.6％、「里」が 5.6％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「橋ノ詰」「法音寺」「平似田」「里」、60歳代では「橋ノ詰」、その他の

年齢では「蔵本」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、10年以上 20年未満では「橋ノ詰」、その他の居住年数では「蔵本」がそれぞれ

最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「蔵本」「東町」

「木場」「里」、その他の家族では「蔵本」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

2.8 

1.4 

1.3 

0.4 

2.1 

2.1 

4.3 

5.2 

4.3 

5.0 

0.7 

0.6 

1.0 

3.4 

5.6 

1.2 

0.8 

3.6 

0% 5% 10% 15%

坂本

中尾

太ノ原

太ノ浦

八反田

西宿

東宿

瀬戸

駄地

平似田

中岳

遠目

蕪

木場

里

一ツ石

樋口

不明・無回答

2.2 

2.4 

2.1 

1.9 

10.8 

2.0 

4.5 

4.6 

7.6 

1.3 

0.8 

4.4 

1.4 

2.3 

1.1 

2.0 

2.6 

0% 5% 10% 15%

小音琴

浦

大音琴

口木田

蔵本

金谷

本町

東町

橋ノ詰

赤木

上杉

下三根

山田

川内

飯盛

法音寺

菅無田

全体（n=1,036）
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クロス集計 

 

  

小
音
琴

浦 大
音
琴

口
木
田

蔵
本

金
谷

本
町

東
町

橋
ノ
詰

赤
木

上
杉

下
三
根

山
田

川
内

飯
盛

法
音
寺

菅
無
田

坂
本

   2.2    2.4    2.1    1.9   10.8    2.0    4.5    4.6    7.6    1.3    0.8    4.4    1.4    2.3    1.1    2.0    2.6    2.8

 10歳代（n=26）    7.7     0.0     0.0    3.8    3.8     0.0     0.0    3.8   11.5     0.0     0.0    3.8     0.0    3.8     0.0   11.5     0.0    3.8

 20歳代（n=49）     0.0     0.0     0.0    2.0   18.4    2.0     0.0    4.1    4.1    2.0     0.0    4.1    2.0    6.1    2.0     0.0    2.0    2.0

 30歳代（n=86）    1.2    1.2    1.2    2.3   17.4    1.2    7.0    1.2   11.6    1.2    2.3    9.3    1.2    1.2     0.0     0.0    2.3    3.5

 40歳代（n=95）    3.2    2.1    1.1    2.1   13.7    3.2    6.3    5.3   10.5    2.1     0.0    6.3    3.2    1.1     0.0    1.1    1.1    1.1

 50歳代（n=144）    2.8    2.8    2.8    2.1   11.8    1.4    5.6    6.3    6.3    1.4    1.4    2.8    1.4    2.1    2.1    2.8    2.8    2.1

 60歳代（n=232）    1.3    3.4    1.7    1.7    9.5    2.6    3.0    4.7   10.3    1.7    0.9    4.3    0.9    2.2    0.4    2.6    2.6    4.3

 70歳代（n=262）    2.3    2.7    1.9    2.7    7.3    1.9    6.1    5.3    6.5    0.8     0.0    3.8    1.5    2.3    1.5    1.9    3.8    3.1

 80歳以上（n=117）    3.4    2.6    6.0     0.0   13.7    2.6    3.4    4.3    3.4    0.9    1.7    4.3    1.7    2.6    1.7    1.7    2.6    1.7

 ５年未満（n=52）    1.9    1.9    1.9    3.8   25.0     0.0     0.0    1.9    5.8    3.8     0.0   13.5    1.9     0.0     0.0     0.0    3.8    1.9

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    0.0     0.0    5.1    2.6   20.5     0.0    5.1   12.8     0.0    2.6     0.0    7.7     0.0     0.0     0.0     0.0     0.0    2.6

 10年以上20年未満
 （n=82）

   2.4    3.7    1.2    2.4    9.8     0.0    4.9    3.7   11.0    2.4     0.0    7.3    1.2    2.4     0.0    3.7    2.4    1.2

 20年以上30年未満
 （n=146）

   4.8     0.0     0.0    2.1   14.4    2.1    2.7    2.7    8.2    0.7    1.4    4.8    2.1    4.1    2.1    1.4    2.1    2.1

 30年以上（n=692）    1.9    3.0    2.6    1.7    9.0    2.6    5.3    5.1    7.9    1.0    0.9    3.3    1.4    2.2    1.2    2.3    2.9    3.3

 ６歳未満の子（n=65）     0.0    1.5    3.1    6.2   20.0     0.0    3.1    3.1    6.2     0.0    1.5   13.8     0.0     0.0     0.0     0.0    3.1     0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

   0.7    0.7    2.7    4.7   13.4     0.0    4.7    2.0    9.4    1.3     0.0    4.7    2.0    1.3     0.0    5.4    5.4    3.4

 ６５歳以上の方（n=537）    3.0    2.6    1.9    2.0    9.5    2.4    3.9    5.4    7.4    0.9    1.1    3.9    1.5    3.0    1.3    2.8    3.4    3.4

 介護を要する方（n=86）    3.5    2.3    4.7    1.2    7.0    1.2    4.7    7.0    4.7    1.2    1.2    2.3    1.2    5.8    1.2     0.0    1.2    5.8

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

   1.5    1.2    1.5    1.9   13.1    1.9    5.4    4.6    8.1    1.5    0.4    2.7    2.3    1.2    0.4    0.8    1.5    2.3

中
尾

太
ノ
原

太
ノ
浦

八
反
田

西
宿

東
宿

瀬
戸

駄
地

平
似
田

中
岳

遠
目

蕪 木
場

里 一
ツ
石

樋
口

不
明
・

無
回
答

   1.4    1.3    0.4    2.1    2.1    4.3    5.2    4.3    5.0    0.7    0.6    1.0    3.4    5.6    1.2    0.8    3.6

 10歳代（n=26）     0.0    3.8     0.0     0.0     0.0    3.8    3.8    3.8   11.5     0.0     0.0     0.0    3.8   11.5    3.8     0.0     0.0

 20歳代（n=49）    2.0    2.0    2.0    2.0    2.0    6.1    8.2    6.1    6.1     0.0     0.0     0.0     0.0    8.2     0.0    2.0    2.0

 30歳代（n=86）    2.3     0.0     0.0    2.3    1.2    3.5    9.3    2.3    4.7     0.0    1.2     0.0    3.5    3.5     0.0     0.0    1.2

 40歳代（n=95）    2.1     0.0     0.0     0.0    2.1    3.2    4.2    3.2    6.3     0.0     0.0    1.1    7.4    5.3    1.1     0.0    1.1

 50歳代（n=144）    2.1    1.4    0.7    2.8    2.1    3.5    4.2    7.6    3.5    1.4    1.4    1.4    0.7    4.9    0.7    0.7    0.7

 60歳代（n=232）    1.7    1.3    0.9    4.3    1.3    4.3    5.2    2.6    3.9    0.4    0.4    1.3    4.7    5.6    1.3    0.9    1.7

 70歳代（n=262）    0.8    2.3     0.0    1.5    3.1    6.5    4.2    5.0    6.1    1.1    0.4    1.1    3.4    6.1    0.8    1.1    1.1

 80歳以上（n=117）    0.9     0.0     0.0    0.9    3.4    2.6    6.8    5.1    5.1    0.9    0.9    0.9    2.6    6.0    3.4    0.9    1.7

 ５年未満（n=52）     0.0     0.0     0.0    1.9     0.0    5.8    3.8    7.7    3.8     0.0     0.0     0.0    1.9    3.8     0.0     0.0    3.8

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    0.0     0.0     0.0    5.1     0.0     0.0   12.8    5.1    5.1     0.0     0.0     0.0    5.1    2.6    2.6    2.6     0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

   1.2    1.2     0.0     0.0    1.2    2.4    7.3    2.4    7.3     0.0    1.2    2.4    3.7    8.5    1.2     0.0     0.0

 20年以上30年未満
 （n=146）

   1.4    1.4    0.7    2.7    1.4    4.8    4.8    7.5    8.2    1.4     0.0    0.7    2.1    3.4     0.0    1.4    0.7

 30年以上（n=692）    1.7    1.4    0.4    2.2    2.7    4.8    4.9    3.8    4.3    0.7    0.7    1.0    3.8    6.2    1.4    0.7    1.4

 ６歳未満の子（n=65）    1.5    3.1    3.1    6.2     0.0    3.1    4.6     0.0    4.6     0.0    1.5    1.5    6.2    3.1     0.0     0.0     0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

   1.3    2.0     0.0    1.3    0.7    3.4    6.7    2.0    4.7     0.0    0.7    1.3    7.4    4.0    1.3     0.0    1.3

 ６５歳以上の方（n=537）    1.1    1.5    0.7    2.8    1.5    4.3    5.0    4.1    5.2    0.7    0.4    1.1    3.2    5.8    1.3    0.6    1.3

 介護を要する方（n=86）    1.2    1.2    2.3    2.3     0.0    4.7    3.5    3.5    5.8    1.2    1.2     0.0    7.0    7.0    1.2     0.0    2.3

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

   2.7    0.8     0.0    1.9    3.9    5.8    5.8    4.6    6.6    0.8    0.4    0.4    3.5    7.3    1.5    1.2    0.4

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

家
族

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q４．あなたの家族構成について教えてください。（ひとつだけ○） 

全体では、「二世代世帯（親と子）」が 40.6％と最も多く、次いで「夫婦のみ」が 26.4％、「三世代世

帯（親と子と孫）」が 16.2％となっています。 

年齢別にみると、10 歳代では「三世代世帯（親と子と孫）」、20～60 歳代、80 歳以上では「二世代世

帯（親と子）」、70歳代では「夫婦のみ」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「二世代世帯（親と子）」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳以上１８歳未満の子では「三世

代世帯（親と子と孫）」、その他の家族では「二世代世帯（親と子）」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

26.4 10.1 40.6 16.2 

3.3 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

夫婦のみ 単身 二世代世帯（親と子）

三世代世帯（親と子と孫） その他 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

夫
婦
の
み

単
身

二
世
代
世
帯

（
親
と
子

）

三
世
代
世
帯

（
親
と
子
と
孫

）

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

    26.4     10.1     40.6     16.2      3.3      3.4

 10歳代（n=26）       0.0      3.8     26.9     69.2       0.0       0.0

 20歳代（n=49）      2.0     14.3     44.9     36.7      2.0       0.0

 30歳代（n=86）      7.0      4.7     65.1     19.8      3.5       0.0

 40歳代（n=95）      5.3      7.4     69.5     15.8      2.1       0.0

 50歳代（n=144）     18.8      8.3     47.9     21.5      2.1      1.4

 60歳代（n=232）     37.9      6.9     41.4      8.6      3.9      1.3

 70歳代（n=262）     42.7     15.3     25.6     12.6      2.7      1.1

 80歳以上（n=117）     29.1     15.4     32.5     13.7      7.7      1.7

 ５年未満（n=52）     28.8     15.4     40.4      9.6      5.8       0.0

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    23.1     15.4     41.0     20.5       0.0       0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

    14.6     11.0     45.1     25.6      3.7       0.0

 20年以上30年未満
 （n=146）

    18.5      7.5     47.9     22.6      2.7      0.7

 30年以上（n=692）     30.3     10.3     40.0     14.6      3.5      1.3

 ６歳未満の子（n=65）      1.5       0.0     56.9     40.0      1.5       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

      0.0       0.0     45.0     51.0      3.4      0.7

 ６５歳以上の方（n=537）     26.4      3.0     40.2     26.4      3.2      0.7

 介護を要する方（n=86）     19.8      2.3     40.7     32.6      3.5      1.2

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    31.7     24.3     38.2      2.3      2.3      1.2

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q５．あなたの家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）に次の方は含まれていますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

全体では、「６５歳以上の方」が 51.8％と最も多く、次いで「上記に該当する方はいない」が 25.0％、

「６歳以上１８歳未満の子」が 14.4％となっています。 

年齢別にみると、30歳代では「６歳未満の子」がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、居住年数が長くなるにつれ「６５歳以上の方」が高くなっています。また、５

年以上 20年未満では「６歳以上１８歳未満の子」がその他の居住年数と比べて高くなっています。 

 
クロス集計 

  

6.3 14.4 51.8 8.3 25.0 9.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

６歳未満の子 ６歳以上１８歳未満の子

６５歳以上の方 介護を要する方

上記に該当する方はいない 不明・無回答

６
歳
未
満
の
子

６
歳
以
上
１
８
歳
未
満
の
子

６
５
歳
以
上
の
方

介
護
を
要
す
る
方

上
記
に
該
当
す
る
方
は
い
な
い

不
明
・
無
回
答

     6.3     14.4     51.8      8.3     25.0      9.9

 10歳代（n=26）       0.0     65.4     61.5       0.0     11.5       0.0

 20歳代（n=49）     16.3      6.1     38.8      8.2     49.0      2.0

 30歳代（n=86）     36.0     36.0     45.3      3.5     18.6      3.5

 40歳代（n=95）      9.5     38.9     50.5      2.1     15.8       0.0

 50歳代（n=144）      2.8     16.0     46.5     11.8     37.5      1.4

 60歳代（n=232）      3.0      2.6     68.1      9.9     23.7      4.3

 70歳代（n=262）      2.3      9.5     56.1      9.2     22.5     13.4

 80歳以上（n=117）       0.0      6.0     36.8     11.1     28.2     23.1

 ５年未満（n=52）     23.1     13.5     32.7      7.7     36.5      7.7

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    23.1     35.9     48.7      5.1     15.4      5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

     9.8     41.5     46.3      8.5     18.3      2.4

 20年以上30年未満
 （n=146）

     6.2     16.4     50.0      7.5     30.8      4.8

 30年以上（n=692）      3.9     10.1     56.4      9.0     25.1      9.1

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢
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Q６．あなたは東彼杵町にお住まいになって通算で何年になりますか。（ひとつだけ〇） 

全体では、「30 年以上」が 66.8％と最も多く、次いで「20 年以上 30 年未満」が 14.1％、「10 年以上

20年未満」が 7.9％となっています。 

年齢別にみると、10 歳代では「10 年以上 20 年未満」、20 歳代では「20 年以上 30 年未満」がそれぞ

れ最も高くなっています。また、30歳以上では概ね年齢があがるにつれ「30年以上」が高くなっていま

す。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「30年以上」が最も

高くなっています。 

 

クロス集計 

  

5.0 

3.8 

7.9 14.1 66.8 2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

５年未満 ５年以上10年未満 10年以上20年未満

20年以上30年未満 30年以上 不明・無回答

５
年
未
満

５
年
以
上
1
0
年
未
満

1
0
年
以
上
2
0
年
未
満

2
0
年
以
上
3
0
年
未
満

3
0
年
以
上

不
明
・
無
回
答

     5.0      3.8      7.9     14.1     66.8      2.4

 10歳代（n=26）      7.7     11.5     80.8       0.0       0.0       0.0

 20歳代（n=49）     18.4       0.0      8.2     71.4      2.0       0.0

 30歳代（n=86）     18.6     15.1     10.5     18.6     37.2       0.0

 40歳代（n=95）      7.4      5.3     15.8     23.2     48.4       0.0

 50歳代（n=144）      4.2      2.8      6.9     29.2     56.9       0.0

 60歳代（n=232）      2.2      2.6      3.4      6.0     85.8       0.0

 70歳代（n=262）      1.9      3.1      5.0      4.6     85.5       0.0

 80歳以上（n=117）      1.7       0.0      1.7      4.3     92.3       0.0

 ６歳未満の子（n=65）     18.5     13.8     12.3     13.8     41.5       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

     4.7      9.4     22.8     16.1     47.0       0.0

 ６５歳以上の方（n=537）      3.2      3.5      7.1     13.6     72.6       0.0

 介護を要する方（n=86）      4.7      2.3      8.1     12.8     72.1       0.0

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     7.3      2.3      5.8     17.4     67.2       0.0

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢
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Q７．あなたの職業を教えてください。（ひとつだけ○） 

全体では、「無職（年金受給者含む）」が 26.2％と最も多く、次いで「会社員（経理・営業・事務・店

員・工員・従業者）」が 20.9％、「パート、アルバイト」が 13.1％となっています。 

年齢別にみると、10 歳代では「学生」、20～50 歳代では「会社員」、60 歳以上では「無職」がそれぞ

れ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、10年以上 20年未満では「学生」、30年以上では「無職」がそれぞれその他の居

住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子、６歳以上１８歳未満

の子では「会社員」、その他の家族では「無職」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

9.0 

7.5 

20.9 

5.7 

13.1 

3.3 

5.0 

26.2 

2.6 

6.7 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

農林水産業（自営の方のみ）

自営業（商業・工業・建設業

・サービス業などの経営者）

会社員（経理・営業・事務

・店員・工員・従業者）

公務員・教員・団体職員

パート、アルバイト

学生

専業主婦

無職（年金受給者含む）

その他

不明・無回答

全体（n=1,036）



12 

クロス集計 

 

  

農
林
水
産
業

（
自
営
の
方
の
み

）

自
営
業

（
商
業
・
工
業
・
建
設
業
・

サ
ー

ビ
ス
業
な
ど
の
経
営
者

）

会
社
員

（
経
理
・
営
業
・
事
務
・

店
員
・
工
員
・
従
業
者

）

公
務
員
・
教
員
・
団
体
職
員

パ
ー

ト

、
ア
ル
バ
イ
ト

学
生

専
業
主
婦

無
職

（
年
金
受
給
者
含
む

）

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

     9.0      7.5     20.9      5.7     13.1      3.3      5.0     26.2      2.6      6.7

 10歳代（n=26）       0.0       0.0      7.7       0.0       0.0     88.5       0.0      3.8       0.0       0.0

 20歳代（n=49）      4.1      2.0     40.8     16.3     10.2     18.4      4.1      2.0      2.0       0.0

 30歳代（n=86）      3.5     11.6     47.7     10.5     11.6      2.3      5.8      2.3      1.2      3.5

 40歳代（n=95）      3.2     10.5     44.2     16.8     14.7       0.0      2.1      4.2      4.2       0.0

 50歳代（n=144）      7.6      7.6     38.2      9.0     23.6       0.0      2.1      6.9      4.2      0.7

 60歳代（n=232）     12.9      5.6     19.0      4.7     18.5       0.0      7.3     22.4      3.9      5.6

 70歳代（n=262）     13.4      8.8      2.7      0.4      9.2       0.0      6.9     46.6      1.5     10.7

 80歳以上（n=117）      6.8      8.5      0.9      0.9      0.9       0.0      2.6     62.4      0.9     16.2

 ５年未満（n=52）      1.9     11.5     25.0      7.7     11.5      1.9     17.3     15.4      3.8      3.8

 ５年以上10年未満
 （n=39）

     2.6      2.6     20.5     15.4     15.4      7.7     12.8     17.9      2.6      2.6

 10年以上20年未満
 （n=82）

     1.2      4.9     23.2      6.1      9.8     26.8      6.1     15.9      2.4      3.7

 20年以上30年未満
 （n=146）

     2.7      7.5     32.2     10.3     19.9      4.1      4.1     13.0      2.7      3.4

 30年以上（n=692）     12.3      8.1     18.1      4.2     11.8      0.3      3.6     31.5      2.5      7.7

 ６歳未満の子（n=65）     15.4      9.2     30.8      7.7     15.4       0.0     10.8      6.2      1.5      3.1

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

     8.1     14.8     26.2      7.4     12.1     11.4      4.7     10.1       0.0      5.4

 ６５歳以上の方（n=537）     10.4      6.9     19.6      4.8     14.0      4.3      5.4     27.9      1.9      4.8

 介護を要する方（n=86）     19.8      7.0     17.4      4.7     15.1      1.2      3.5     20.9      2.3      8.1

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     6.2      6.2     25.1      8.1     12.0      1.5      3.1     26.3      5.4      6.2

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

家
族
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▶Q７で「農林水産業（自営の方のみ）」～「学生」及び「その他」のいずれかに○をつけた方へ 

Q７-1．あなたの勤務地または通学地はどこですか。（ひとつだけ○） 

全体では、「東彼杵町内」が 46.6％と最も多く、次いで「大村市」が 17.1％、「佐世保市・佐々町・波

佐見町」が 12.4％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「大村市」、20歳代では「東彼杵町内」「佐世保市・佐々町・波佐見町」、

30歳以上では「東彼杵町内」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「東彼杵町内」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「東彼杵町内」が最

も高くなっています。 

 

  

46.6 

17.1 

7.0 

3.9 

3.6 

1.6 

12.4 

1.1 

1.4 

5.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

東彼杵町内

大村市

川棚町

佐賀県(嬉野市・武雄市など)

諫早市

長崎市・長与町・時津町

佐世保市・佐々町・波佐見町

その他県内

その他県外

不明・無回答

全体（n=644）
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クロス集計 

 

  

東
彼
杵
町
内

大
村
市

川
棚
町

佐
賀
県

(

嬉
野
市
・
武
雄
市
な
ど

)

諫
早
市

長
崎
市
・
長
与
町
・
時
津
町

佐
世
保
市
・
佐
々
町
・
波
佐
見
町

そ
の
他
県
内

そ
の
他
県
外

不
明
・
無
回
答

    46.6     17.1      7.0      3.9      3.6      1.6     12.4      1.1      1.4      5.4

 10歳代（n=25）       0.0     32.0       0.0      4.0     28.0      8.0     24.0      4.0       0.0       0.0

 20歳代（n=46）     26.1     19.6      4.3      4.3      2.2      4.3     26.1      2.2      8.7      2.2

 30歳代（n=76）     47.4     13.2      3.9      5.3      3.9      3.9     18.4       0.0      3.9       0.0

 40歳代（n=89）     40.4     22.5      9.0      5.6      3.4       0.0     15.7       0.0      1.1      2.2

 50歳代（n=130）     44.6     18.5     10.8      4.6      3.1      0.8     11.5      0.8       0.0      5.4

 60歳代（n=150）     52.7     16.7      9.3      4.0      2.7      1.3      7.3      1.3      0.7      4.0

 70歳代（n=94）     67.0     11.7      4.3       0.0       0.0       0.0      4.3      1.1       0.0     11.7

 80歳以上（n=22）     54.5       0.0       0.0       0.0       0.0       0.0      4.5      4.5       0.0     36.4

 ５年未満（n=33）     45.5     18.2      9.1      6.1      6.1       0.0      9.1       0.0      3.0      3.0

 ５年以上10年未満
 （n=26）

    26.9     19.2       0.0     11.5     15.4      3.8     15.4       0.0      3.8      3.8

 10年以上20年未満
 （n=61）

    29.5     26.2      1.6      4.9      6.6      4.9     19.7      3.3      1.6      1.6

 20年以上30年未満
 （n=116）

    40.5     19.0      6.9      4.3      0.9      1.7     19.0       0.0      3.4      4.3

 30年以上（n=396）     52.8     14.6      8.3      2.8      2.8      1.0      9.1      1.3      0.5      6.8

 ６歳未満の子（n=52）     48.1     13.5      9.6      5.8      1.9      1.9      9.6       0.0      5.8      3.8

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=119）

    52.9     18.5      1.7      6.7      5.0      0.8     10.1       0.0      0.8      3.4

 ６５歳以上の方（n=332）     44.0     17.8      6.6      3.0      4.5      1.5     14.8      0.9      1.8      5.1

 介護を要する方（n=58）     44.8     25.9     10.3      5.2      1.7       0.0      6.9       0.0       0.0      5.2

 上記に該当する方は
 いない（n=167）

    45.5     16.2      8.4      3.6      3.6      1.8     11.4      2.4      1.2      6.0

家
族

単位：％

 全体（n=644）

年
齢

居
住
年
数
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Q８．あなたの主な交通手段はどれですか。（ひとつだけ○） 

全体では、「自家用車」が 77.5％と最も多く、次いで「徒歩」が 4.2％、「鉄道」「その他」が 3.7％と

なっています。 

年齢別にみると、10歳代では「鉄道」、20歳以上では「自家用車」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「自家用車」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「自家用車」が最も

高くなっています。 

 

  

3.7 0.6 2.8 

77.5 

1.3 4.2 3.7 

6.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

鉄道 路線バス 東彼杵町営バス

自家用車 バイク・自転車 徒歩

その他 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

鉄
道

路
線
バ
ス

東
彼
杵
町
営
バ
ス

自
家
用
車

バ
イ
ク
・
自
転
車

徒
歩

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

     3.7      0.6      2.8     77.5      1.3      4.2      3.7      6.4

 10歳代（n=26）     61.5       0.0       0.0     23.1      3.8       0.0     11.5       0.0

 20歳代（n=49）      6.1       0.0       0.0     85.7      6.1       0.0      2.0       0.0

 30歳代（n=86）      2.3       0.0       0.0     83.7      1.2      7.0      2.3      3.5

 40歳代（n=95）      4.2       0.0       0.0     87.4      2.1      3.2      3.2       0.0

 50歳代（n=144）      2.8      0.7      1.4     84.0      0.7      6.3      1.4      2.8

 60歳代（n=232）      2.6      0.4      0.4     88.8      0.9      1.7      2.2      3.0

 70歳代（n=262）      0.4      1.1      3.4     76.7      0.8      4.2      2.3     11.1

 80歳以上（n=117）      1.7      0.9     12.8     48.7      0.9      6.8     12.8     15.4

 ５年未満（n=52）      5.8       0.0       0.0     75.0      7.7      3.8      5.8      1.9

 ５年以上10年未満
 （n=39）

     7.7       0.0       0.0     79.5       0.0      2.6      5.1      5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

    19.5      1.2       0.0     67.1      2.4      2.4      4.9      2.4

 20年以上30年未満
 （n=146）

     3.4      0.7      3.4     80.1      0.7      6.2      2.7      2.7

 30年以上（n=692）      1.6      0.6      3.2     78.9      0.9      3.9      3.5      7.5

 ６歳未満の子（n=65）      1.5       0.0       0.0     84.6      1.5      4.6      1.5      6.2

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

     7.4      0.7      0.7     79.2      0.7      2.7      4.7      4.0

 ６５歳以上の方（n=537）      3.9      0.6      1.9     81.2      0.9      3.2      3.0      5.4

 介護を要する方（n=86）      1.2      1.2       0.0     79.1      1.2      2.3      5.8      9.3

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     2.3      0.4      3.9     78.0      1.9      5.4      3.5      4.6

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q９．あなたは、東彼杵町に「自分のまち」としての愛着を感じていますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「やや愛着を感じている」が 41.7％と最も多く、次いで「とても愛着を感じている」が 30.2％、

「どちらともいえない」が 18.0％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「あまり愛着を感じていない」がその他の年齢と比べて高くなっていま

す。 

居住年数別にみると、５年未満、10 年以上 20 年未満では「どちらともいえない」がそれぞれその他

の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「やや愛着を感じて

いる」が最も高くなっています。 

 

  

30.2 41.7 18.0 4.6 

1.7 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

とても愛着を感じている やや愛着を感じている

どちらともいえない あまり愛着を感じていない

まったく愛着を感じていない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

と
て
も
愛
着
を
感
じ
て
い
る

や
や
愛
着
を
感
じ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
愛
着
を
感
じ
て
い
な
い

ま

っ
た
く
愛
着
を
感
じ
て
い
な
い

不
明
・
無
回
答

愛
着
を
感
じ
て
い
る

（
合
算

）

愛
着
を
感
じ
て
い
な
い

（
合
算

）

    30.2     41.7     18.0      4.6      1.7      3.8     71.9      6.3

 10歳代（n=26）     30.8     38.5     11.5     15.4      3.8       0.0     69.3     19.2

 20歳代（n=49）     24.5     51.0     18.4      2.0      4.1       0.0     75.5      6.1

 30歳代（n=86）     20.9     55.8     15.1      3.5      1.2      3.5     76.7      4.7

 40歳代（n=95）     29.5     38.9     23.2      4.2      3.2      1.1     68.4      7.4

 50歳代（n=144）     27.1     40.3     22.2      7.6      0.7      2.1     67.4      8.3

 60歳代（n=232）     30.2     46.1     15.5      3.4      1.3      3.4     76.3      4.7

 70歳代（n=262）     33.2     39.7     17.2      4.6      0.8      4.6     72.9      5.4

 80歳以上（n=117）     40.2     31.6     15.4      3.4      1.7      7.7     71.8      5.1

 ５年未満（n=52）      9.6     40.4     34.6      9.6      3.8      1.9     50.0     13.4

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    10.3     61.5     10.3     12.8      2.6      2.6     71.8     15.4

 10年以上20年未満
 （n=82）

    25.6     36.6     29.3      6.1      1.2      1.2     62.2      7.3

 20年以上30年未満
 （n=146）

    22.6     47.3     19.9      4.1      3.4      2.7     69.9      7.5

 30年以上（n=692）     35.5     40.8     14.9      3.8      0.9      4.2     76.3      4.7

 ６歳未満の子（n=65）     30.8     50.8     12.3      1.5       0.0      4.6     81.6      1.5

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    28.9     43.6     17.4      3.4      2.7      4.0     72.5      6.1

 ６５歳以上の方（n=537）     29.1     45.6     16.6      5.4      1.5      1.9     74.7      6.9

 介護を要する方（n=86）     34.9     36.0     14.0      4.7      1.2      9.3     70.9      5.9

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    32.0     39.0     19.3      4.2      1.2      4.2     71.0      5.4

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q10．自然や歴史、文化、景観、産業など、東彼杵町が持っている多くの魅力のうち、あなたが特に

誇れると考えるものは何ですか。 

計 499件の回答があり、「お茶（彼杵茶）」「自然環境」「景観」に関する回答が多くなっています。回

答は原文のまま載せていますが、同一の回答のみまとめて件数で表示しています。 

内容 

【千綿駅】夕日が美しいと TVCM などで取り上げられ

七つ星、二つ星など通り、花屋さんもある 

自然の景観がとても美しいこと。静かな大村湾を見

渡せる景観は素晴らしいと思う 

〈交通の便理性〉長崎、佐賀、佐世保などどこでも

短時間で移動できる 
自然の良さ 

「そのぎ茶」のブランド 自然の歴史 

【彼杵の荘】日本一に選ばれた彼杵茶、茶ちゃ焼き、

くじら。アクセスも良く、リニューアルされ、これ

からに期待したい 

自然美 

風情穏やか 自然豊か（17 件） 

・自然環境が良い。 

・人と人との関わり、人情がある。 

・生活環境が良い。 

自然豊かで景色がきれい 

JR、高速道路、空港などが近くにあり、交通のアク

セスが良い 
自然豊かで過ごしやすい 

Little Leo 自然豊かで住みやすい所 

赤木茶団地からの夕陽 自然豊かで水がきれい 

アクセスがよい。お茶、道の駅が有名 
自然豊かな景観（日本一に輝くそのぎ茶園、大村湾

に面した千綿駅等） 

アクセスの良さ（佐世保、大村、佐賀方面） 自然豊かな所 

甘くて深みのある彼杵茶 東彼牛 自然豊かな町 

石橋 自然歴史 とてもきれいな海と夕日 

位置（県の中央、交通の便） 十人十色 

いちご 住民同士の関わり 

いちご、棚田米など農産物も豊富。レトロな JR の駅

舎も 
宿場町であった歴史、文化 

田舎 純朴な人が多いこと 

田舎町特有の自然や古民家の活用など、我が町なら

ではの強みを生かした町づくり、地域創生 
商工、農業が町人口からすると良いかな 

今は少しずつ良くなっている。いろんなことができ

ている 
食（お茶、長崎牛、いちご、米）みかんがおいしい 

今はやはり日本一のお茶でしょう 食が豊富である 

医療 食材がおいしい 

医療は充実していると思う 食文化 鯨の町であること歴史も長い 
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内容 

いろんな場所の景色 食物 

インスタ映えのする町 人口が少ない 

飲料水の充実、清潔豊富であること 親切（2 件） 

浮立 水源がよい 

美しい自然と環境（田んぼ、海、山、お寺さん、夕

陽） 
水道水がおいしい（地下水利用）（2 件） 

美しい田園風景 スタンウェイのピアノがある 

美しく穏やかな自然が多く災害が少ない。茶畑がき

れい 
住みやすい（4 件） 

生まれた町だから 住みやすい町。自然がよい 

海（15 件） 住んでいる人(周りに)が良い人ばかりである 

海、茶畑、山ありの自然豊かな町である（2 件） 生活ができている 

海、山 
税金が都市と比べると安いので住居を構えやすいと

思ってる 

海、山、川の 3 つの自然に囲まれている 

切磋琢磨しながら頂点を目指すお茶生産農家の若者

たちに拍手喝采を浴びせたい。都会の喧騒を離れ癒

しを求め我が町へやってくる人も少なくないので

は？そんな人たちを取り組んで頑張ってほしい 

海、山、新幹線、インターが近い、東彼杵町八反田

郷はいい所 
全国に誇れる「そのぎ茶」 

海、山すてき 全般 

海、夕陽、茶畑の景観 総合会館（3 件） 

海があり山があり自然の豊かな町ですが、不自由さ

が多分にあります 
そのぎ茶（30 件） 

海がきれい 彼杵茶。全国的に知れ渡りつつある 

海が近い（3 件） そのぎ茶日本一 

海が近い 人がやさしい 彼杵茶のおいしさ 

海が近くにある 彼杵茶の生産 

海が望める景観 そのぎ茶を使ったお菓子（茶おやき、ケーキなど） 

海が見え景観が良い 

そのぎ茶を使ったスウィーツが増えている。町内に

お店が増えてきたので買いに行くことも増えた。今

までは大村へ行ってた 

海が見える（3 件） そのぎの荘（3 件） 

海が目の前の千綿駅（自然と古き良き建物） その他の農業 

海とか そんな環境の中で生活している人たちが優しい 

海と山（環境と暮らし） 第一にお茶所ですばらしい 

海と山があり自然豊かな所（2 件） たけのこ 

海と山が見える景観 他県への移動がしやすい（長崎空港が近い） 
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内容 

海と山に囲まれ自然がたくさんある（2 件） ただ風景が良いだけ 

海と山に囲まれ自然豊かである 誰とも声をかけやすい。特に蔵本地区 

海と山に囲まれている所 治安 

海と山に囲まれてのどか 地域住民がまとまりのある豊かな町 

海や山が近く自然環境に恵まれている所、春や秋に

は山菜や木の実などを取りに行き、食したり、近所

に配ったり、自分の趣味の絵手紙などを書き、遠く

離れた兄弟や知人に喜んで頂くことなど、それから

東彼杵町の歴史についても町内を歩いて回り、色々

な物を見て回ったりしている 

地域の絆 

海や山にめぐまれてのんびり暮らせる 地域の交減 

駅 小さな町だが農漁林すべて優れている 

江戸、平戸への分岐点の町であること 
小さな町だけど日本一のお茶がある。そのぎインタ

ー、長崎空港、交通の便が良い 

沿線の景観 
血の池廻り。町外からも見えてます。住みたい町と

のことだ。長崎、福岡の方々 

おいしい 茶（産地賞や部門別賞連続日本一） 

おいしいお茶が育つ豊かな自然、風土 茶、米など 

おいしいお茶の魅力（茶畑） 茶市 

おいしい特産がある（6 件） 茶園、景色がいいと思う 

大川ストア（豆腐、おから）精肉 茶園の風景 

大野原 茶産業（2 件） 

大野原高原 茶の生産日本一 

大村、佐世保、佐賀への交通便 茶バター 

大村湾（10 件） 茶畑（7 件） 

大村湾が見える景観 茶畑、手の行き届いた深緑の美しさ 

大村湾と夕日、山に昇る朝日 茶畑団地 

大村湾に沈む夕陽 茶畑などの景観 

大村湾に沈む夕陽をどこからでも見れる 茶畑のある山や大村湾を望む美しい景観 

大村湾にのぞんでいて景色が良いのが魅力 茶畑の景観 

大村湾の美しさ 茶畑の景観（茶の名産地） 

大村湾の海岸線 
茶畑の景観は元よりお茶摘みに多くの方が参加で

き、入賞されたとき、自分のことのように嬉しい 

大村湾の景観 町営バスの運行 

大村湾の夕日（3 件） 
町民に対して、商品券を２回も台紙もらったことで

す。本当にありがたかった。ありがとう 

大村湾をのぞむ景観 町民の優しい心 

大村湾をのぞむ景色（2 件） 町民皆優しく笑顔がいい 
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内容 

大村湾を望む景色は素晴らしい 千綿駅（17 件） 

大村湾を望む静かな安全な町 千綿駅（二つ星）の停車 

大村湾を見下ろす景色はすてき 千綿駅から眺める大村湾 

おしゃれなカフェがたくさんある 千綿駅から見た景観（2 件） 

おしゃれなカフェや雑貨屋 
千綿駅の海が見える町（クジラと魚が食べられる美

味しい町） 

おしゃれな店が増えた 千綿駅の駅舎 

おだやかで美しく輝く大村湾 千綿駅の景観が素晴らしい 

穏やかな内海の大村湾をのぞむ景観 千綿駅の風景 

穏やかな海 
千綿駅は県外からも来ているようでもっと盛り上げ

ると良い 

穏やかな海のような人柄で親切な人が多い。助け合

い。素直な子ども、道であった知らない中学生の男

の子から「こんにちは」と（10 年以上前）感動した 

千綿方面から見る海の景観 

穏やかな大村湾（2 件） 伝統的なお茶の生産地 

お茶（127 件） 伝統文化（浮立、坂本） 

お茶 もっと広めてほしい。おいしい（県外の人に

送っている） 
特産物が有名 

お茶、くじらなど、他市町民、田県民にも広めやす

い有名な産業があること 
長崎街道 

お茶がおいしい（5 件） 
長崎県（長崎、佐世保）のほぼ中央に位置している

（飛行場、新幹線など交通の利便性） 

お茶がおいしくいただける 仲里依紗の出身地 

お茶が高品質で数年も賞が取れている 何かと便利さがあって住みやすい 

お茶がすごくおいしい 何もない静かな町 

お茶が日本一になった 日本一のお茶（10 件） 

お茶が日本的に有名 日本一のお茶産業 

お茶が有名 人間関係がよい 

お茶が有名な町 人間性 

お茶産業 人間の付き合いが他所より良いと思う 

お茶など産業 人情 

お茶の味がとても良い 人情溢れる人がいる 

お茶の産地（4 件） 人情の厚さ 

お茶の生産（2 件） 人情深い人が多い 

お茶の生産。他県の人も好評 農業（3 件） 

お茶の生産性 農業（いちご、米） 

お茶の日本一、若手が頑張っている 農業（お茶）（4 件） 

お茶の品質 農業（特にお茶） 
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内容 

お茶の町（2 件） 農業、林業、水産業、すべてが揃っている町（2 件） 

お茶の町（お茶畑景観） 農業が盛んでお茶は日本一になった 

お茶の名産地である 農産物 

お茶畑（14 件） 農産物（お茶、みかん、びわ、いちご、アスパラ等） 

お茶畑がきれい 農産物（茶など） 

お茶は魅力 農産物（特にそのぎ茶） 

お茶や東彼牛！！最高です 農産物が豊富 

お茶、魚、果物類の多さなど誇れると思う 農産物が豊かで手に入れやすい 

お茶を中心とした農産業の進化、それを演出する若

者たち 
のどか 

お茶農家の方の毎年の努力は素晴らしいと思う ハウスびわ 

海岸沿線 東そのぎ IC 

海岸線（夕陽）がきれいだ 

東彼杵以外の島の出身だが、特別魅力は感じない。

精神文化に欠ける。町政で「住みやすい町」にして

ほしい。町職員の力で必ずできる。※魅力と言えば

道の駅・東彼杵・お茶は誇りと思う 

海岸線の美しさ。沈む夕日 
東彼杵町は彼杵の荘（道の駅）あり観光客増えてい

い 

海産物がおいしい 

東彼杵と電話で住所を伝える時に困る地名は荘園制

度から来ているのかなと思う。その頃からの歴史や

文化をもう少し掘り下げて長崎市よりも古い土地柄

であることを誇りにしてほしいと思う 

カフェなど増えてきて、休日に近場でリフレッシュ

できるところがある 
東彼杵の住む人たちの優しい人柄 

釜の内 桜、新幹線三ノ瀬 トンネル上部工 ひさご塚 

変わらない町 人（4 件） 

眼下には海が広がり、夕方には夕日が沈む光景 人がいい 

環境 人が親切 

観光（龍頭泉） 人が少ない（2 件） 

行政サービスが充実している 人が非常に優しい。人間味がある 

キリシタンに関する歴史（なかなか知られていない

のが残念） 
人がやさしい（2 件） 

近隣の人々の優しさとあたたかさ（3 件） 人柄 

空気 人柄（親切、優しい） 

空気がおいしい 人柄が優しい 

空気が汚染されていない 人柄の良さ 

空気がきれい（2 件） 人との繋がり 
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内容 

空港、高速道路、新幹線どれにも、さほど遠くなく

て交通に便利である 
人と人の繋がりがとても良い 

空港や高速が近いので便利と思う 人に優しい 

くじら（25 件） 人のあたたかさ（3 件） 

くじらの町（文化） 人の距離が近い 

景観（82 件） 人の優しさ 

景観 山（雄大な山々）海（きれいな海、夕日） 人のよさ 

景観（海山川など） 人は良いと思うし 

景観（お茶畑と高台から見える大村湾） 人々が優しいところ 

景観（グリーンロードから見る山、海、新幹線、夕

陽、七つ星、二つ星 
風景（大村湾） 

景観（千綿） 風光明媚で人情が好き 

景観（風景が素晴らしい） 風光明媚な場所 

景観（湾や山、暮らしの営みが一望できること） 
風光明媚な東彼杵町をたくさんの人に知ってもらい

たい 

景観が素晴らしく IC があるので IC 近くの山の土地

に温泉施設かアミューズメント施設があればと思い

ます 

福岡に 30 年、他の都市にも数年住んだことがある

が、幼い頃から見慣れているので何とも思いません

でしたが？ 他にないような素晴らしい景色である

と今感心して見ている。是非この夕日の沈む景色を

日本中の人に見ていただきたい 

景観が大変良い 福祉サービス、医療保険が安定している 

景観では夕陽が素晴らしい 部落の仲良し 

景色（5 件） 古いもの 

景色、人との触れ合いがあたたかい 文化（4 件） 

景色がいい、海に囲まれている 文化（人間性） 

広域農道を通っている時、芋畑と海の見える風景 平和で住みやすい 

高速、鉄道の利便性の良さ 豊富で豊かな水資源 

高速インターがある（2 件） 星がきれいと言われる 

高速道路のアクセス ほどほどの距離感の人付き合い、近所の方々 

高速道路のインターチェンジ、道の駅の他にも車で

来られるスポットを作れば良いと思う 
程よく田舎（2 件） 

高速の入り口が町内にあるため、便利。新大村駅も

近いので新幹線にも乗りやすい 
毎日が有難い 

広大に広がる茶畑の美しさ。また眼下に広がる大村

湾の美しさ 
毎日顔が変わる大村湾素晴らしい景色 

交通（3 件） 毎日夕陽が見れる 

交通（JR、空港、高速道路）など移動がいい 町全体が静か 

交通アクセス みかん（2 件） 
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内容 

交通が便利（3 件） 水（3 件） 

交通手段に便利 水（ボーリングしている水がおいしい） 

交通手段の利便性がよい 水がおいしい（3 件） 

交通 水が多く、きれいな水 

交通のアクセスがよく住みやすい 水がきれい（4 件） 

交通の便がいい方だが川棚方面にもう一本道がある

といい 
水がきれいで豊富（2 件） 

交通の便がよい（15 件） 水が豊富であること 

交通の便で高速のインターが近い 水資源 

交通の要衝を表す交通施設と自然との融合を表現で

きている景観 
水と空気がおいしい（2 件） 

交通の利便性が高い 水と緑の自然環境 

交通面（インター）が便利 道の駅（26 件） 

交通網 道の駅に人が集まる 

虚空蔵岳と鳥居 道の駅ができてお客さんが安心して買い物ができる 

虚空蔵山がある 緑がとてもきれい 

個々の力は小さいけれど農林水産を生業として地元

で生活されている住民が産物を生み、自然を守られ

ていると思う。それが町外からの魅力となっている 

緑のお茶園 

子ども達の素朴さ 
緑豊かな山や、波清らかな大村湾を望む夕日の美し

さ等の景観 

子ども手当 皆さんが優しい 

ごはん 
役場の方が（総務課）親切にいろいろ教えてくれる

こと。役場に行けば親切丁寧 

困ったことを相談に行っても「それは町では無理」

とし自助を強調する。自力でできないから町（公助）

の力を必要としている。このことも精神文化の基と

なること。※自然災害（台風・水害など）避難所相

談、避難所での朝食お世話、気配りは小さなことか

もしれないが、大いに魅力を感じる 

野菜、果物、新鮮で美味しい 

米（3 件） 野菜がとてもおいしい 

災害に強い 
やすらぎの里公園 桜や紫陽花、紅葉等、花まつり

があれば嬉しい 

最近話題の千綿駅 
山（高い所）から見た、大村湾の景色。特に秋の夕

日 

最高なお茶 山、海。川と近くにあり自然がいっぱい 

佐賀県、佐世保、長崎と 3 方向に行ける 山、海有でいい 
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内容 

魚、野菜など、新しいのが食べられる 
山、海近いし、福岡、長崎へも高速使うと近いので、

もっとアピールしてほしい 

魚が美味しい 
山、海を活用できるように、自然豊かさを（赤木の

平坦な土地）活かしてほしい 

坂本浮立 山、川、海の景観ときれいな空気 

産業（10 件） 山、海、川、それぞれの良さがあると思う 

産業（いちご） 山あり海ありの美しい自然環境 

産業（お茶） 

山あり海あり風光明媚の言葉がぴったり。それに合

わせるように住んでいる人たちも穏やかな人たちの

ように感じる 

産業（お茶）全国大会で毎年のように優秀な成績収

めている 

山から見える茶畑と海。特に海に沈む太陽は素晴ら

しい 

産業（農産業） 山川海が近くにある 

事件が少ない 

山と海があって心が明るくなる。（若い人が自転車

で走り回れるような安全な道路があったらなぁと思

う） 

自然（121 件） 山と海が近いこと 

自然（・四季折々に景色が変化する（野山、田畑な

ど）・きれいな水資源） 
山と海と川があること、自然（番神山からのながめ） 

自然（海、緑、棚田） 
山と海に囲まれて、自然が美しく夕日が特にきれい。

空気が食べ物が美味しい 

自然（お茶、くじら）住みやすい 山と海に囲まれていて美しい町 

自然（近くに山あり海あり） 山と海に囲まれている 

自然（特に海） 山と海に恵まれた自然 

自然（雛ノ鼻） 山や海の自然 

自然、景観（田畑の風景、海の見える風景、千綿駅） 夕日（5 件） 

自然、山や海に囲まれてのどかでいい 夕陽 

自然。海山が近いのがいい 雪が少なく暖かい 

自然が美しい 豊かな自然（海や山） 

自然が多く住みやすい町 豊かな自然（海、山、茶畑） 

自然が豊か（海も山もある） ゆっくりしてる所 

自然が豊かで、お茶、みかん、いちご、そしてくじ

らが有名 
ゆったりした時間 

自然が豊かである ゆったりとした町 

自然が豊かであること（龍頭泉） 四つのため池 

自然が豊かで海も山もある 利便性（交通、買い物、病院 etc） 

自然が豊かでお茶を始めとして農産物が豊富である 龍(竜）頭泉（8 件） 

自然が豊かで暮らしやすい 龍頭泉のホタル 
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内容 

自然環境（4 件） 竜頭泉の滝 

自然環境が非常に魅力的である。水がきれい。空気

がいい。お茶が大変美味しい。日本一である 
龍頭泉の水の清らかさ 

自然環境が良い 良質な水が豊富なこと 

自然が多く空気がいい 歴史（26 件） 

自然景観（特に大村湾のながめ） 歴史、古墳があること 

自然災害が少ない（11 件） 歴史的史跡、史料、長崎街道など 

自然で暖かい 
歴史民俗資料館。もっと多くの方に知ってもらえた

ら良いと思う 

自然で住みやすい 歴史も古いので魅力がある 

自然でのどか 老人になってもグラウンドゴルフ等楽しめること 

自然でのんびりできる所 若い人の力 

自然と景観が素晴らしい夜空の星がまた特別にきれ

いな所 

若者が集まれるようなカフェなど少しずつできてい

る 

自然とマッチした景観 湾に面していて景色が良い 

自然に恵まれ空気がよい。大村湾の夕陽 大村湾の景観（2 件） 

自然の景観（4 件） 八反田（新幹線の見える所） 

自然の景観（新幹線と高速道路で随分傷ついている

が…） 
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２ 東彼杵町の住み心地について 

Q11．あなたは東彼杵町の住み心地についてどのように感じますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「まあまあ住みやすい」が 53.4％と最も多く、次いで「どちらともいえない」が 17.8％、

「大変住みやすい」が 15.0％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「どちらかというと住みにくい」がその他の年齢と比べて高くなってい

ます。 

居住年数別にみると、10 年以上 20 年未満では「どちらともいえない」がその他の居住年数と比べて

高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「まあまあ住みやす

い」が最も高くなっています。 

 

  

15.0 53.4 17.8 9.0 

2.4 

2.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

大変住みやすい まあまあ住みやすい

どちらともいえない どちらかというと住みにくい

大変住みにくい 不明・無回答



29 

クロス集計 

 

  

大
変
住
み
や
す
い

ま
あ
ま
あ
住
み
や
す
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
住
み
に
く
い

大
変
住
み
に
く
い

不
明
・
無
回
答

住
み
や
す
い

（
合
算

）

住
み
に
く
い

（
合
算

）

    15.0     53.4     17.8      9.0      2.4      2.5     68.4     11.4

 10歳代（n=26）      7.7     34.6     23.1     23.1     11.5       0.0     42.3     34.6

 20歳代（n=49）     14.3     40.8     30.6     12.2       0.0      2.0     55.1     12.2

 30歳代（n=86）     10.5     51.2     22.1     10.5      2.3      3.5     61.7     12.8

 40歳代（n=95）      8.4     47.4     26.3     10.5      7.4       0.0     55.8     17.9

 50歳代（n=144）     15.3     49.3     21.5     11.8      1.4      0.7     64.6     13.2

 60歳代（n=232）     12.9     59.1     16.8      7.3      1.7      2.2     72.0      9.0

 70歳代（n=262）     19.5     57.6     10.7      7.3      0.8      4.2     77.1      8.1

 80歳以上（n=117）     20.5     58.1     12.8      5.1      0.9      2.6     78.6      6.0

 ５年未満（n=52）      1.9     67.3     13.5     13.5      1.9      1.9     69.2     15.4

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    10.3     59.0     15.4      7.7      5.1      2.6     69.3     12.8

 10年以上20年未満
 （n=82）

    13.4     37.8     32.9     11.0      4.9       0.0     51.2     15.9

 20年以上30年未満
 （n=146）

    11.0     48.6     23.3     11.6      2.7      2.7     59.6     14.3

 30年以上（n=692）     17.5     55.6     15.0      7.8      1.4      2.6     73.1      9.2

 ６歳未満の子（n=65）     12.3     60.0     18.5      4.6       0.0      4.6     72.3      4.6

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    12.8     49.0     18.8     10.7      6.0      2.7     61.8     16.7

 ６５歳以上の方（n=537）     14.9     54.4     17.5      9.1      2.4      1.7     69.3     11.5

 介護を要する方（n=86）     19.8     51.2     15.1      8.1      2.3      3.5     71.0     10.4

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    15.1     51.7     20.5      8.9      1.2      2.7     66.8     10.1

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q12．あなたは、今後も東彼杵町に住み続けたいと思いますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「住み続けたい」が 43.2％と最も多く、次いで「どちらかといえば住み続けたい」が 29.1％、

「わからない」が 16.2％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「住み続けたくない」がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、30年以上では「住み続けたい」がその他の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「住み続けたい」が

最も高くなっています。 

 

  

43.2 29.1 16.2 7.3 

2.1 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

住み続けたい どちらかといえば住み続けたい

わからない どちらかといえば住み続けたくない

住み続けたくない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

住
み
続
け
た
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
続
け
た
い

わ
か
ら
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
続
け
た
く
な
い

住
み
続
け
た
く
な
い

不
明
・
無
回
答

住
み
続
け
た
い

（
合
算

）

住
み
続
け
た
く
な
い

（
合
算

）

    43.2     29.1     16.2      7.3      2.1      2.0     72.3      9.4

 10歳代（n=26）      7.7     19.2     42.3     11.5     19.2       0.0     26.9     30.7

 20歳代（n=49）     14.3     42.9     28.6     10.2      4.1       0.0     57.2     14.3

 30歳代（n=86）     29.1     38.4     23.3      4.7      1.2      3.5     67.5      5.9

 40歳代（n=95）     30.5     30.5     26.3     10.5      2.1       0.0     61.0     12.6

 50歳代（n=144）     40.3     29.9     22.2      6.3      0.7      0.7     70.2      7.0

 60歳代（n=232）     45.3     31.9     13.4      6.9      0.4      2.2     77.2      7.3

 70歳代（n=262）     55.0     24.8      8.8      7.3      1.5      2.7     79.8      8.8

 80歳以上（n=117）     59.8     20.5      7.7      6.8      2.6      2.6     80.3      9.4

 ５年未満（n=52）     25.0     34.6     25.0      9.6      3.8      1.9     59.6     13.4

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    30.8     33.3     17.9      5.1     10.3      2.6     64.1     15.4

 10年以上20年未満
 （n=82）

    18.3     31.7     31.7     14.6      3.7       0.0     50.0     18.3

 20年以上30年未満
 （n=146）

    27.4     33.6     26.0      8.2      2.7      2.1     61.0     10.9

 30年以上（n=692）     52.0     27.2     11.7      6.2      0.9      2.0     79.2      7.1

 ６歳未満の子（n=65）     44.6     38.5      9.2      4.6       0.0      3.1     83.1      4.6

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    34.2     28.9     21.5      9.4      3.4      2.7     63.1     12.8

 ６５歳以上の方（n=537）     42.5     30.5     15.3      8.4      2.0      1.3     73.0     10.4

 介護を要する方（n=86）     50.0     25.6     10.5      7.0      4.7      2.3     75.6     11.7

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    43.6     28.6     19.7      5.0      1.2      1.9     72.2      6.2

家
族

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢



32 

▶Q12で「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」のいずれかに○をつけた方へ 

Q12-1．あなたが住み続けたいと思う理由を教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

全体では、「水や緑などの自然環境がよいから」が 64.9％と最も多く、次いで「家や土地を持ってい

るから」が 63.0％、「住み慣れていて愛着があるから」が 59.8％となっています。 

年齢別にみると、10～40歳代では「水や緑などの自然環境がよいから」、50～70歳代では「家や土地

を持っているから」、80 歳以上では「住み慣れていて愛着があるから」がそれぞれ最も高くなっていま

す。 

居住年数別にみると、30年未満では「水や緑などの自然環境がよいから」、30年以上では「家や土地

を持っているから」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「家や土地を持

っているから」、その他の家族では「水や緑などの自然環境がよいから」がそれぞれ最も高くなっていま

す。 

 

  

64.9 

22.0 

6.7 

5.3 

59.8 

32.0 

18.4 

7.2 

4.9 

63.0 

18.8 

25.0 

1.6 

17.0 

2.5 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80%

水や緑などの自然環境がよいから

住環境がよいから

子どもの生活・教育環境がよいから

安定した仕事・収入を得る場があるから

住み慣れていて愛着があるから

近所づきあいなど人間関係がよいから

仕事、家族の都合

保健・医療・福祉サービスが充実しているから

買い物や日常生活が便利だから

家や土地を持っているから

親・兄弟姉妹などがいるから（同居・近居しているから）

災害の危険性が低いから

物価が安いから

農産物や海産物、特産品などのおいしい食べ物が

豊富にあるから

その他

不明・無回答

全体（n=749）
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クロス集計 

 

  

水
や
緑
な
ど
の
自
然
環
境
が
よ
い
か
ら

住
環
境
が
よ
い
か
ら

子
ど
も
の
生
活
・
教
育
環
境
が
よ
い
か
ら

安
定
し
た
仕
事
・
収
入
を
得
る
場
が
あ
る
か
ら

住
み
慣
れ
て
い
て
愛
着
が
あ
る
か
ら

近
所
づ
き
あ
い
な
ど
人
間
関
係
が
よ
い
か
ら

仕
事

、
家
族
の
都
合

保
健
・
医
療
・
福
祉
サ
ー

ビ
ス
が
充
実
し
て
い

る
か
ら

買
い
物
や
日
常
生
活
が
便
利
だ
か
ら

家
や
土
地
を
持

っ
て
い
る
か
ら

親
・
兄
弟
姉
妹
な
ど
が
い
る
か
ら

（
同
居
・
近
居
し
て
い
る
か
ら

）

災
害
の
危
険
性
が
低
い
か
ら

物
価
が
安
い
か
ら

農
産
物
や
海
産
物

、
特
産
品
な
ど
の

お
い
し
い
食
べ
物
が
豊
富
に
あ
る
か
ら

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

  64.9   22.0     6.7     5.3   59.8   32.0   18.4     7.2     4.9   63.0   18.8   25.0     1.6   17.0     2.5     0.1

 10歳代（n=7）   85.7   28.6   14.3      0.0   42.9   42.9   14.3      0.0      0.0   42.9   28.6   42.9      0.0      0.0   14.3      0.0

 20歳代（n=28）   64.3   25.0   10.7      0.0   60.7     3.6   28.6      0.0      0.0   17.9   42.9     3.6      0.0   28.6      0.0      0.0

 30歳代（n=58）   65.5   12.1   19.0     3.4   44.8   17.2   31.0     1.7     5.2   39.7   34.5   12.1      0.0   12.1     3.4      0.0

 40歳代（n=58）   65.5   20.7     8.6   10.3   53.4   19.0   29.3     8.6     3.4   55.2   31.0   12.1     3.4   17.2      0.0      0.0

 50歳代（n=101）   58.4   26.7     8.9     6.9   56.4   26.7   31.7     6.9     4.0   67.3   18.8   21.8     3.0   13.9     2.0      0.0

 60歳代（n=179）   64.8   18.4     3.4     4.5   61.5   29.1   19.0     3.9     3.4   73.2   16.2   24.6     0.6   18.4     2.8      0.0

 70歳代（n=209）   68.9   29.2     4.8     5.3   65.6   43.1     9.1   10.5     9.1   71.3   12.4   33.5     2.4   21.1     2.9      0.0

 80歳以上（n=94）   58.5   14.9     5.3     6.4   62.8   42.6     9.6   12.8     2.1   54.3   11.7   30.9     1.1   10.6     3.2     1.1

 ５年未満（n=31）   71.0   29.0   12.9      0.0      0.0     9.7   38.7     6.5     3.2   38.7   25.8     9.7      0.0     9.7     9.7      0.0

 ５年以上10年未満
 （n=25）

  64.0   28.0   24.0      0.0   20.0   12.0   24.0      0.0      0.0   48.0     8.0   32.0      0.0   32.0     8.0      0.0

 10年以上20年未満
 （n=41）

  73.2   19.5   14.6     2.4   56.1   36.6   26.8     9.8     2.4   53.7   29.3   29.3      0.0   19.5     2.4      0.0

 20年以上30年未満
 （n=89）

  65.2   19.1     9.0     9.0   44.9   21.3   23.6     6.7     4.5   43.8   24.7   10.1     3.4   20.2     2.2      0.0

 30年以上（n=548）   63.5   22.3     4.7     5.7   67.9   35.4   16.1     7.7     5.5   68.8   17.0   27.6     1.6   16.2     2.0     0.2

 ６歳未満の子（n=54）   72.2   22.2   24.1      0.0   48.1   20.4   37.0     3.7     1.9   57.4   27.8   16.7      0.0   14.8     1.9      0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=94）

  68.1   25.5   18.1   12.8   57.4   36.2   27.7     7.4     2.1   57.4   21.3   25.5     2.1   12.8     2.1      0.0

 ６５歳以上の方（n=392）   66.8   22.2     5.1     4.8   59.7   32.1   18.4     6.4     5.4   65.6   17.9   26.0     2.0   17.1     2.6      0.0

 介護を要する方（n=65）   58.5   23.1     3.1     3.1   64.6   32.3   24.6     7.7     9.2   76.9   13.8   33.8     1.5   15.4     3.1      0.0

 上記に該当する方は
 いない（n=187）

  63.6   21.4     7.0     4.3   61.5   32.6   19.3     7.5     4.3   61.0   18.2   23.0     1.1   18.7     1.6     0.5

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=749）

年
齢

家
族
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▶Q12で「どちらかといえば住み続けたくない」「住み続けたくない」のいずれかに○をつけた方へ 

Q12-2．あなたが住み続けたくないと思う理由を教えてください。（あてはまるものすべてに○） 

全体では、「買い物や日常生活が不便だから」が 77.6％と最も多く、次いで「通勤・通学など、交通

が不便だから」が 45.9％、「飲食店や娯楽施設が少ないから」が 36.7％となっています。 

年齢別にみると、20 歳代では「通勤・通学など、交通が不便だから」「希望する仕事・収入を得る場

がないから」、その他の年齢では「買い物や日常生活が不便だから」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「通勤・通学など、交通が不便だから」「買い物や日常生活が不便

だから」、その他の居住年数では「買い物や日常生活が不便だから」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「買い物や日常生活

が不便だから」が最も高くなっています。 

 

  

0.0

17.3 

11.2 

45.9 

35.7 

11.2 

18.4 

10.2 

19.4 

77.6 

12.2 

15.3 

10.2 

36.7 

5.1 

4.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水や緑などの自然環境がよくないから

住環境がよくないから

子どもの生活・教育環境がよくないから

通勤・通学など、交通が不便だから

希望する仕事・収入を得る場がないから

愛着がないから

近所づきあいなど人間関係がよくないから

仕事、家族の都合

保健・医療・福祉サービスが充実していないから

買い物や日常生活が不便だから

親・兄弟姉妹などが近くにいないから

災害の危険性が高いから

物価が高いから

飲食店や娯楽施設が少ないから

その他

不明・無回答

全体（n=98）
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クロス集計 
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か
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物
価
が
高
い
か
ら

飲
食
店
や
娯
楽
施
設
が
少
な
い
か
ら

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

     0.0   17.3   11.2   45.9   35.7   11.2   18.4   10.2   19.4   77.6   12.2   15.3   10.2   36.7     5.1     4.1

 10歳代（n=8）      0.0   12.5      0.0   75.0   75.0      0.0      0.0   12.5   12.5   87.5      0.0   12.5   12.5   37.5      0.0      0.0

 20歳代（n=7）      0.0   14.3   14.3   71.4   71.4   14.3   14.3   14.3      0.0   57.1      0.0      0.0   14.3   57.1      0.0      0.0

 30歳代（n=5）      0.0   20.0   40.0   40.0      0.0   20.0      0.0   40.0   40.0   60.0   40.0      0.0   20.0   20.0   20.0      0.0

 40歳代（n=12）      0.0   33.3   33.3   58.3   50.0   16.7   33.3   16.7     8.3 100.0     8.3   41.7   25.0   50.0     8.3      0.0

 50歳代（n=10）      0.0   30.0   10.0   80.0   50.0   30.0   10.0   10.0   20.0 100.0   20.0   10.0      0.0   60.0   10.0      0.0

 60歳代（n=17）      0.0   17.6      0.0   47.1   23.5     5.9   23.5      0.0   17.6   76.5   11.8      0.0     5.9   29.4      0.0      0.0

 70歳代（n=23）      0.0     4.3     4.3   17.4   26.1      0.0   26.1      0.0   26.1   73.9   17.4   26.1   13.0   34.8      0.0     4.3

 80歳以上（n=11）      0.0      0.0      0.0     9.1     9.1      0.0     9.1     9.1   18.2   63.6      0.0   18.2      0.0   18.2     9.1   27.3

 ５年未満（n=7）      0.0   28.6   28.6   85.7   28.6   28.6   14.3   28.6   14.3   85.7   42.9   14.3   14.3   42.9      0.0      0.0

 ５年以上10年未満
 （n=6）

     0.0      0.0   16.7   50.0   33.3   33.3   16.7      0.0   16.7   83.3   33.3      0.0   33.3   33.3      0.0      0.0

 10年以上20年未満
 （n=15）

     0.0   20.0   13.3   60.0   53.3     6.7     6.7   20.0   13.3   80.0     6.7   20.0     6.7   40.0     6.7      0.0

 20年以上30年未満
 （n=16）

     0.0   18.8     6.3   37.5   43.8     6.3   25.0   12.5   12.5   81.3     6.3   18.8   18.8   50.0     6.3     6.3

 30年以上（n=49）      0.0   12.2     6.1   34.7   28.6     4.1   20.4     2.0   22.4   75.5     8.2   16.3     6.1   32.7     4.1     6.1

 ６歳未満の子（n=3）      0.0      0.0      0.0   33.3      0.0      0.0      0.0   66.7      0.0 100.0      0.0      0.0      0.0   33.3      0.0      0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=19）

     0.0   26.3   26.3   57.9   47.4      0.0   10.5   15.8   10.5   78.9     5.3   21.1   21.1   47.4   10.5      0.0

 ６５歳以上の方（n=56）      0.0   12.5     3.6   48.2   44.6     8.9   16.1     3.6   23.2   80.4   10.7   14.3     8.9   41.1     1.8     1.8

 介護を要する方（n=10）      0.0   10.0      0.0   30.0   10.0   20.0   20.0   10.0   10.0   80.0   10.0      0.0   10.0   30.0   10.0   10.0

 上記に該当する方は
 いない（n=16）

     0.0   12.5   18.8   43.8   37.5   18.8   31.3   12.5   18.8   81.3   18.8   18.8   12.5   31.3     6.3      0.0

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=98）

年
齢

家
族
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３ 東彼杵町の取り組みについて 

Q13．あなたは、東彼杵町が行っている以下の取り組みについて 

①どの程度満足されていますか。（それぞれ１つに〇） 

②今後どの程度重要だと思いますか。（それぞれ１つに○） 

①現在の満足度 

『満足（「満足」と「どちらかといえば満足」の合算）』をみると、［17 安心して上下水道が使える環

境づくり］が 34.7％と最も多く、次いで［9 高齢者福祉・生きがいづくり］が 18.5％、［12 自然環境

や景観の保全］が 18.2％となっています。 

『不満（「不満」と「どちらかといえば不満」の合算）』をみると、［2 定住人口の拡大］が 36.4％と

最も多く、次いで［14 安全な道路整備の推進・移動手段利便性の向上］が 35.1％、［6 商工業の振興］

が 32.4％となっています。 

  

2.9 

1.7 

2.5 

3.9 

1.4 

1.4 

1.5 

3.4 

3.6 

2.7 

2.3 

5.1 

2.0 

2.9 

9.8 

5.8 

9.4 

10.7 

4.3 

5.6 

7.5 

14.7 

14.9 

9.0 

10.2 

13.1 

6.7 

7.4 

68.9 

47.7 

69.4 

58.2 

63.5 

48.8 

47.9 

61.9 

60.5 

64.4 

56.3 

59.2 

53.4 

45.4 

9.6 

25.3 

7.9 

11.3 

13.0 

23.3 

24.0 

7.6 

9.8 

11.2 

14.6 

9.2 

21.2 

22.6 

2.5 

11.1 

2.7 

4.3 

4.4 

9.1 

7.2 

3.7 

3.0 

2.4 

5.4 

3.5 

6.7 

12.5 

6.3 

8.4 

8.1 

11.6 

13.3 

11.9 

11.8 

8.8 

8.2 

10.3 

11.2 

9.9 

10.0 

9.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 住民主体の地域づくり

2 定住人口の拡大

3 町民同士の交流の促進

4 農林業の振興

5 水産業の振興

6 商工業の振興

7 観光の振興・交流人口の拡大

8 あらゆる年代の方の健康増進

9 高齢者福祉・生きがいづくり

10 障がい者福祉

11 児童福祉・子育て環境の整備

12 自然環境や景観の保全

13 暮らしやすい環境づくりに

向けた適正な土地利用

14 安全な道路整備の推進

・移動手段利便性の向上

全体（n=1,036）

満足 どちらかといえば満足

普通 どちらかといえば不満

不満 不明・無回答
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2.5 

1.5 

13.2 

3.7 

4.2 

3.5 

1.9 

2.5 

2.2 

2.6 

1.8 

2.4 

1.6 

1.7 

8.8 

6.2 

21.5 

12.3 

13.6 

10.3 

5.6 

10.1 

6.0 

9.7 

8.1 

9.7 

6.2 

6.3 

59.3 

67.9 

46.1 

62.7 

64.1 

60.0 

70.9 

65.7 

69.3 

62.7 

68.0 

60.2 

62.6 

62.2 

14.8 

9.9 

6.8 

9.6 

7.0 

12.0 

8.1 

7.5 

8.2 

11.3 

7.9 

11.1 

12.8 

11.2 

4.7 

3.2 

3.6 

2.6 

2.2 

4.9 

2.1 

2.6 

2.6 

3.0 

2.5 

5.3 

4.4 

4.8 

9.9 

11.3 

8.8 

9.2 

8.8 

9.3 

11.3 

11.5 

11.7 

10.6 

11.7 

11.2 

12.3 

13.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15 情報通信システムの強化推進

16 港湾など水辺環境の維持保全

17 安心して上下水道が使える

環境づくり

18 ごみの減量・再生利用の推進

19 防犯・交通安全などの

安全なまちづくり

20 災害に強いまちづくり

21 豊かな人間性を育む

家庭教育へ向けた支援

22 学校教育の充実

23 生涯学習や人権教育

24 気軽にスポーツに親しめる

環境づくり

25 文化活動の推進と

地域文化の継承

26 町民サービスの向上となる

行政運営の推進

27 効率的な財政運営の推進

28 行政機能のDX化

全体（n=1,036）

満足 どちらかといえば満足

普通 どちらかといえば不満

不満 不明・無回答
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②今後の重要度 

『重要（「重要」と「どちらかといえば重要」の合算）』をみると、［20 災害に強いまちづくり］が

66.6％と最も多く、次いで［14 安全な道路整備の推進・移動手段利便性の向上］が 66.3％、［2 定住

人口の拡大］が 65.3％となっています。 

 

  

18.7 

37.6 

12.6 

22.3 

13.5 

25.3 

28.0 

27.6 

26.0 

23.8 

36.0 

25.1 

29.9 

35.6 

31.5 

27.7 

27.3 

28.8 

24.9 

29.9 

29.0 

30.8 

32.3 

28.9 

26.1 

31.9 

30.9 

30.7 

34.1 

19.3 

41.4 

31.6 

40.4 

27.4 

25.4 

26.4 

26.3 

31.1 

22.2 

27.5 

23.2 

18.9 

1.7 

1.9 

3.6 

1.1 

3.3 

1.4 

1.7 

0.9 

1.6 

1.1 

1.1 

0.6 

1.2 

1.0 

0.8 

1.2 

1.6 

0.7 

1.1 

0.4 

0.7 

0.5 

0.5 

0.6 

0.3 

0.6 

0.4 

0.6 

13.2 

12.3 

13.4 

15.6 

16.8 

15.6 

15.3 

13.8 

13.3 

14.6 

14.4 

14.3 

14.5 

13.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 住民主体の地域づくり

2 定住人口の拡大

3 町民同士の交流の促進

4 農林業の振興

5 水産業の振興

6 商工業の振興

7 観光の振興・交流人口の拡大

8 あらゆる年代の方の健康増進

9 高齢者福祉・生きがいづくり

10 障がい者福祉

11 児童福祉・子育て環境の整備

12 自然環境や景観の保全

13 暮らしやすい環境づくりに

向けた適正な土地利用

14 安全な道路整備の推進

・移動手段利便性の向上

全体（n=1,036）

重要 どちらかといえば重要

普通 どちらかといえば重要でない

重要でない 不明・無回答
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27.5 

17.4 

32.7 

26.5 

32.3 

39.2 

20.6 

28.4 

19.5 

16.3 

16.4 

25.6 

28.2 

22.4 

27.3 

26.4 

27.2 

29.3 

28.2 

27.4 

29.3 

26.2 

28.3 

30.2 

28.0 

33.2 

29.2 

28.3 

29.9 

39.1 

25.9 

30.2 

26.0 

19.6 

34.5 

30.0 

36.8 

37.9 

39.6 

25.6 

26.5 

30.9 

0.5 

1.3 

0.7 

0.5 

0.2 

0.6 

1.1 

0.4 

0.9 

0.9 

1.4 

0.3 

0.2 

1.1 

0.3 

0.4 

0.2 

0.5 

0.5 

0.4 

0.4 

0.5 

0.5 

0.7 

0.6 

0.3 

0.2 

0.4 

14.5 

15.4 

13.3 

12.9 

12.8 

12.8 

14.2 

14.6 

14.1 

14.0 

14.1 

15.1 

15.7 

17.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15 情報通信システムの強化推進

16 港湾など水辺環境の維持保全

17 安心して上下水道が使える

環境づくり

18 ごみの減量・再生利用の推進

19 防犯・交通安全などの

安全なまちづくり

20 災害に強いまちづくり

21 豊かな人間性を育む

家庭教育へ向けた支援

22 学校教育の充実

23 生涯学習や人権教育

24 気軽にスポーツに親しめる

環境づくり

25 文化活動の推進と

地域文化の継承

26 町民サービスの向上となる

行政運営の推進

27 効率的な財政運営の推進

28 行政機能のDX化

全体（n=1,036）

重要 どちらかといえば重要

普通 どちらかといえば重要でない

重要でない 不明・無回答
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４ 地域での活動やつながりについて 

Q14．あなたは現在、地域の活動に参加していますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「参加していない」が 50.2％と、「参加している」の 45.4％を上回っています。 

年齢別にみると、10～70歳代では年齢があがるにつれ「参加している」が高くなっています。 

居住年数別にみると、30 年以上では「参加している」、その他の居住年数では「参加していない」が

それぞれ上回っています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子、介護を要する方では

「参加している」、その他の家族では「参加していない」がそれぞれ上回っています。 

 

  

45.4 50.2 4.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

参加している 参加していない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

参
加
し
て
い
る

参
加
し
て
い
な
い

不
明
・
無
回
答

    45.4     50.2      4.4

 10歳代（n=26）      3.8     96.2       0.0

 20歳代（n=49）     14.3     79.6      6.1

 30歳代（n=86）     29.1     69.8      1.2

 40歳代（n=95）     41.1     56.8      2.1

 50歳代（n=144）     47.2     50.0      2.8

 60歳代（n=232）     53.4     44.0      2.6

 70歳代（n=262）     56.5     37.8      5.7

 80歳以上（n=117）     41.9     49.6      8.5

 ５年未満（n=52）     23.1     73.1      3.8

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    25.6     74.4       0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

    28.0     68.3      3.7

 20年以上30年未満
 （n=146）

    26.7     68.5      4.8

 30年以上（n=692）     54.5     41.3      4.2

 ６歳未満の子（n=65）     50.8     49.2       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    47.7     51.0      1.3

 ６５歳以上の方（n=537）     45.4     50.8      3.7

 介護を要する方（n=86）     55.8     41.9      2.3

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    44.4     51.0      4.6

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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▶Q14で「参加していない」に○をつけた方へ 

Q14-1．参加しない理由は何ですか。（○は２つまで） 

全体では、「忙しくて時間がないから」が 42.1％と最も多く、次いで「身体の具合が悪いから」が 20.4％、

「参加したいと思う活動がないから」が 20.0％となっています。 

年齢別にみると、10～60歳代では「忙しくて時間がないから」、70歳以上では「身体の具合が悪いか

ら」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「参加の方法がわからないから」、５年以上 10年未満では「忙し

くて時間がないから」「一緒に参加する仲間がいないから」、10 年以上では「忙しくて時間がないから」

がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「身体の具合が

悪いから」、その他の家族では「忙しくて時間がないから」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

42.1 

12.1 

15.0 

20.4 

3.8 

10.8 

20.0 

6.2 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

忙しくて時間がないから

一緒に参加する仲間がいないから

付き合いが面倒だから

身体の具合が悪いから

自分には関係ないと思うから

参加の方法がわからないから

参加したいと思う活動がないから

その他

不明・無回答

全体（n=520）
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クロス集計 

 

  

忙
し
く
て
時
間
が
な
い
か
ら

一
緒
に
参
加
す
る
仲
間
が
い
な
い
か
ら

付
き
合
い
が
面
倒
だ
か
ら

身
体
の
具
合
が
悪
い
か
ら

自
分
に
は
関
係
な
い
と
思
う
か
ら

参
加
の
方
法
が
わ
か
ら
な
い
か
ら

参
加
し
た
い
と
思
う
活
動
が
な
い
か
ら

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

    42.1     12.1     15.0     20.4      3.8     10.8     20.0      6.2      1.3

 10歳代（n=25）     64.0       0.0      8.0       0.0       0.0     16.0     28.0      4.0       0.0

 20歳代（n=39）     61.5      2.6     10.3       0.0      7.7     12.8     23.1     10.3      2.6

 30歳代（n=60）     46.7     25.0     21.7      1.7      3.3     23.3     18.3      3.3      1.7

 40歳代（n=54）     46.3     16.7     20.4      5.6      7.4     16.7     22.2      5.6      1.9

 50歳代（n=72）     55.6     13.9     12.5     11.1      1.4     12.5     25.0      6.9       0.0

 60歳代（n=102）     46.1     11.8     17.6     17.6      3.9      6.9     21.6      6.9      1.0

 70歳代（n=99）     24.2     10.1     16.2     37.4      3.0      6.1     20.2      6.1       0.0

 80歳以上（n=58）     15.5     10.3      6.9     56.9      5.2      3.4      6.9      6.9      5.2

 ５年未満（n=38）     26.3     13.2      7.9      5.3      5.3     34.2     23.7     10.5       0.0

 ５年以上10年未満
 （n=29）

    24.1     24.1     17.2     13.8       0.0     17.2     17.2      6.9      3.4

 10年以上20年未満
 （n=56）

    57.1      3.6     16.1     16.1      3.6      8.9     21.4      3.6       0.0

 20年以上30年未満
 （n=100）

    51.0     13.0     10.0      7.0      5.0     12.0     21.0      8.0      2.0

 30年以上（n=286）     39.5     12.6     17.5     27.3      3.8      7.3     19.6      5.6      1.4

 ６歳未満の子（n=32）     53.1      6.3     18.8      6.3      3.1     12.5     25.0      9.4       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=76）

    55.3     10.5     10.5      9.2      1.3     17.1     22.4      2.6      3.9

 ６５歳以上の方（n=273）     41.8     12.8     17.2     18.3      4.0     11.4     21.2      5.1      1.1

 介護を要する方（n=36）     30.6      8.3      8.3     41.7      5.6     11.1     13.9      5.6       0.0

 上記に該当する方は
 いない（n=132）

    47.0     12.1     11.4     17.4      3.8     14.4     21.2      6.8      0.8

家
族

単位：％

 全体（n=520）

年
齢

居
住
年
数
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Q15．あなた自身は、地域とのつながりは強いと思いますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「どちらともいえない 」が 32.6％と最も多く、次いで「どちらかといえば強いと思う」が

25.9％、「弱いと思う」が 14.1％となっています。 

年齢別にみると、30 歳代では『弱いと思う（「弱いと思う」と「どちらかといえば弱いと思う」の合

算）』がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、30年以上では『強いと思う（「強いと思う」と「どちらかといえば強いと思う」

の合算）』がその他の居住年数別と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では『強いと思う』

がその他の家族と比べて高くなっています。 

 

  

9.5 25.9 32.6 13.1 14.1 4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

強いと思う どちらかといえば強いと思う

どちらともいえない どちらかといえば弱いと思う

弱いと思う 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

強
い
と
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
強
い
と
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
弱
い
と
思
う

弱
い
と
思
う

不
明
・
無
回
答

強
い
と
思
う

（
合
算

）

弱
い
と
思
う

（
合
算

）

     9.5     25.9     32.6     13.1     14.1      4.8     35.4     27.2

 10歳代（n=26）     11.5     15.4     38.5     11.5     23.1       0.0     26.9     34.6

 20歳代（n=49）      4.1      8.2     49.0     16.3     18.4      4.1     12.3     34.7

 30歳代（n=86）      4.7     17.4     22.1     25.6     27.9      2.3     22.1     53.5

 40歳代（n=95）      7.4     20.0     36.8      8.4     25.3      2.1     27.4     33.7

 50歳代（n=144）      9.0     24.3     31.9     16.7     14.6      3.5     33.3     31.3

 60歳代（n=232）      8.2     31.9     36.2      9.9     10.8      3.0     40.1     20.7

 70歳代（n=262）     13.4     31.7     28.6     13.4      7.6      5.3     45.1     21.0

 80歳以上（n=117）     12.0     26.5     31.6      8.5     11.1     10.3     38.5     19.6

 ５年未満（n=52）      1.9      9.6     30.8     17.3     36.5      3.8     11.5     53.8

 ５年以上10年未満
 （n=39）

      0.0     15.4     28.2     23.1     33.3       0.0     15.4     56.4

 10年以上20年未満
 （n=82）

     6.1     17.1     31.7     19.5     20.7      4.9     23.2     40.2

 20年以上30年未満
 （n=146）

     2.7     14.4     43.8     17.1     17.8      4.1     17.1     34.9

 30年以上（n=692）     12.6     31.6     30.8     10.7      9.7      4.6     44.2     20.4

 ６歳未満の子（n=65）      9.2     27.7     27.7     18.5     16.9       0.0     36.9     35.4

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    12.1     27.5     32.9     14.1     11.4      2.0     39.6     25.5

 ６５歳以上の方（n=537）      8.8     24.8     35.4     12.3     14.5      4.3     33.6     26.8

 介護を要する方（n=86）     11.6     36.0     31.4      4.7     14.0      2.3     47.6     18.7

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    10.8     26.3     32.0     13.9     13.1      3.9     37.1     27.0

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q16．地域のつながり・交流についてどうお考えですか。（ひとつだけ○） 

全体では、「ある程度必要だと思う」が 56.0％と最も多く、次いで「必要だと思う」が 29.6％、「あま

り必要だと思わない」が 7.2％となっています。 

年齢別にみると、概ね年齢があがるにつれ「必要だと思う」が高くなっています。 

居住年数別にみると、30年以上では「必要だと思う」がその他の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「必要だと思う」

がその他の家族と比べて高くなっています。 

 

  

29.6 56.0 7.2 

2.0 

5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

必要だと思う ある程度必要だと思う あまり必要だと思わない

必要だと思わない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

必
要
だ
と
思
う

あ
る
程
度
必
要
だ
と
思
う

あ
ま
り
必
要
だ
と
思
わ
な
い

必
要
だ
と
思
わ
な
い

不
明
・
無
回
答

必
要
だ
と
思
う

（
合
算

）

必
要
だ
と
思
わ
な
い

（
合
算

）

    29.6     56.0      7.2      2.0      5.1     85.6      9.2

 10歳代（n=26）     26.9     50.0     23.1       0.0       0.0     76.9     23.1

 20歳代（n=49）     10.2     61.2     22.4      2.0      4.1     71.4     24.4

 30歳代（n=86）     14.0     76.7      4.7      2.3      2.3     90.7      7.0

 40歳代（n=95）     15.8     62.1     15.8      4.2      2.1     77.9     20.0

 50歳代（n=144）     23.6     56.9     11.1      3.5      4.9     80.5     14.6

 60歳代（n=232）     31.0     59.9      3.9      1.3      3.9     90.9      5.2

 70歳代（n=262）     37.8     51.9      3.4      1.1      5.7     89.7      4.5

 80歳以上（n=117）     47.9     38.5      3.4      0.9      9.4     86.4      4.3

 ５年未満（n=52）     13.5     59.6     15.4      5.8      5.8     73.1     21.2

 ５年以上10年未満
 （n=39）

     7.7     71.8      7.7     12.8       0.0     79.5     20.5

 10年以上20年未満
 （n=82）

    22.0     59.8     12.2       0.0      6.1     81.8     12.2

 20年以上30年未満
 （n=146）

    15.8     66.4     12.3      1.4      4.1     82.2     13.7

 30年以上（n=692）     36.0     52.7      5.1      1.3      4.9     88.7      6.4

 ６歳未満の子（n=65）     24.6     63.1      7.7      3.1      1.5     87.7     10.8

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    25.5     65.8      5.4      0.7      2.7     91.3      6.1

 ６５歳以上の方（n=537）     28.9     59.0      5.6      1.9      4.7     87.9      7.5

 介護を要する方（n=86）     46.5     43.0      5.8      2.3      2.3     89.5      8.1

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    31.7     51.0     10.8      1.9      4.6     82.7     12.7

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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▶Q16で「必要だと思う」「ある程度必要だと思う」のいずれかに○をつけた方へ 

Q16-1．あなたが、地域のつながり・交流を持つ、もしくは持ちたい目的は何ですか。 

（あてはまるものすべてに○） 

全体では、「必要な情報・知識を得たい」が 52.6％と最も多く、次いで「日常での安全安心を得たい」

が 44.1％、「知り合い・仲間をつくったり、増やしたい」が 43.2％となっています。 

年齢別にみると、10～20歳代では「困った時等に助けてもらいたい」、30～70歳代では「必要な情報・

知識を得たい」、80歳以上では「日常での安全安心を得たい」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「知り合い・仲間をつくったり、増やしたい」、５年以上では「必

要な情報・知識を得たい」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「必要な情報・知識

を得たい」が最も高くなっています。 

 

  

43.2 

52.6 

37.9 

44.1 

28.9 

16.3 

23.3 

1.6 

2.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

知り合い・仲間をつくったり、増やしたい

必要な情報・知識を得たい

困った時等に助けてもらいたい

日常での安全安心を得たい

地域に貢献したり、役に立ちたい

地域の問題・課題を解決したい

地域での時間を有意義に過ごしたい

その他

不明・無回答

全体（n=887）
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クロス集計 

 

  

知
り
合
い
・
仲
間
を
つ
く

っ
た
り

、
増
や
し
た
い

必
要
な
情
報
・
知
識
を
得
た
い

困

っ
た
時
等
に
助
け
て
も
ら
い
た
い

日
常
で
の
安
全
安
心
を
得
た
い

地
域
に
貢
献
し
た
り

、
役
に
立
ち
た
い

地
域
の
問
題
・
課
題
を
解
決
し
た
い

地
域
で
の
時
間
を
有
意
義
に
過
ご
し
た
い

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

    43.2     52.6     37.9     44.1     28.9     16.3     23.3      1.6      2.7

 10歳代（n=20）     40.0     35.0     60.0     45.0     30.0     10.0     10.0      5.0       0.0

 20歳代（n=35）     34.3     37.1     42.9     37.1      8.6      5.7     20.0      2.9       0.0

 30歳代（n=78）     43.6     57.7     44.9     30.8     23.1     14.1     17.9      3.8       0.0

 40歳代（n=74）     44.6     48.6     39.2     47.3     24.3     17.6     20.3      1.4       0.0

 50歳代（n=116）     36.2     56.9     38.8     44.0     33.6     18.1     23.3      0.9      0.9

 60歳代（n=211）     43.6     50.7     30.3     44.5     33.6     19.0     23.7      1.9      3.8

 70歳代（n=235）     47.2     57.9     37.0     46.8     31.9     18.3     27.2      1.3      3.0

 80歳以上（n=101）     43.6     45.5     44.6     47.5     21.8      9.9     22.8       0.0      6.9

 ５年未満（n=38）     55.3     39.5     28.9     44.7     18.4     10.5     31.6      2.6      2.6

 ５年以上10年未満
 （n=31）

    32.3     51.6     29.0     41.9     22.6     16.1     19.4      6.5       0.0

 10年以上20年未満
 （n=67）

    37.3     52.2     46.3     49.3     29.9     14.9     20.9      4.5       0.0

 20年以上30年未満
 （n=120）

    30.8     52.5     36.7     36.7     26.7     14.2     15.8      2.5      2.5

 30年以上（n=614）     46.1     53.3     38.6     45.1     30.3     17.3     24.6      0.8      3.1

 ６歳未満の子（n=57）     57.9     59.6     49.1     42.1     21.1     17.5     28.1      1.8       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=136）

    44.9     52.2     42.6     44.9     30.1     13.2     21.3      3.7      0.7

 ６５歳以上の方（n=472）     42.4     54.0     35.6     45.3     31.1     15.7     22.7      1.7      2.3

 介護を要する方（n=77）     44.2     59.7     35.1     36.4     37.7     16.9     22.1      1.3      1.3

 上記に該当する方は
 いない（n=214）

    46.3     48.6     41.6     47.7     29.0     20.1     23.4      0.9      1.9

家
族

単位：％

 全体（n=887）

年
齢

居
住
年
数
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５ 「しごと」の創出について 

Q17．あなたが仕事を選ぶ際に重要と思うことはどんなことですか。（○は３つまで） 

全体では、「職場の雰囲気が良いこと」が 44.2％と最も多く、次いで「自分のやりたい・やってみた

い仕事内容であること」が 40.4％、「長期間安定して働けること」が 31.0％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「給料が高いこと」、20～70歳代では「職場の雰囲気が良いこと」、80歳

以上では「自分のやりたい・やってみたい仕事内容であること」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「職場の雰囲気が良いこと」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では「自分のやりた

い・やってみたい仕事内容であること」、上記に該当する方はいないでは「自分のやりたい・やってみた

い仕事内容であること」「職場の雰囲気が良いこと」、その他の家族では「職場の雰囲気が良いこと」が

それぞれ最も高くなっています。 
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44.2 
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31.0 
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9.5 

8.0 

25.1 

12.1 
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12.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自分のやりたい・やってみたい仕事内容で

あること

給料が高いこと

職場の雰囲気が良いこと

自分の個性や能力が活かせること

長期間安定して働けること

休みが多いこと

趣味等自分がやりたいことと

両立ができること

資格や技術が身に付けられること

通勤がしやすいこと

会社に将来性があること

その他

不明・無回答

全体（n=1,036）
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クロス集計 

 

  

自
分
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や
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っ
て
み
た
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事
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給
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が
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分
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と
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が
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趣
味
等
自
分
が
や
り
た
い
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と
と

両
立
が
で
き
る
こ
と

資
格
や
技
術
が
身
に
付
け
ら
れ
る

こ
と

通
勤
が
し
や
す
い
こ
と

会
社
に
将
来
性
が
あ
る
こ
と

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

   40.4    27.6    44.2    20.7    31.0     6.2     9.5     8.0    25.1    12.1     2.8    12.2

 10歳代（n=26）    53.8    69.2    42.3    19.2    30.8    23.1    23.1     3.8     7.7    15.4      0.0      0.0

 20歳代（n=49）    51.0    51.0    61.2    20.4    12.2    12.2    14.3     4.1    20.4     6.1     2.0     4.1

 30歳代（n=86）    48.8    44.2    65.1    12.8    29.1     9.3     9.3    10.5    25.6    15.1     4.7      0.0

 40歳代（n=95）    44.2    40.0    52.6    23.2    29.5    16.8     9.5     7.4    25.3    11.6     3.2     2.1

 50歳代（n=144）    45.1    34.0    49.3    21.5    40.3     5.6     9.7     4.2    33.3    10.4     2.1     1.4

 60歳代（n=232）    47.8    23.7    49.1    23.7    36.6     4.7    10.3     7.3    33.2     9.1     1.7     5.6

 70歳代（n=262）    33.2    16.0    34.4    21.4    32.4     2.7     8.8    11.8    21.4    16.8     3.1    19.1

 80歳以上（n=117）    24.8    12.8    23.9    19.7    18.8     1.7     5.1     7.7    12.0    10.3     4.3    40.2

 ５年未満（n=52）    38.5    44.2    51.9    21.2    23.1     7.7    11.5     9.6    23.1    11.5     5.8     7.7

 ５年以上10年未満
 （n=39）

   48.7    23.1    56.4    17.9    30.8     5.1    10.3     5.1    28.2     7.7     7.7     5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

   46.3    52.4    53.7    15.9    32.9    14.6    12.2     6.1    19.5    17.1     1.2     3.7

 20年以上30年未満
 （n=146）

   45.2    28.8    54.1    21.2    26.7     8.2     7.5     4.8    31.5     7.5     3.4     7.5

 30年以上（n=692）    39.3    23.6    40.2    21.8    32.8     4.9     9.5     9.1    24.3    12.9     2.3    13.9

 ６歳未満の子（n=65）    50.8    40.0    52.3    12.3    33.8    12.3     9.2     6.2    27.7     9.2     6.2     3.1

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

   49.0    38.9    50.3    15.4    26.2    10.7    10.1    10.1    28.9    16.8     6.0     2.7

 ６５歳以上の方（n=537）    40.6    26.1    45.6    23.3    33.0     6.5     9.9     8.9    28.7    12.5     1.9     8.9

 介護を要する方（n=86）    40.7    23.3    38.4    24.4    25.6     5.8    12.8     5.8    32.6     9.3     5.8     7.0

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

   45.2    30.1    45.2    22.0    34.0     5.8    10.0     7.7    18.5    12.7     2.7    10.8

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q18．東彼杵町内で働くことについてどうお考えですか。（ひとつだけ○） 

全体では、「働く場や働くことへの支援があれば町内で働きたい」が 44.7％と最も多く、次いで「特

に町内で働きたいとは思わない」が 21.7％、「ぜひ町内で働きたい」が 12.7％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では「特に町内で働きたいとは思わない」、20歳以上では「働く場や働くこ

とへの支援があれば町内で働きたい」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、10年以上 20年未満では「特に町内で働きたいとは思わない」、その他の居住年

数では「働く場や働くことへの支援があれば町内で働きたい」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「働く場や働くこと

への支援があれば町内で働きたい」が最も高くなっています。 

 

  

12.7 44.7 21.7 20.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

ぜひ町内で働きたい

働く場や働くことへの支援があれば町内で働きたい

特に町内で働きたいとは思わない

不明・無回答
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クロス集計 

 

  

ぜ
ひ
町
内
で
働
き
た
い

働
く
場
や
働
く
こ
と
へ
の
支
援
が

あ
れ
ば
町
内
で
働
き
た
い

特
に
町
内
で
働
き
た
い
と
は
思
わ

な
い

不
明
・
無
回
答

    12.7     44.7     21.7     20.8

 10歳代（n=26）      3.8     30.8     65.4       0.0

 20歳代（n=49）     12.2     44.9     38.8      4.1

 30歳代（n=86）     22.1     50.0     26.7      1.2

 40歳代（n=95）     18.9     44.2     33.7      3.2

 50歳代（n=144）     11.1     54.2     26.4      8.3

 60歳代（n=232）     14.7     53.9     19.8     11.6

 70歳代（n=262）     11.5     42.0     13.7     32.8

 80歳以上（n=117）      4.3     25.6      7.7     62.4

 ５年未満（n=52）      9.6     61.5     15.4     13.5

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    12.8     43.6     38.5      5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

     8.5     41.5     42.7      7.3

 20年以上30年未満
 （n=146）

    14.4     44.5     31.5      9.6

 30年以上（n=692）     13.2     44.8     16.8     25.3

 ６歳未満の子（n=65）     26.2     46.2     21.5      6.2

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    18.8     48.3     26.2      6.7

 ６５歳以上の方（n=537）     12.7     46.7     23.8     16.8

 介護を要する方（n=86）     16.3     45.3     22.1     16.3

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    12.4     47.9     20.8     18.9

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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６ 移住・定住促進について 

Q19．人口を維持し、住んでいる人や移住を考えている人に魅力あるまちだと感じてもらえる東彼

杵町にするためには、どのようなまちの姿が望ましいと思いますか。（特にあてはまるものを

３つまで○） 

全体では、「保健・福祉・医療・介護支援が充実したまち」が 42.9％と最も多く、次いで「新たな企

業を誘致するなど、雇用機会のあるまち」が 41.9％、「子育て支援・教育環境が充実したまち」が 35.1％

となっています。 

年齢別にみると、10 歳代では「町内で新たな起業や出店などをしやすい環境が整ったまち」「若者の

ニーズに合わせた都市的環境が整備されたまち」がその他の年齢と比べて高くなっています。また、30

歳代では「子育て支援・教育環境が充実したまち」がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「町内で新たな起業や出店などをしやすい環境が整ったまち」「住

宅家賃補助など定住促進支援の充実したまち」がその他の居住年数と比べて高くなっています。また、

10 年以上 20 年未満では「快適な生活を送ることができる、生活環境やまちなみに魅力があるまち」が

その他の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子では「子育て支援・教

育環境が充実したまち」がその他の家族と比べて高くなっています。 

 

  

41.9 

20.4 

20.3 

14.6 

28.5 

18.5 

35.1 

42.9 
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15.0 
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新たな企業を誘致するなど、雇用機会のあるまち

町内で新たな起業や出店などをしやすい環境が整ったまち

若者のニーズに合わせた都市的環境が整備されたまち

住宅家賃補助など定住促進支援の充実したまち

快適な生活を送ることができる、生活環境やまちなみに

魅力があるまち

誰もが住み続けたいと思える、良質な住宅環境が整備され

たまち

子育て支援・教育環境が充実したまち

保健・福祉・医療・介護支援が充実したまち

土地・建物情報を充実させ、転入希望者をサポートする

体制が充実したまち

情報・通信環境の充実したまち

美しい自然環境が保全されたまち

歴史的・文化的環境が保全されたまち

その他

不明・無回答

全体（n=1,036）
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クロス集計 
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ま
ち

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

   41.9    20.4    20.3    14.6    28.5    18.5    35.1    42.9     8.0     6.4    15.0     2.1     2.4     7.6

 10歳代（n=26）    19.2    46.2    42.3    15.4    42.3    11.5    38.5    30.8     3.8    11.5    19.2     3.8     3.8      0.0

 20歳代（n=49）    26.5    32.7    30.6    16.3    36.7    18.4    42.9    26.5    10.2     8.2    10.2      0.0     2.0     8.2

 30歳代（n=86）    44.2    29.1    26.7    16.3    25.6    14.0    52.3    29.1    10.5     7.0    14.0     2.3     2.3     1.2

 40歳代（n=95）    36.8    21.1    18.9    13.7    27.4    18.9    42.1    42.1     8.4    12.6    18.9     3.2     4.2     3.2

 50歳代（n=144）    45.8    20.1    22.9    12.5    30.6    21.5    34.7    43.1     8.3     4.9    12.5     2.1     5.6     3.5

 60歳代（n=232）    47.8    17.7    15.9    17.7    31.5    17.7    36.2    42.2     9.1     7.8    21.1     2.6     2.6     2.6

 70歳代（n=262）    47.3    17.2    17.9    13.4    27.1    21.4    28.6    50.8     6.9     4.6    12.6     0.4     1.1    10.7

 80歳以上（n=117）    32.5    16.2    21.4    11.1    22.2    15.4    29.1    49.6     7.7     1.7    10.3     3.4      0.0    21.4

 ５年未満（n=52）    42.3    40.4    21.2    26.9    30.8    13.5    40.4    36.5      0.0     3.8    17.3      0.0     1.9     3.8

 ５年以上10年未満
 （n=39）

   33.3    23.1    23.1    15.4    25.6    33.3    43.6    33.3    15.4     7.7    12.8      0.0     5.1      0.0

 10年以上20年未満
 （n=82）

   39.0    19.5    24.4    12.2    46.3    13.4    40.2    35.4     6.1    13.4    24.4     1.2     2.4     2.4

 20年以上30年未満
 （n=146）

   34.9    24.7    20.5    13.0    28.8    18.5    34.9    38.4     8.2     6.8    16.4     4.1     4.1     7.5

 30年以上（n=692）    45.1    18.1    20.1    14.0    26.7    18.8    34.2    46.2     8.7     5.5    13.6     1.9     2.0     8.2

 ６歳未満の子（n=65）    32.3    27.7    21.5    21.5    20.0    18.5    78.5    35.4    10.8     6.2    10.8      0.0     1.5      0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

   36.9    28.2    30.9    12.1    21.5    18.1    51.7    37.6     7.4     7.4    13.4     2.0     4.7     4.0

 ６５歳以上の方（n=537）    47.3    19.9    20.9    13.2    30.0    19.2    33.3    45.6     8.0     4.8    16.8     1.7     1.7     5.6

 介護を要する方（n=86）    46.5    17.4    18.6    18.6    20.9    22.1    31.4    50.0     9.3    11.6    12.8     2.3     2.3     4.7

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

   40.9    18.9    19.7    15.8    31.3    18.1    37.5    41.3     9.3     8.1    15.1     2.7     3.1     6.2

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

家
族
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Q20．あなたの子どもの世代は、東彼杵町に住む（または住み続けてほしい）と思いますか。 

※子どもがいる方は実際の子どもを想定してご回答ください。（ひとつだけ○） 

全体では、「わからない」が 34.6％と最も多く、次いで「思う」が 27.1％、「思わない」が 19.2％と

なっています。 

年齢別にみると、10～60歳代では「わからない」、70歳以上では「思う」がそれぞれ最も高くなって

います。また、年齢があがるにつれ「思う」が高くなっています。 

居住年数別にみると、５年以上 10年未満では「思わない」、その他の居住年数では「わからない」が

それぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「わからない」が最

も高くなっています。 

 

  

27.1 19.2 34.6 19.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

思う 思わない わからない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

思
う

思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

    27.1     19.2     34.6     19.1

 10歳代（n=26）      3.8     42.3     53.8       0.0

 20歳代（n=49）     18.4     20.4     53.1      8.2

 30歳代（n=86）     18.6     29.1     44.2      8.1

 40歳代（n=95）     23.2     22.1     48.4      6.3

 50歳代（n=144）     25.7     25.0     38.2     11.1

 60歳代（n=232）     30.2     19.8     35.3     14.7

 70歳代（n=262）     32.1     12.6     24.0     31.3

 80歳以上（n=117）     33.3      9.4     23.1     34.2

 ５年未満（n=52）     15.4     30.8     38.5     15.4

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    20.5     38.5     20.5     20.5

 10年以上20年未満
 （n=82）

    18.3     29.3     43.9      8.5

 20年以上30年未満
 （n=146）

    19.2     19.9     44.5     16.4

 30年以上（n=692）     31.6     15.8     32.1     20.5

 ６歳未満の子（n=65）     35.4     24.6     35.4      4.6

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    30.2     22.8     37.6      9.4

 ６５歳以上の方（n=537）     27.9     20.5     35.0     16.6

 介護を要する方（n=86）     30.2     23.3     31.4     15.1

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    26.3     17.8     36.7     19.3

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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その理由（自由記述） 

計 309件の回答があり、内訳は「思う」が 120件、「思わない」が 99件、「わからない」が 86件、「不

明・無回答」が 4件となっています。回答は原文のまま載せていますが、同一の回答のみまとめて件数

で表示しています。 

思う（120 件） 

「人口減少⇒財収減⇒サービスの質低下」と多岐に渡り負の連鎖となりそうなので。 

愛着ある、東彼杵町の人口減少は気になっているので今の若い人達が住み続け、東彼杵町を盛り上げてい

ってほしい。 

跡取り 

家（土地他）を守ってほしい。 

家、田、畑があるから。 

家、土地、を維持してもらいたいから。 

家、土地があるから（２件） 

家、土地があるのでつないでほしい。 

家、土地を守ってほしい。 

家もあるし、子どもが一人っ子なので。 

家や土地の継承。 

家を継続していく為。 

家を存続させたい。 

いずれは、相続してほしいから。 

今、自分が感じているような魅力をこの先も持続していけるのなら、子ども世代も住みたいとも思うは

ず。ただ、現状維持ではダメだと思う。いいものは受け継ぎつつ、常に新しく生まれ変わり続けるまちで

ありたい。 

今現在、子どもは関西にいますが、交通とかは便利のようですが、やはり大村くらいにしたら病院、学

校、環境すべて車ですぐなのでこちらの方が便利かと思う。保育園などいくつもすぐあるし、東彼杵も新

幹線利用で人が増えたらと思う。 

今は転勤族なので将来はこちらに住んでほしいと思いますが、強制はしたくない。子が無理なら孫の代で

も住んでくれたらと思います。 

生まれ育った町だから（自分が）。 

生まれ育った町だから。 

生まれ育った町で愛着は感じているから。 

生まれ育った町で暮らしてほしいから。 

生まれた町だから。 

穏やかに暮らせる。 

思いますが、町外、県外に住宅を建てているので無理かもしれない。 

思うけど帰りそうにない。 

思うけど実際、我が家でも県外に行ってしまい、偉そうなことは言えない。地域でも空き家が目立つ。 

親が老いていく上で安心した老後生活を送りたいために近くに住んでほしい。 
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親の近くにいてほしいから。 

家族が共にいることが望ましい。 

学校を卒業しても、東彼杵町で働きたいと思う職場作りをしてほしい。 

環境（自然・設備など）が整っているので、住むのは良いと思いますが、生計を立てるための手段が町内

にあまりない。 

環境がいいから。 

環境が良い。自然が良い。 

県外への交通の便利が良い。 

現在、いろいろな方のおかげで仕事ができている。このままこの土地で頑張ってほしい。 

現在、事業を行っており、子ども達も手伝っている。 

交通の利便性がよく、住みやすく感じる。 

公務員だから。 

高齢者が多くなって、活気がなくなってきているように感じるし、住みなれた地域で生活してくれた方が

親として安心できる。 

高齢になった時に親の世話をしてほしい。 

子ども、大きくなって県外に出て親はさみしいです。 

子どもが一緒に家にいると年寄りが安心でおります。 

子どもがそばにいるといろんなことがお互い話し合える。 

子どもの職場が町内で、子ども自身、東彼杵町が好きだから。 

子ども世代が県外に就職し、生活していくと高齢世帯の増加、空家の増加になり、彼杵の未来は暗くなっ

てしまう。私自身も子どもが離れ、帰ってくることは望めない様子なので墓守り、家の処分等、終活を考

えなければと思っている。 

この自然環境でのびのび子供を育ててもらいたい。 

このままでは過疎化が進み地元に残る子ども達がいなくなると思う。これからは子ども達が働ける魅力的

な職場を作ってほしい。 

今後、面倒を見てもらう時が来るから。 

さびしくなる。 

仕事で外に出ているがいずれ、家、土地を守るために戻ってくると思っている。 

自然がいっぱい、夏は虫取り、春は山菜取りなど、季節ごとの楽しみができることが素晴らしいので。 

自然が豊かだから。 

自然環境が豊かだから。 

自然環境が整った町で伸び伸びした、生活を送らせたいと思う。 

自然環境が良い。のびのび育ってほしい。 

自然環境が良いから。 

自然環境がよいこと。また地域の繋がりが他の町と比べて強いと思うため。 

自然環境も良く、のんびりと安定した生活を私は送っているが、息子は彼杵には何もないと言う。仕事も

なく、交通は不便で、お店もない。若い人にとっては刺激が少ないのではないかと思う。息子は現在県外

におりますが「年を取ったら帰ってくるかな」と話している。 
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自然に恵まれていて何かと住みやすいし、便利な所がいいと思う。 

自然豊かで情緒が安定し人間らしい生活が営める。都市部みたいな格差が少ないと思う。 

自宅でオンラインでの仕事が普通になってくると思う。その時、東彼杵に帰って仕事ができるように環境

を整えてほしい。自然を満喫し、仕事ができる町にしてほしい。 

実家があって持ち家だから。 

実家の土地、家屋、田畑、墓などを受け継がなくてはならないと思っていると思う。 

実際に住んでいる。 

自分が生まれ育った町であるし、環境も昔とあまり変化がなく住みやすい土地だと思うので。 

自分が育った町で幼いころからの友人、親戚がいる。 

自分達が生まれた土地だから。 

自分の家があるから。 

自分も住んで良かったと思うから。 

将来、工業団地を拡張し若者が働きやすい工場など、若者が働きやすいように。 

人口減少。 

人口減少を防ぎたい。 

人口増のため。（２件） 

人口の拡大。 

住みやすいから。 

住みやすいので。佐世保、大村に近い。 

先祖が築いた、この町、土地を誇りに思うし、大切にしてもっと活力のある町にしてほしい。 

先祖を守ってほしい。 

先祖を守ってほしい。家、財産を守ってほしい。 

先祖を見るため。 

彼杵に必要とされてると思うから。家もある、この町が好きだから。 

近くに子どもが住んでいると困った時など心強い。話し相手になってくれる。 

近場にいてほしい。 

町内で仕事をしている。 

町内に住み、祖父母のサポートも家庭によっては必要と痛感しています。共働きで（町外に）小学校～高

校までの子育ての中で…。 

長男は大村へ家を建てました。仕事は大村なので千綿から通える所です。同居はしなくてもよいが近く

（彼杵）に住んでほしかった思いがあります。子ども（孫）3 人男です。千綿でのびのび育ってもらいた

いと思いました。 

できれば、同居してほしいから。 

同居しているから。 

土地、家等があるから。 

なるべく近くにいてほしいから。 

人間らしい生活ができる。 

人情味が溢れ、とてもやさしい町です。子ども達がこのまま受け継いでくれることを願います。 
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農家で場所も一軒家であり家だけでも継いでもらいたいため。 

農業をしてほしいから。 

伸び伸びと育てられる町、おじいさん、おばあさんがやさしい。 

東彼杵町、町民の方は人間として優しい。穏やかであるが、積極ではない。 

東彼杵町が好きだから。 

東彼杵町の住みやすさなどに、もっと気付いてほしいから。 

東彼杵町は住みやすくて、人がやさしい。また、災害が少ない方だと思う。地震や水害が少ないため、子

育てしやすい環境に思われます。 

東彼杵町は、住みやすい街だから。 

東彼杵町は環境、道路事情等に恵まれていると思う。我が町が今後、栄えないことはないと思う。町議会

が一体となって、尚一層の努力を期待したい。 

人が多くなると町全体が賑やかで豊かな気持ちになる。 

人とのつながり、生活環境、交通の利便性が良い。山や海の幸、水がきれいでのびのびと生活できる条件

が整っている。 

人の減少にならない対策が必要です。企業進出の土地の対策、支援策。 

不動産があるから。生活するには良い所だと思うので、離れてほしくない。 

町、地域の維持のため。 

周りの環境（自然、近所の方など）がとても良く、コミュニティがせまい分、深いかかわりを持っている

から。 

身近な所に住んでもらった方が、いろいろと便利で活気が出るから。 

豊かで美しい自然の中で育つ喜びを感じ、地域の人達との交流で生きる知恵と楽しみを学べる機会と、世

の中の動きを見据える知識を得る環境作りの中で育ち、楽しいと思える、自分の生き方を見つけられる町

であってほしい。 

歴史がある町と考えており、自然も豊かである。子ども達には自然の中で豊かに育ってほしい。 

老後、近くに居ると安心だから。 

老後１人になった時、近くに住んでほしいと思うから…。 

老後まで自宅で住み続けたいし、しかし子ども達が望む職場がない。 

老人ばかりになり、町がさみしくなるから。 

私が子どもの頃は、不便で何もない町だった表板が、子どもの世代は交通機関も便利になったり、お店が

増えたりして住みやすくなっていると思うので、住み続けてほしいと思う。 

私自身は町内に住んでほしいけど、主人は県外を考えている。あまり話すとケンカの原因になるので、子

ども本人の考えにする。 

私の家は畜産業なので 3 世代今続けており東彼杵町の黒毛和牛を売り出したい。 

墓守をしてほしい。 
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60 年以上住んでいるが今まで特に住み続けてよかったとは思えない。子どもは自由にさせてよいと思

う。（今も地元には居住していない） 

田舎すぎて何もなくつまらないから。 

田舎なので、買い物など不便である。宿も少ない。 

今の若い世代にとって満足できる収入で働ける仕事場が町内にないので、人生の定年を迎えるまで町外に

出て行こうとする若者がいると思う。 

今は、まだ学生ですが、東彼杵町での就労は難しいと思います。また、今は親も元気で車の運転もできま

すが、高齢になり運転ができなくなった時、銀行、買い物、病院等の移動も難しくなると思うので、迷惑

はかけたくない。 

医療が充実していない。買い物が不便。孫世代の教育環境（選択肢がない）←習い事等 町営バスがある

が、実際使わない（車がないと不便）。 

大型の店や病院など車がないと不便。（若い時はいいが年を取ると住みにくい。）・若い世代が魅力を感

じる町にしてほしい。 

親の思いではなく、子どもたち自身の思いを大切にしたい。 

学業に不便。 

学校（大学、看護専門学校等通学できる場所、交通網が整備されていること・どんな職業に就くか、どん

な職業の相手と結婚するかで住む場所が変わってくる。よって東彼杵町に住みたいと思っても定住には、

それなりの問題が生じてくる。 

学校も統合するなど、子どもの数が減ってきているので。 

必ずしも自分が育った所に住みたいとは思わない。その時の時代にあった自分が住みたいと思う場所があ

れば、そこに住むのが今の考え方ではないだろうか。 

関東地方に自宅を持っている。 

希望する仕事場が少ないため。 

行事参加。 

車がないと働きにも行きづらい。 

県外で仕事してる。田舎に来ても賃金が安いと子どもも言ってる。いろんな面で不便さが多い。無理に来

いとは言えない。 

交通が不便。 

交通が不便。大村まで行くバスなし。汽車も 1 時間にたった 1 本。店もなし。 

交通が不便。高校が他地域しかない。 

交通の便も悪く収入が少なく、将来性がない。 

交通の面がよくないため、送り迎えが大変だから。ショッピングモールなどがほしい。 

高齢化がかなり進んでいて、人口も減少しているため、若い世代へのしわ寄せは今後大きくなる一方かと

思うので、そういう意味では苦労してほしくない。しかしながら簡単には手に入らない素晴らしい景観は

守ってほしいので、お金や時間があれば別荘のような形で家を使い続けてほしいとは思う。 

個人の自由。 

子育てがやさしい町とは、とても言えない。（給食費援助、医療費の補助充実等） 

子育て環境、医療（小児科など）がよくないから。買い物も大村まで出なくてはならないから。 



63 

思わない（99 件） 

子どもが希望する仕事がないから。 

子ども達は全員県外へ出て生活をしている。長男は家に戻って生活してほしいと思うが今私達が生活して

いる場所は何の魅力もない。仕事をする場所もない。交通の便も悪い。ので生活しないと思う。私達の代

で終わりだと思っている。 

子どもの意志を強調したい。 

子どもの時期は自然豊かな環境で育つことはすごく良いことだと思うが、今現在の時点では、子育て支援

が充実している所は他にあるので、子どもが大人になって家族を持ったらそういったところへ移っても良

いと思う。 

子どもは東彼杵町で生まれ育ってないので。 

子どもは東彼杵町に住んでいない。 

雇用の場が少ない。 

これからも高齢者がますます多くなり、若い世代が何事も負わなくてはならなくなる。その若い世代が少

ないこともあり、住むのは難しいと思う。 

自家用車だけでしか交通手段がない。町営バスも乗りたい時間にはない。JR の駅までも歩くには遠い。

仕事も近くにはない。まだスクールバスがなかった頃（千綿しかないようだが）、中学校に通学する娘の

ために総務課やバス運転手さんに、中学生に合わせた時刻表をお願いしたが、全くダメだった。 

仕事がない、人口が少ない。 

仕事がない。 

仕事場が少ない。 

仕事を求めて都会へ出ると思うので、車がないと生活できない。 

実際、町内に子どもは住んでないので、医療機関の充実している所、交通の便利な所にいるので老人にな

っている現在、不自由になってくると思う。（車に乗れなくなると⇒自分達） 

自分が社交性を新しい場で発揮できないタイプだからもっといろんな人が集まる所で慣れてほしいから。 

自分自身が戻りたくなかったから！！ 

自分の進む道に行ってほしい。 

自分はサラリーマンであり、サラリーマン家庭にとって、東彼杵町が良いとは思わない。仕事が少ない、

給料が高いとは言えない。文化的とは言い難い。土地が安いのは良い。 

住民性の違和感。 

将来、仕事がないように思うため。 

職種が少ない。 

人口減少が悪いイメージを与えている。 

人口減少による社会性、交友関係が築かれにくく、都市とのギャップが激しいのが今の現状。子どもには

心地良い暮らしをしてほしい。 

スーパーが少ない。 

スーパーなどの商業施設もないし、私自身買い物に関しては不便に思っているから（子どもも女の子）。 

好きな場所で生きるのが一番だから。 

すべてにおいて不便であり、生活がしにくい。公共交通機関が不便。車がないと生活が困難。町内で不公

平がある、又、同町民（学生でも）不公平なことが多い。 
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住むのにはいいですが、子どもを外で遊ばせる場所がない。大きいスーパーに行けば遊べるし、食事もで

きる。1 日遊ばせることもできる。 

生活環境が整っていない。 

生活水準をある程度保った暮らしをしてほしいため。仕事があればよいが、そのような仕事を得るには、

町外もしくは県外へ行くしか選択がない。 

世界に通用しないから。 

全員県外で働いているので。 

外に出て、視野を広げてもらいたいので。 

他県に住んでいる子どももいる。県内に住んでいる子どももいるが、転勤があるため、すでに長崎県内の

外の市、町（地域）に住居を立てているため。 

近くに雇用の場が少ない。 

近くに小児科がない。買い物が不便。通勤にも不便。私の家での買い物は、実際町外の所に近くにあり不

便とは言えませんが、町内での買い物となるとほとんどありません。 

中央集権の強化、地方分権弱体化で先々の夢が持てない。政治家の意識改革が必要。 

町外で生活してる。 

町外で生活、仕事、移住しているから。 

町外に家を持っているから。 

町外に住んでいる。 

通勤、通学に不便だから。 

低賃金、人口減少等、将来に希望を持ちづらいため。 

都会に憧れている。 

都市計画の策定のない町。20～30 年代以来。車社会への対応ができていません。車社会。1 人 1 台車を保

持する現況の中、道路拡幅等整備がなされていません。若者は整備された都市へ移り住むでしょう。 

土地や住む家はあるけど仕事がない。 

隣に大村市があるため、買い物や、交通の便、住む場所を考えるとやはり便利な大村市に魅力を感じると

思うため。 

何もない町。 

日常を送る上で必要なお店が近くにない、病院の不足。高齢となった時に住みにくいと思われるため。・

就職先が少ない。 

日本経済を見ればわかると思います。人口減少が止まらないのであれば、自由に仕事が選べ、刺激のある

環境で生きていってほしいと思う。（視野も考えも広がると思う） 

バス等交通の便が悪い。 

働く会社がない。災害の心配がある（山間部）実家を建て替えるより、平坦で広い土地のある大村市の方

が道路も整備されていて住みやすいと思うので。お店もある。 

働く現場が少なく、スーパーなども十分でないから。 

働く職場が少ない。 

働く場がない。給料が安い。店がない。交通が不便。 

不便すぎるから！！ 
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不便なことが多い。 

不便な点が多い。（生活においての） 

文化的環境が十分でない。 

閉鎖的な環境だから。 

本人がいつも言っているので。理由は何もないからと言っている。多分、彼杵の良さが分かっていないと

思う。 

本人の意思に任せる。 

町が小さいので生活に不便さを感じてると思う。例えば合併などして町が大きくなれば、ライフスタイル

も変わり住み続けようという意識が高まると思う。 

町自体が陰気くさい、暗い。あいさつをしない、しても返ってこない。最初、東彼杵に来てびっくりし

た。 

町に活気がない。 

まともに働ける優良企業がないため、県外への就職を希望する人がほとんどである。 

魅力がないから。 

魅力的な産業がない、所得が少ない。労働環境のいい会社がない。 

幼稚園、小学校、中学校と転校を繰り返しています。ここが本拠地と言う認識がないと思います。私自身

はここが本拠地と思っています。 

若い世代の職場が少ない（長崎県内）。 

若い世代の人達が住み続けるには魅力が足りない。将来的に不安があるので町内での定住はしなくて良い

と思っている。 

若い人は買い物や子どもの教育面で不安みたいです。 

若者に対し商業、生活環境、町作りに魅力がない。 

 

わからない（86 件） 

あくまでも子ども本人の考え。選ぶ会社が町外、町内で決まってくる。私達は住みやすいと思います。 

安定した収入があったら住み続けると思う（収入がなければ生活できない）。 

一生住み続けてほしいとは思わない。町外、県外に出て他を知ることで東彼杵町の良さを知ることもある

だろうし、不便さも知るだろうし。その時の子どもの判断による。 

田舎だから。 

今、県外で仕事をしているから！・将来お嫁に行くので町内にいないだろう。 

生まれ育った町と言うこともあり、住みなれた安心感はあるようだが、都会に対する憧れが大きいのも事

実で、1 度は東彼杵町を出てみたい気持ちはあるようだ。 

生まれ育った町を忘れなければそれでいいと思う。 

金谷地区は埋立地からの砂が飛んできて窓も開けられない。買い物もお店が少なく、しかも高い。当然、

町外での買い物になりやすい。 

環境的には良い所だが、山間地が多く、車がないとどこへも動けないし、店も少ないし事故で道がふさが

れると一歩も進めず何時間も待たされる状況が改善されるとよくなると思います。 

基本的に本人が決めることだから、何かあった時にお互いに行き来できるのが理想。 
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わからない（86 件） 

県外にいる子どもと話すことがありますが、今の人口減少を見ていると帰ってきたいとは言わない。 

現在、都会で働いて自宅家族がいるから。 

現在、他の土地で生活しているので、子ども達の考え方次第。現状、こちらの方が学校、医療、買い物、

仕事など不便なので。 

現在独身。 

現実に子ども達が仕事をして住みたいと思っていない。 

高校を出て、県外に出ているので、本人は戻るつもりのようですが、まだ先のことが分かりません。 

個人の自由。 

子どもがいないので。 

子どもが生活するのに何に基準を置くかによると思います。この豊かな自然環境を満喫する自然に馴染ん

だ生活がしたいのか、都会の利便性を優先するのか、本人次第と考えます。 

子どもが別の所に住んでいる。 

子どもがやりたい事で。 

子どもが結婚したら出産育児の際にできることはしたいと思うけど、遠方だと思うようにいかない。東彼

杵町に住むには思うような仕事は難しい。子ども達は東彼杵よりいい所に住むことを望んでいる。 

子どもが大人になることに、東そのぎ町が「まち」としてあればよいですが…。 

子ども自身が決めることだから。 

子どもに一任。 

子どもにいてほしいが現状仕事もなく無理だと思います。 

子どもに町内に住むことを強制できない。 

子どもには子どもの生活目標があり、生活計画があるはず。親はそれを見守るのみ。 

子どもの意見を尊重したい。 

子どもの考えが重要。 

子どもの自由である。 

子どもはいないが、子どもの様子を見ていると他よりのびのびしているような笑顔がよく見えるので良い

町だなと思う。 

子どもが決めること。 

これからの世の中は、どこに住むかはさほど重要でないと考える。AI、ICT 等の充実に伴い、世界中どこ

でも同じように仕事ができる時代になるのではと思う。個々の価値観や考えにゆだねられる部分が大きく

影響してくるのではないか。 

今後、子どもの人口減少が想定される。 

今後の町の発展次第だと思います。 

先のことはまだ分からない。 

仕事があるか不安。 

仕事がない、賃金も安い。 

仕事がなければ生活できないので、就職先次第だと思います。また、進学したいと子が思うのであれば、

させてあげたいが通学できる距離に進学するのかも分からないから。 

仕事次第でしょう。 
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わからない（86 件） 

仕事の関係上、住み続けることができないかもしれないから。 

仕事や家族が町内にいるなら住み続けてほしい。その反面、社会勉強や東彼杵町の良さを客観的に捉えて

わかるためには、一時、町外、県外へ出てから帰ってきてほしいとも思います。 

仕事をする場所が町内または近町市あれば万能と思われるが。 

自然が豊かで住み続けてほしいとは思うが、仕事の選択肢は少なく、町外となると通勤や時間もかかるた

め。どちらとも言えません。 

自然環境が良いが土地を持て余す。管理できない。 

自然豊かでいいと思うけど、実際に働いて生活していくのに不安が残る。いろいろなことを体験して、た

くさんの人と出会って、視野を広げてほしいと思うから。 

実際にその時に東彼杵町の状況、環境による。 

自分がしたい仕事が東彼杵町にはないから。 

自分で決めるべき。 

就職地を考えると、東彼杵町から通えるところだと仕事内容が限られてくる。子どもが自由に職業を選ん

でもらいたい。 

職業の多様化もあるので、子どもがこれからどんな職業に就くのか想像しにくい。 

人口減少していくと町に限界が来るから。 

すでに子どもは町外に移住していて、その子（孫）がこの町に住むかと言うのは難しい分からない。 

住みたいと思う町の魅力が行政その他の協力により出てきてくれば良いと思う。 

住み続けてほしいが、いろいろな事情（学業、仕事、家族）等があるので、強制はできない。 

住み続けてほしいが不便なことが多い。 

住み続けてほしい気持ちもあるが、違う世界を知ってほしい気持ちもある。 

住み続けてほしいけど、勤務先が遠かったら、出て行く可能性があるのでは…？ 

住み続けてほしいとは思うが、買い物などの商業施設や医療施設、企業（職場数）が他の市町より少ない

ため、住んでくれる人数は少ないのではないかと思う。 

住み続けるメリットがない。 

住んでほしいが、車がないと不便であること、仕事の種類によっては近い所で働けない可能性もあるこ

と。学校の遠さ、歩道の狭さ（危ない）。 

住んでほしいとは思うが、就職、住環境のことを考えると住むことはできないと思うし、子ども達も県外

での就職を検討している。 

生活する上で不便なことが多い。環境が住みやすい。 

それぞれの思いがあるから。 

大学に行って帰ってできる仕事が近くに少ないので生活面で無理かと？ 

町内外に仕事をする場が少ない（子どもの望む仕事）為、町内に住み続けるか分からない。 

町内で働ける所が少ない。 

定住に必要な職業があったらよいと思う。現在は就職先がない。 

定年してからは田舎に住みたいと思うかもしれないが、仕事をしていると通っていくのが大変で、東彼杵

町からでは通勤できない！ 

働く場や生活環境が充実されれば暮らしていけると思いますが今のままでは…？ 
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わからない（86 件） 

働ける職場が少ない。 

東彼杵町から通勤できる地域に職場があれば住むと思うが、そうでなければ住まないと思う。 

東彼杵町から出ている。 

東彼杵町内に雇用の場は少ない。近隣市町に通勤するとなれば、交通利便性がよくなければならないでし

ょう。町中心部から大村方面はいくつかの路線があるが、川棚、佐世保方面は国道 205 号だけで極めて心

細い。国道 205 号のバイパス（東彼杵道路）は極めて必要なものだと思う。 

東彼杵町の魅力や特色に必要性を感じる人が（町内出身に限らず）住んで、より良い町にして行けたらい

いと思うからです。 

福祉の充実などをしてほしい。 

不便（交通、病院）。 

不便なことがまだまだある。充実できたら自然の環境がいいので住みたいと思う。千綿前の小学校を運動

場、教室等を皆集まれる場所が行ってみたいと思うような案がないのだろうかと思う。 

本人意思が大切だと思う。 

本人が就きたい仕事が近くになかったら、町外や県外へ行くことにもなるし、子ども自身の人生なので自

分の思うように進んでほしいから。（東彼杵町を盛り上げてほしいという気持ちもあります）。 

本人の自由なので。 

町に魅力を感じて住みたいと思うかどうかは、その子ども自身が決めていくべきだと思うから。（もちろ

ん私は町の魅力を伝える大人でありたいと思う） 

魅力ある仕事の場がない。 

若者が働きたいと思う企業が少なく生活していくための買い物をするスーパーが 1 件しかない。将来、子

どもがこの町で生活したいと思えるような環境がなければ強制はできないと思う。 

特別こだわりがないので。 

 

不明・無回答（４件） 

県外に就職し、家を建てているため。町外に嫁に行き、家を建てて住んでいるため。 

現在、結婚した大村市に住居を置き生活中。東彼杵町に住む予定なし。 

町内に住み続けてほしいと思う。先祖代々の土地、家があるのでできるだけ、できればと思うが、子ども

の希望、生き方があるので、現実はなかなか困難な状況。何かいいやり方はよいものかと思う。 

何もかも不便。 
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Q21．新たに東彼杵町へ移住してもらったり、東彼杵町出身者が町内に戻ってくるために、どのよう

な施策が必要だと考えますか。（特にあてはまるものを３つまで○） 

全体では、「就職相談・支援の充実・情報の提供」が 40.3％と最も多く、次いで「空き家の活用によ

る移住・定住の促進」が 37.2％、「町で新しいことに挑戦できる環境・制度の整備」が 33.3％となって

います。 

年齢別にみると、10 歳代では「町で新しいことに挑戦できる環境・制度の整備」「通勤・通学にかか

る交通費の支援」がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「町内での住宅取得費用等の支援」、10年以上 20年未満では「町

で新しいことに挑戦できる環境・制度の整備」がそれぞれその他の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「就職相談・支援の

充実・情報の提供」が最も高くなっています。 

 

  

37.2 

33.3 

19.3 

22.1 

25.1 

40.3 

21.5 

5.3 

14.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

空き家の活用による移住・定住の促進

町で新しいことに挑戦できる環境・

制度の整備

通勤・通学にかかる交通費の支援

町内での住宅取得費用等の支援

移住・定住に関する情報の提供

就職相談・支援の充実・情報の提供

町の魅力の発信・ＰＲの充実

その他

不明・無回答

全体（n=1,036）
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クロス集計 
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    37.2     33.3     19.3     22.1     25.1     40.3     21.5      5.3     14.3

 10歳代（n=26）     46.2     61.5     46.2     23.1     15.4     26.9     23.1      3.8       0.0

 20歳代（n=49）     36.7     34.7     30.6     18.4     26.5     42.9     18.4     10.2      6.1

 30歳代（n=86）     38.4     30.2     17.4     34.9     20.9     38.4     12.8     17.4      8.1

 40歳代（n=95）     41.1     31.6     26.3     18.9     32.6     47.4     18.9     12.6      5.3

 50歳代（n=144）     32.6     31.3     16.7     27.8     23.6     45.1     20.1      7.6     13.2

 60歳代（n=232）     34.9     35.8     19.8     25.9     29.7     46.1     22.8      2.6     10.3

 70歳代（n=262）     42.0     32.4     17.2     16.4     23.7     35.1     26.3      1.5     18.7

 80歳以上（n=117）     36.8     31.6     10.3     18.8     19.7     33.3     20.5      0.9     27.4

 ５年未満（n=52）     38.5     38.5     26.9     38.5     23.1     34.6     21.2     15.4      9.6

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    38.5     25.6     23.1     25.6     28.2     41.0     15.4     12.8      7.7

 10年以上20年未満
 （n=82）

    42.7     46.3     25.6     20.7     26.8     45.1     18.3      6.1      4.9

 20年以上30年未満
 （n=146）

    37.7     26.0     20.5     19.2     27.4     41.1     19.9      9.6     11.0

 30年以上（n=692）     37.3     33.7     17.3     22.1     24.4     40.2     22.8      3.3     16.0

 ６歳未満の子（n=65）     30.8     32.3     24.6     33.8     27.7     44.6     27.7     10.8      6.2

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    38.3     33.6     26.8     23.5     23.5     41.6     20.8     10.7     10.1

 ６５歳以上の方（n=537）     40.6     36.1     19.6     22.0     27.4     41.3     22.9      3.7     11.5

 介護を要する方（n=86）     33.7     30.2     12.8     18.6     22.1     40.7     24.4      9.3     14.0

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    36.3     34.4     19.7     24.3     24.3     42.1     19.3      5.0     14.3

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q22．あなたは、町の人口減少が進むことに対して、将来の不安はありますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「やや不安」が 40.7％と最も多く、次いで「非常に不安」が 32.1％、「あまり不安ではな

い」が 7.5％となっています。 

年齢別にみると、10～20歳代では「わからない、考えたことがない」がその他の年齢と比べて高くな

っています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「やや不安」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「やや不安」が最も

高くなっています。 

 

  

32.1 40.7 7.5 

1.1 

6.9 11.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

非常に不安 やや不安

あまり不安ではない 全く不安ではない

わからない、考えたことがない 不明・無回答
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クロス集計 
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や
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全
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不
安
で
は
な
い

わ
か
ら
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い

、
考
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た
こ
と
が
な
い

不
明
・
無
回
答

不
安

（
合
算

）

不
安
で
は
な
い

（
合
算

）

    32.1     40.7      7.5      1.1      6.9     11.7     72.8      8.6

 10歳代（n=26）     34.6     19.2     15.4      3.8     19.2      7.7     53.8     19.2

 20歳代（n=49）     20.4     38.8      8.2      2.0     26.5      4.1     59.2     10.2

 30歳代（n=86）     34.9     44.2      7.0      1.2      7.0      5.8     79.1      8.2

 40歳代（n=95）     29.5     41.1     12.6      2.1      8.4      6.3     70.6     14.7

 50歳代（n=144）     32.6     42.4      6.9      0.7      4.9     12.5     75.0      7.6

 60歳代（n=232）     31.5     46.1      8.6      1.3      4.7      7.8     77.6      9.9

 70歳代（n=262）     34.4     38.9      6.9       0.0      4.2     15.6     73.3      6.9

 80歳以上（n=117）     36.8     36.8      1.7       0.0      6.0     18.8     73.6      1.7

 ５年未満（n=52）     23.1     36.5      9.6       0.0     19.2     11.5     59.6      9.6

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    25.6     38.5     12.8      5.1     10.3      7.7     64.1     17.9

 10年以上20年未満
 （n=82）

    31.7     42.7      8.5      4.9      4.9      7.3     74.4     13.4

 20年以上30年未満
 （n=146）

    26.0     40.4     10.3       0.0     13.0     10.3     66.4     10.3

 30年以上（n=692）     35.3     41.3      6.4      0.4      4.5     12.1     76.6      6.8

 ６歳未満の子（n=65）     27.7     47.7     12.3      1.5      6.2      4.6     75.4     13.8

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    30.2     40.3     14.8      1.3      4.0      9.4     70.5     16.1

 ６５歳以上の方（n=537）     34.5     42.5      6.9      1.1      5.0     10.1     77.0      8.0

 介護を要する方（n=86）     31.4     46.5      4.7       0.0      7.0     10.5     77.9      4.7

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    32.0     40.2      6.2      0.4     11.2     10.0     72.2      6.6

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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▶Q22で「非常に不安」「やや不安」のいずれかに○をつけた方へ 

Q22-1．町の人口減少について、どのようなことに不安を感じますか。 

（特にあてはまるものを３つまで○） 

全体では、「医療・福祉サービスが行き届かなくなるという不安」が 54.2％と最も多く、次いで「地

域に人がいなくなるという漠然とした不安」が 43.0％、「買い物環境が不便になるという不安」が 35.6％

となっています。 

年齢別にみると、10 歳代では「地域に人がいなくなるという漠然とした不安」「地域活動などの活力

が低下するという不安」がその他の年齢と比べて高くなっています。また、20～40歳代では「子育て環

境や教育環境に影響するという不安」がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、５年未満では「子育て環境や教育環境に影響するという不安」、５年以上 10年

未満では「地域に人がいなくなるという漠然とした不安」「買い物環境が不便になるという不安」、10年

以上では「医療・福祉サービスが行き届かなくなるという不安」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子、６歳以上１８歳未満

の子では「子育て環境や教育環境に影響するという不安」、その他の家族では「医療・福祉サービスが行

き届かなくなるという不安」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

43.0 

29.8 

27.4 

54.2 

35.6 

12.5 

27.5 

24.2 

2.6 

0.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

地域に人がいなくなるという漠然とした不安

子育て環境や教育環境に影響するという不安

公共交通が不便になるということへの不安

医療・福祉サービスが行き届かなくなるという不安

買い物環境が不便になるという不安

仕事がなくなるという不安

公共料金が高くなることへの不安

地域活動などの活力が低下するという不安

その他

不明・無回答

全体（n=755）
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クロス集計 
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不
便
に
な
る
と
い
う
不
安

仕
事
が
な
く
な
る
と
い
う
不
安

公
共
料
金
が
高
く
な
る
こ
と
へ
の
不
安

地
域
活
動
な
ど
の
活
力
が
低
下
す
る
と
い

う
不
安

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

    43.0     29.8     27.4     54.2     35.6     12.5     27.5     24.2      2.6      0.3

 10歳代（n=14）     78.6     21.4     21.4     14.3     14.3     21.4     14.3     35.7      7.1       0.0

 20歳代（n=29）     41.4     37.9     31.0     41.4     20.7     20.7     27.6     20.7       0.0       0.0

 30歳代（n=68）     30.9     50.0     14.7     41.2     29.4     16.2     29.4     20.6      4.4       0.0

 40歳代（n=67）     32.8     44.8     20.9     53.7     28.4      9.0     32.8     20.9      7.5       0.0

 50歳代（n=108）     36.1     22.2     29.6     52.8     37.0     14.8     27.8     25.0      1.9      0.9

 60歳代（n=180）     46.7     25.6     28.9     58.9     38.3      8.3     30.0     25.6      2.2       0.0

 70歳代（n=192）     44.8     27.1     33.3     58.3     37.5     13.0     24.0     23.4      2.1      0.5

 80歳以上（n=86）     53.5     24.4     23.3     55.8     44.2     10.5     25.6     26.7      1.2       0.0

 ５年未満（n=31）     22.6     41.9     35.5     35.5     29.0     12.9     38.7     22.6      6.5       0.0

 ５年以上10年未満
 （n=25）

    48.0     28.0     24.0     36.0     48.0     24.0     36.0     16.0       0.0       0.0

 10年以上20年未満
 （n=61）

    32.8     41.0     23.0     54.1     32.8     13.1     27.9     27.9      1.6       0.0

 20年以上30年未満
 （n=97）

    39.2     32.0     25.8     47.4     34.0     16.5     26.8     26.8      4.1       0.0

 30年以上（n=530）     46.0     27.4     27.9     57.0     36.2     10.8     26.4     23.8      2.5      0.4

 ６歳未満の子（n=49）     28.6     69.4     14.3     44.9     28.6     12.2     32.7     18.4      6.1       0.0

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=105）

    37.1     57.1     17.1     45.7     30.5     10.5     23.8     26.7      5.7       0.0

 ６５歳以上の方（n=413）     48.4     28.1     27.8     51.8     34.9     11.9     23.2     28.6      2.4      0.2

 介護を要する方（n=67）     52.2     17.9     28.4     56.7     29.9     13.4     29.9     28.4      1.5      1.5

 上記に該当する方は
 いない（n=187）

    34.8     26.7     32.1     57.2     36.9     12.8     30.5     19.8      3.2      0.5

家
族

単位：％

 全体（n=755）

年
齢

居
住
年
数
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７ 今後のまちづくりについて 

Q23．東彼杵町の発展に向けて、大切にしたいキーワードはありますか。 

計 602件の回答があり、「自然」「人口増加」「仕事」「雇用」といった内容が多くなっています。回答

は原文のまま載せていますが、同一の回答のみまとめて件数で表示しています。 

内容 

嚆矢 住宅地整備（住もうにも適当な宅地なし） 

1 ヶ所で食品や必要な物を購入できる大きいスーパ

ーなどが必要 
住宅用土地を増やす 

PR（2 件） 住宅を立てやすい町 

挨拶 収入が多い 

あいさつを知らない人でもする 住民交流 

空地、空き家の活用 住民重視 

空き地活用 住民税 

商い 住民増 

空家、空き店舗 趣味が楽しめる場所 

空家の活用 商業 

あたたかい人 商業施設（3 件） 

新しいことにチャレンジできる、しやすい地域 商業施設が少ない 

新しいものを受け入れて変化できる町 商業施設の充実（2 件） 

アパートを増やす 商業施設の誘致 

新たな企業誘致 商業施設を作る 

荒れ地開墾 上下水道が整った町 

安心（2 件） 商工業の発展 

安心、安全 少子化対策の強化 

安心、安全な町づくり 小中学校の教育の充実 

安心安全 商店（2 件） 

安心安全な町（2 件） 商店街の活性化 

安心して生活できる町づくり 商店の確保（他町へ流れる）靴屋、本屋 

安全（4 件） 小児科 

安定した職業 小児科医院 

生きがい働きがい 消費と町内に落とす仕組み 

行きたい町 情報発信 

生き物に優しい 職 

生きる実感 食（3 件） 

移住、定住者の確保 食の発展 

移住、定住の促進 職場 

移住者の推進 職場の確保 
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内容 

移住の促進 職場の創出 

一部の方だけの PR 食料自給率 

田舎（3 件） 食料品店 

イベント ショッピングセンターを作る 

今よりよくする ショッピングモール（2 件） 

今の道の駅以外に住民の直売所を作る。高齢者の生

きがい 

新幹線、高速道路、農道を一望に見渡せる展望施設

を作ってほしい。食事や喫茶できるのが良いと思う。

おしゃれに作ってほしい 

医療（7 件） 所得を上げる 

医療、介護、福祉の充実 新企業の誘致 

医療、子育て支援の充実 人口（3 件） 

医療、福祉、介護支援 人口拡大（2 件） 

医療、福祉、支援の充実 人口減少（4 件） 

医療、福祉サービス 人口減少ストップ 

医療、福祉の充実 人口減少を防ぐ 

医療、福祉の補助 人口減少を減らす 

医療の確保 人口増加（24 件） 

医療の充実 人口の多いしとの合併 

医療福祉 人口の拡大（2 件） 

インターネット強化 人口の増 

インパクト 人口流出（2 件） 

インフラ整備 人口を増やす（2 件） 

活発 人材 

薄っぺらいワードはやめる 人材の育成 

美しい 親切（2 件） 

美しい自然環境 信頼 

美しい街 信頼し合う 

美しさ 人流 

おいしい空気 水質 

大型商業施設 スーパー、ストアー出店 

大型スーパー スーパーがあってほしい 

大型スーパーの進出 スーパー等の誘致 

大型店 ストアーの出店 

大型店舗の誘致 スポーツ、文化施設 

大きな商業施設を建てる 住みたいと思う町づくり 

大村市との合併 住みやすい（5 件） 

大村市の隣接地 住みやすい町 
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内容 

大村などのように、買い物バスなどがあったら高齢

になると便利 
住みよい町（3 件） 

大村まで行けるバス 生活環境 

大村湾に橋を作り（十字に）交通を便利にする 生活の安定 

大村湾の美しさ 生活の中の便理性（交通、買い物、教育） 

大村湾を埋め立て、高層階ビルを建てる 生活の利便性 

大村湾を埋め立てて会社を誘致する 税金が高い 

お金の支援 税金がとる 

お洒落な町 そのぎ茶（2 件） 

お茶（7 件） 彼杵茶 

お茶（そのぎ茶） そのぎ茶の名産地 

お茶以外での全国への PR 第三次産業の育成 

お茶の PR 助け合い（3 件） 

お茶の推進 
立ち寄りたい町。他の地域の人達が消費してくれる

ように（施設など） 

思いやり（2 件） 楽しい（3 件） 

お嫁さん探し 楽しみづくり 

お茶以外の農産物も PR 必要 治安（2 件） 

外国人でも入ってこれる町に 地域産業 

介護福祉の充実 地域の活性化（2 件） 

会社 地域の絆 

買い物（7 件） 地域の交流を密に 

買い物（施設）の場が増える 地域の繋がり（2 件） 

買い物ができる販売店を増やす 小さな世界にとどまるな 

買い物環境（2 件） 地産 

買い物環境の充実 地方の強みを活かす 

買物環境の充実（店が少ない） 知名度を上げる 

買い物できる場を増やす 茶会 

買い物等日常生活が便利な町 茶フェア（長崎茶まつり） 

買い物不便 チャレンジ 

買い物の充実 町営住宅を増やしてほしい（安い） 

家族 町外へのバス、大村、川棚、嬉野 

活気ある町（2 件） 町議員の増 

学校（2 件） 町長の強気、やる気 

活性化 町長のリーダーシップ 

合併（2 件） 町内人口減少 

活力 町内で仕事して 

カフェ 町内に食品スーパー誘致（チェーン店） 
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内容 

環境が素晴らしいことの維持 町内のよさをより多くの人に知ってもらう 

環境整備 町内を平等にする 

環境に優しい 町民、みんなでワイワイ元気を町民運動会をと思う 

観光地（2 件） 町民同士の和 

議員の少数精鋭化 町民と行政の一体化 

議会の活性化 町民の声を大切に 

議会への若い人の関心 町民の生活への満足度アップ 

気軽に相談 町民を平等にする 

企業の拡大 千綿駅（2 つ星）周辺の整備（開発） 

企業の雇用 千綿駅前広場の見直し 

企業誘致（18 件） 通信に力を入れる。光ケーブルが県内最後とか 

企業誘致（病院を含む） 定住（2 件） 

企業誘致斡旋 定住し、コツコツと努力している。若者の支援 

企業誘致の促進 定住人口を増やす 

企業を誘致するための造成 デジタル化 

絆（2 件） 伝承、後継 

吸収合併 伝統行事の継承 

旧千綿小学校の利用？ 転入者が住みやすい町 

教育（4 件） 店舗増加 

教育（挑戦できる） 道路（バイパス等）の 

教育環境 道路拡張が佐世保道路 

教育環境の向上 道路整備をすること 

教育環境の整備充実 道路の整備 

教育施設（保育） 特産品 

教育の質の向上 特産品を作る 

共生 都市化 

行政サービスの差別化 土地の有効活用条例 

行政と商工会が手を組む 土地利用 

行政の支援 友達が多い 

行政は公助の精神を持ちその仕組みを具体化する 取組 

郷土愛（2 件） 長崎のど真ん中 

協力（3 件） 仲里依紗 

巨大商業施設を作る なるべくケンカしないで仲良く暮らす 

きれいな自然 日本一のお茶所 

きれいな町、作り花よりもゴミのない町、清潔な町

づくり 
日本一のお茶の町 

串島（里）観光又イベント地として利用できないか ニュータウン開発 

暮らしやすさ 年金 
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内容 

景観（3 件） 農 

経済 農家にも二世帯補助 

経済的困窮者、一人暮らし、失業者など翳り人の立

場に立った 

農家の人達を守ってくれる（若い人達が農業をしや

すいところお金の支援など） 

経済負担の軽減 農業（2 件） 

結婚 農業、産業への支援 

県央地域 農業商業支援 

県央の町 農業推進 

現環境の維持 農業の効率化 

健康寿命日本一 農業の再開発 

健康づくり 農業立町を廃止すること 

現在の自然を大切にしていく 農業をもっと推進する 

減税 農水産業の充実 

公園（3 件） 農村の景観 

公園を増やす 農林、水産資源の活用 

工業（就職先）の進出 農林業等はどうなるのか 

公共工事の公開予定 のんびり（2 件） 

公共交通機関（佐世保方向への交通が不便）（2 車線

か山道か） 
廃校になった跡地の有効利用方法 

公共交通の充実（2 件） 働き口 

高校を作る 働くところ 

高収入を得る 働くところが増えること 

高速に近いので思い切ってショッピングモールでも 働く場所（2 件） 

高速の窓口 働く場所が近くにある 

交通（5 件） 働く場所を増やす 

交通アクセス 働ける場所 

交通アクセスの良さ 発信 

交通改善 花に囲まれたい（緑も） 

交通の不便 東彼杵道路の新設 

交通の便（2 件） 人（8 件） 

交通の便利 人が集まるような場を作る 

交通の利便性 人が住みよい町 

交通便 人づくり 

交通面 人とのコミュニケーション 

交通網の整備 人とのつながり 

交流 人との繋がり 

交流人口 人とのふれあい 

交流人口の増加 人と人の和 
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内容 

高齢者 人に優しい 

高齢者が孤立しない町 人にやさしく 

高齢者施設の整備 人の元気 

高齢者でも住みやすい町づくり 病院 

高齢者の健康 
病院・高齢者施設など他の町にない町独自の構築を

図ること 

心、身体、とりまく環境のバリアフリー 平等 

心落ち着く町 福 

コスモス等の施設 ※蔵本駅、八反目郷付近（セブ

ン裏） 
福祉（5 件） 

子育て（10 件） 福祉、行政サービス 

子育て、福祉の充実 福祉施設 

子育て環境（3 件） 福祉の充実（2 件） 

子育て環境充実 物流 

子育て環境の新たな取り組み ブランディング 

子育て環境の充実 

古いもの（新しいものは、どこにでもあるのでいら

ない。千綿駅のように、古きよきものを残しながら、

利活用する方針での発展が希望。古いものにこそ、

魅力がある 

子育て教育環境の充実 雰囲気 

子育て支援（7 件） 偏見 

子育て支援の充実 便利（3 件） 

子育てしやすい 他の市町村に比べたら土地の安いので…土地（住宅） 

子育てしやすい町（3 件） 保険、福祉、医療、介護の充実 

子育て世代、教育への支援 保健師優しさ日本一 

子育てと教育環境 まず、早くコロナを 0 にする 

子育てに応援を 町作りを応援 

子育てを楽しんで周りも育てる 町ではなく街 

子ども（2 件） 町の知名度の向上 

子どもが増えること 町の発展 

子ども教育の充実 町の発展に協力 

子ども支援 水資源の活用 

子ども達が遊べる公園などを増やす 店が少ない 

子どものための町づくり 店の誘致 

子どもを育てる環境がいい 身近にスーパーマーケット 

コミュニケーション（2 件） 道の駅 

雇用（2 件） 道の駅決算公開 

雇用支援 道の駅や直売所の充実 
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内容 

雇用の創出 道の整備 

婚活で世帯数を増す 魅力ある町づくり 

災害に強い町 魅力のある町 

桜並木 昔ながらの町 

支え合い 無理してグリンティ日本一 

里帰り（2 件） 明確な説明 

サポート力 もっと情報の発信を具体的にわかりやすく 

産業（3 件） もっと地区の集会、行事を大切に 

産業振興（3 件） モニュメントの創作 

産業発達 物 

山林の整備 夜間・在宅医療の充実 

幸せ 優しい心 

仕事（8 件） やさしさ（2 件） 

仕事があること 優しさ 

仕事充実 安い公共料金。町営アパート、水道料など 

静かな琴の海 山と水 

自然（27 件） 夕日の丘作り 

自然（海） 豊かな自然環境（2 件） 

自然（山） 豊かな地域づくり 

自然、海、山、水も豊富 豊かな水 

自然が美しい町 夢 

自然環境（5 件） 夢が持てる町 

自然環境の保護 リーダー 

自然環境の保持 リーダーの育成 

自然環境の保全（2 件） 理解 

自然環境の保存 リスキリング 

自然環境を守る 立地を活かされていない 

自然の豊かさ 利便性（2 件） 

自然豊か（2 件） 林産資源 

自然を活かす 歴史 

自然を大切に 歴史、文化 

自然を残す、こわさない 若い方の入居ができる 

質の高い教育 若い世代の仕事充実 

自分の中の差別、偏見に向き合い、ユニバーサルデ

ザインを目指す 
若い人が住みやすい町 

地元の人を大切に 若い人が働ける場所がある 

弱者への心配り 若い人達の意見 

若年層の住みやすさ 若い人の力 
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内容 

住環境 若い人の定住 

住環境の整備（2 件） 我が町 

住居（2 件） 若者 

従業員確保の住宅 若者が元気 

充実 若者に魅力的 

充実した医療、福祉 若者の定住（3 件） 

就職 若者の働く工場など 

就職先がある 若者のレジャーシステム 

住宅 若者への支援 

住宅環境 若者を県外に出さないこと 

住宅支援（2 件） 
分からないが分からないをなくす行政サービス、教

育活動 
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Q24．あなたは、「まちづくり」について、町民と行政の関係は、どうあるべきだと思いますか。 

（ひとつだけ○） 

全体では、「町民と行政が協力しながら、一体となってまちづくりを進める」が 54.0％と最も多く、

次いで「町民の協力を得ながら、行政主導でまちづくりを進める」が 15.0％、「わからない」が 9.8％と

なっています。 

年齢別にみると、いずれの年齢も「町民と行政が協力しながら、一体となってまちづくりを進める」

が最も高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「町民と行政が協力しながら、一体となってまちづくりを

進める」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「町民と行政が協力

しながら、一体となってまちづくりを進める」が最も高くなっています。 

 

  

8.2 54.0 15.0 

1.1 

9.8 12.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

行政の支援を受けながら、町民主導でまちづくりを進める

町民と行政が協力しながら、一体となってまちづくりを進める

町民の協力を得ながら、行政主導でまちづくりを進める

その他

わからない

不明・無回答
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クロス集計 

 

  

行
政
の
支
援
を
受
け
な
が
ら

、
町
民
主
導

で
ま
ち
づ
く
り
を
進
め
る

町
民
と
行
政
が
協
力
し
な
が
ら

、
一
体
と

な

っ
て
ま
ち
づ
く
り
を
進
め
る

町
民
の
協
力
を
得
な
が
ら

、
行
政
主
導
で

ま
ち
づ
く
り
を
進
め
る

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

     8.2     54.0     15.0      1.1      9.8     12.0

 10歳代（n=26）     19.2     53.8     15.4       0.0      7.7      3.8

 20歳代（n=49）     10.2     57.1     10.2      2.0     16.3      4.1

 30歳代（n=86）      4.7     59.3     20.9      1.2      7.0      7.0

 40歳代（n=95）     12.6     52.6     15.8      2.1     11.6      5.3

 50歳代（n=144）      5.6     52.8     17.4      1.4     11.8     11.1

 60歳代（n=232）      7.8     61.6     13.8      1.7      7.3      7.8

 70歳代（n=262）      6.9     53.1     15.3      0.4      9.2     15.3

 80歳以上（n=117）     10.3     42.7     12.0       0.0     11.1     23.9

 ５年未満（n=52）     11.5     44.2     21.2      3.8      9.6      9.6

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    15.4     48.7     15.4      7.7      2.6     10.3

 10年以上20年未満
 （n=82）

     9.8     61.0     15.9       0.0      8.5      4.9

 20年以上30年未満
 （n=146）

    11.0     49.3     15.8      1.4     11.6     11.0

 30年以上（n=692）      6.6     55.9     14.5      0.6      9.8     12.6

 ６歳未満の子（n=65）      4.6     58.5     18.5      1.5     10.8      6.2

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    10.1     55.7     14.8      1.3      8.1     10.1

 ６５歳以上の方（n=537）      8.0     55.9     15.3      1.1     10.2      9.5

 介護を要する方（n=86）      1.2     60.5     12.8       0.0     12.8     12.8

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     8.5     57.1     15.4      0.8      8.5      9.7

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q25．あなたは、「まちづくり」の取り組みや活動などに、参加したいと思いますか。 

（ひとつだけ○） 

全体では、「求められれば参加したい」が 32.3％と最も多く、次いで「関心はあるが時間などの余裕

がないため、参加できない」が 24.0％、「特に必要がなければ、あえて参加したいとは思わない」が 19.8％

となっています。 

年齢別にみると、30 歳代では「関心はあるが時間などの余裕がないため、参加できない」、その他の

年齢では「求められれば参加したい」がそれぞれ最も高くなっています。 

居住年数別にみると、５年以上 10年未満では「関心はあるが時間などの余裕がないため、参加できな

い」「特に必要がなければ、あえて参加したいとは思わない」、その他の居住年数では「求められれば参

加したい」がそれぞれ最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、６歳未満の子では「求められれば参

加したい」「関心はあるが時間などの余裕がないため、参加できない」、介護を要する方では「関心はあ

るが時間などの余裕がないため、参加できない」、その他の家族では「求められれば参加したい」がそれ

ぞれ最も高くなっています。 

 

  

4.3 5.2 32.3 24.0 19.8 14.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

参加している

参加したい

求められれば参加したい

関心はあるが時間などの余裕がないため、参加できない

特に必要がなければ、あえて参加したいとは思わない

不明・無回答
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クロス集計 

 

  

参
加
し
て
い
る

参
加
し
た
い

求
め
ら
れ
れ
ば
参
加
し
た
い

関
心
は
あ
る
が
時
間
な
ど
の
余
裕

が
な
い
た
め

、
参
加
で
き
な
い

特
に
必
要
が
な
け
れ
ば

、
あ
え
て

参
加
し
た
い
と
は
思
わ
な
い

不
明
・
無
回
答

     4.3      5.2     32.3     24.0     19.8     14.3

 10歳代（n=26）      7.7     11.5     42.3     15.4     23.1       0.0

 20歳代（n=49）      4.1      6.1     36.7     24.5     24.5      4.1

 30歳代（n=86）      1.2     10.5     27.9     34.9     19.8      5.8

 40歳代（n=95）      1.1      6.3     31.6     25.3     29.5      6.3

 50歳代（n=144）      3.5      3.5     31.9     31.3     18.1     11.8

 60歳代（n=232）      3.9      3.0     39.7     31.0     13.8      8.6

 70歳代（n=262）      6.1      6.5     30.9     17.2     20.2     19.1

 80歳以上（n=117）      6.0      1.7     25.6     10.3     21.4     35.0

 ５年未満（n=52）      1.9      9.6     36.5     23.1     15.4     13.5

 ５年以上10年未満
 （n=39）

     2.6     15.4     15.4     30.8     30.8      5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

     1.2      4.9     39.0     23.2     24.4      7.3

 20年以上30年未満
 （n=146）

     2.1      4.8     34.2     31.5     18.5      8.9

 30年以上（n=692）      5.3      4.3     32.5     22.4     19.1     16.3

 ６歳未満の子（n=65）      1.5      9.2     33.8     33.8     15.4      6.2

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

     2.0     10.1     32.9     28.2     16.1     10.7

 ６５歳以上の方（n=537）      4.1      4.5     36.1     23.5     20.1     11.7

 介護を要する方（n=86）      7.0      3.5     24.4     34.9     15.1     15.1

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

     4.6      5.8     31.3     25.5     20.5     12.4

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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８ まちのコンパクト化について 

Q26．「まちのコンパクト化」は、東彼杵町にとって必要だと思いますか。（ひとつだけ○） 

全体では、「どちらかといえば必要だと思う」が 28.2％と最も多く、次いで「必要だと思う」が 23.0％、

「わからない」が 20.6％となっています。 

年齢別にみると、10歳代では『必要だと思う（「必要だと思う」と「どちらかといえば必要だと思う」

の合算）』がその他の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、５年以上 10年未満では『必要ではないと思う（「必要ではないと思う」と「ど

ちらかといえば必要ではないと思う」の合算）』がその他の居住年数と比べて高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、介護を要する方では『必要だと思う』

がその他の家族と比べて低くなっています。 

 

  

23.0 28.2 8.6 7.0 20.6 12.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

必要だと思う どちらかといえば必要だと思う

どちらかといえば必要ではないと思う 必要ではないと思う

わからない 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

必
要
だ
と
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

必
要
だ
と
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
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ば

必
要
で
は
な
い
と
思
う

必
要
で
は
な
い
と
思
う

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

必
要
だ
と
思
う

（
合
算

）

必
要
で
は
な
い
と
思
う

（
合
算

）

    23.0     28.2      8.6      7.0     20.6     12.6     51.2     15.6

 10歳代（n=26）     30.8     42.3      3.8     11.5     11.5       0.0     73.1     15.3

 20歳代（n=49）     14.3     24.5     20.4      4.1     32.7      4.1     38.8     24.5

 30歳代（n=86）     23.3     36.0     10.5      9.3     16.3      4.7     59.3     19.8

 40歳代（n=95）     32.6     26.3      7.4      8.4     21.1      4.2     58.9     15.8

 50歳代（n=144）     27.8     27.1      9.7      4.9     20.8      9.7     54.9     14.6

 60歳代（n=232）     24.1     29.7      9.5      9.9     19.0      7.8     53.8     19.4

 70歳代（n=262）     17.6     26.7      7.3      7.6     21.4     19.5     44.3     14.9

 80歳以上（n=117）     23.9     22.2      3.4      0.9     23.1     26.5     46.1      4.3

 ５年未満（n=52）     23.1     21.2      7.7      7.7     30.8      9.6     44.3     15.4

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    25.6     30.8     10.3     15.4     12.8      5.1     56.4     25.7

 10年以上20年未満
 （n=82）

    25.6     32.9      7.3      9.8     19.5      4.9     58.5     17.1

 20年以上30年未満
 （n=146）

    21.9     27.4     13.0      5.5     22.6      9.6     49.3     18.5

 30年以上（n=692）     23.3     27.9      7.7      6.6     20.2     14.3     51.2     14.3

 ６歳未満の子（n=65）     27.7     32.3     12.3      9.2     13.8      4.6     60.0     21.5

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    25.5     36.2     10.7      8.7     10.7      8.1     61.7     19.4

 ６５歳以上の方（n=537）     20.5     30.2      9.3      8.6     21.4     10.1     50.7     17.9

 介護を要する方（n=86）     18.6     24.4      9.3     10.5     22.1     15.1     43.0     19.8

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    25.5     25.9     10.4      4.2     23.6     10.4     51.4     14.6

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q27．まちのコンパクト化にあたって「こんな機能や施設があったら」といった意見や「こんな環境

や施設は残してほしい」といったご意見があればご記入ください。 

計 160件の回答があり、「自然」「人口増加」「仕事」「雇用」といった内容が多くなっています。回答

は原文のまま載せていますが、同一の回答のみまとめて件数で表示しています。 

内容 

「いこいの広場」は子どもが小さな頃はとても利用させていただいたので、ないのは寂しい。

キャンプ、テニス、遊具など揃ってたので、せめて「やすらぎの里」でそのようなのができた

らと思うが…。「茶市」もないので人が集まらない！ 

今は買い物が一番の苦痛になっている。運転できる間は良いが、高齢者には不自由な町で、何も

できなくなれば施設に入る外ないのかと思える。町内があちこち分散してるのも問題かもしれな

いが、コンパクト化も望ましいが、そこまで行くのに高齢者には無理が出てくる。行政の方でい

ろいろサービスの効率化も考えていただいていることを多様化してほしい。 

期間を区切って生活する方を体験して、考えてもらう。 

子どもさんから老人まで、みんなが集う花いっぱいの公園。 

すべての人がさまざな用途で使える（料理教室や休憩、勉強、会議、食事会話など）施設 例は

大村市のプラザ（商店街内）。 

店舗の少ないそのため料金が高い。 

いろいろな買い物ができる商業施設。 

町のコンパクト化ではなく、地域のコンパクト化を考えてほしい。例えば、町バスを朝、昼、夕

方に各地区の中心部に停車するようにして、地区の中心に人が集まる工夫を考えてほしい。 

交通の利便性。 

ゴミ収集車を老人宅へ個別に来てもらいたい。 

図書館や、グリーンハートホール他の施設が古すぎて、利用したいと思えない。”集える場所”が

少ないと感じる。もう少し若い世代（子ども）が利用できる図書館やジムに投資してほしい。 

公園（花）スポーツをするグランド（テニスやアスレチック、屋内でのスポーツも）港でのイベ

ント施設（釣り人の憩いの場カフェなど、花火大会時の見物席）海沿いのキャンプ、茶畑での宿

泊施設。 

人が定住するには、町内ですべて完結することも必要と思うが、現在の車社会では近接に店があ

れば充分である。子どもを増やすためには、小児科医の誘致が不可欠。 

町営病院建設。大変だが東彼杵町は有名になり、移住者は確実に増加する。・コロナに限らず、ウ

イルス系の流行り病の施設、必要に応じて医師が頼めるように。・国道以外に迂回路の整備。コン

パクト化かどうかは疑問。不可能を可能に…。 

先祖代々の土地を大切にする地域の人ばかりの町だと思う。そんな町の人がコンパクトシティに

賛成するとは考えにくいとおもう。経費削減という考えばかりでは上手くいないと思う。 

歴史ある彼杵町を大いに全国に伝えて大事にして行きたい。 

多目的ショップ、IT化、医療福祉の充実、交通網の整備などで高齢化対策を考える必要がある。 

町の機構もコンパクト化し、職員、議会、その他町関係機関も併せてコンパクト化してほしい。 

医院、特に小児科。スポーツ施設や温泉等を備えたリゾート施設。 
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内容 

公園がどんどんなくなっている。公園は残してほしい。 

コンパクト化した場合の高齢者の生活への影響をよく考えて困ることがないようにする必要が

あると思う。 

コンパクト化したら、荒地が増えるのでやめてほしい。 

買い物、病院が充実している。 

大型スーパー。 

町の中心部から離れた場所に住んでいる方にも配慮が必要だと思われる。 

千綿支所にもう少し対応できる書類の発行ができるように増やしてほしい。 

駅、役場、病院、郵便局とか生活する上で必要なものは残してもらわんと困る。 

各バス停（町営バス）に雨に濡れないような建物（中は見える方がよい）。町内の各バス停近くと

学校、病院、商店の近くに時間をつぶせる施設があると良い（安心してお迎えや、バスを待てる

場所）。 

食品は道の駅や大川ストアーで買えるが、日用品は嬉野市や大村市などに買いに行かなければな

らないので、一ヶ所で買い物ができるようにしてほしい。ダイレックス・しまむら・セリア（100

円ショップ）など。 

役場中心にコンパクト化するのであれば、千綿・大楠・音琴など遠い所からコンパクトシティへ

向かう交通手段は、無料や格安にするなど工夫してほしい。 

大型商店。 

地区の公民館や、集会場の充実、楽しい、おしゃべりのできる場所があったらと思う。 

・医療サービス、病院の種類（診察できる科の充実）・買い物のしやすい施設・子どもの遊べる場

所・交流の場（年代問わず）・産科での産後ケアはかなり良いと思うが、それ以外での産後ケア

（ファミサポのような）などもあるとより良いかも。ドゥーラ等、資格や知識のある人のサポー

ト等。 

スーパー・1か所でいろいろな買い物ができる場所を。 

優しい病院医院。 

「町のコンパクト化」は地方の中心都市（人口 20 万～40 万程度が）で行政区域が拡大し、住宅

地がドーナツ化した町に必要な考え方で、東彼杵町には必要がないと思う。自然と町の中心地は

中心に納まるだろう。 

コンパクトシティにして財政状況の報告、公開し町民に対しホワイト産業を作る。 

1.衣料品店…ユニクロや GU 等 2.ファーストフード店…マクドナルドやバーガーキング等 3.

雑貨店…東急ハンズや無印良品等。 

買い物する場が少なすぎる。産婦人科や小児科がないのが困る。歩いて行ける所に公園などがほ

しい。 

小学校の跡地は千綿駅も今は他県からも多いようですので道の駅でも人が集ってるので、何かで

きないものだろうか？ 

中心地区から離れた地域の移動や買い物が便利になってほしい。 

道の駅に情報センターらしいものができていますが、町民から見てプラスの方向性があるのか疑

問です。シーサイド広場にあった公園をつかえるように整備してほしい。遠くの町外の公園まで
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内容 

出かけている。 

病院、量販店。 

図書館がほしいです。武雄市みたいなカフェと一体型のゆっくりくつろげるスペース。（こども図

書館と別棟だとうるさくないのでよい） 

バスは自動運転。老人ほど中心に近い場所へ住むことができる。 

学校の近くに公園があると嬉しい。 

イオン等のような何でもそろう大型スーパーがあって、その地区からでもそのスーパーに行ける

交通を整備する。 

温泉やお風呂の施設があればよいと思う。 

東彼杵町の特産品を活かしたおしゃれなカフェなどを作ってほしい。 

総合病院があればいい。 

町の議会は不要と思うが、廃止にはできないので、最小議員にする（6 人位）役場と地域をつな

ぐシステムを区長会を充実させる。区長に権限とそれなりの報酬を考えて地域活性化の起爆剤と

してほしい。 

スーパーが大川だけなのが不満。高い。競争が生まれないから強気。だから他で買い物する。彼

杵でお金をつかおうとは思わない。 

彼杵は宿場町なので古い歴史や町並みは残してほしい。すべてを新しいものに、変えるのではな

く、古いものを大事にし、考えを新しくすればよいアイデアも生まれるのでは…。 

コンパクト化したことによって、中心部外の方々への支援（交通や宅配サービスの充実など）が

必要になってくるので、この点が無理であれば、コンパクト化しても意味がないと思います。 

公共施設と商業施設と住宅が一体化した施設があれば、いろいろな要素を含んでいて良いなと思

いました。（例：チトセピア） 

開発が彼杵地区に偏っている。 

以前、五個甥の広場がありましたが、親子で行けるテニスコート、キャンプ、他に雨の日でも楽

しめる（室内で）施設があれば他の方面から、遊びに来て泊まったりできれば、にぎやかになる

のではないでしょうか？ 

息抜きできる場所。高齢者に優しい施設。子どもが安心して遊べる施設。 

東宿在住のため、実感を伴って困っているわけではないが、山間部の方など、交通の面でお困り

の方も多いのではないか、特に高齢者の多い町であることから、公共交通機関の充実は必須にな

るのではないか。 

地域ごとの集会施設、ゲートボール場のような、地域住民が集まる場は必要であり、新しく作っ

たり残したりしてほしい。 

小児科がある病院があったら助かる。 

・子どもが 1日ゆっくり楽しめるような遊園地（他の市町や県外からの子どもも来たくなるよう

な）・歴史資料館とマッチングしたような図書館と会議室など。 

スーパー、公園があるといい 

ヨットハーバーの構築、海釣り公園等の造成。 

大型商業施設など、便利な建物を計画する。 
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内容 

彼杵地区への一点集中禁止（千綿地区と平等に） 

大型商業施設、スポーツジム 

広場がある所は残すこと 

東彼杵町のコンパクト化の内容と説明がもっとほしい。 

病院と福祉施設が一体となった公共施設 

大村市にあるような集合店舗の実現。（共同駐車場が広いこと） 

品物の配達をしてもらいたい。乗合タクシーを作ってもらいたい。 

生活に困窮している高齢者のための生活施設。（廃校となった学校の活用など） 

入院施設がない。小児科、皮膚科など総合的に見てもらえる病院がない。 

評判の良い学童保育所を設けてほしい。 

農業などをしている人がいるので、コンパクト化してしまうと周りの人が不便になってしまうの

で、あまり必要ではないと思う。 

お年寄りと若い人達（子ども）が集う場所。若い家族とお年寄りが入居できる住宅。 

交通の拠点。文化ホールと保健センターは残してほしい。なんでも町内で賄おうとせず、情報を

オープンにして、いろんなところの物や人材を利用すればいいのでは。連携先をたくさん作れば

いいのでは。 

周辺の人々が一緒に入居できる住宅。 

ドラッグストア。 

医療機関、商店、行政施設などを集約した地域を創り、公営バスなどの利用により利便性を高め

る。 

一ヶ所の駐車場で用事が何でもできる。 

町の真ん中を道路が走っており、立ち寄るにしても道の駅やコンビニくらい…アウトレットモー

ルを参考にした歩いて楽しめる、物がそろう、毎週県内外より集客できる町づくりを行ってほし

い。人で賑うと渋滞するのでその点も踏まえて…しかし土地がないですね！！ 

多目的に利用、交流ができる図書館。 

県下でも広域面積の町。コンパクトシティー化は非常に困難だが、教育、行政施設のコンパクト

化はできつつある。 

買い物できる店 ＩＫＥＡ、コストコ、トライアル、小児科、本屋がほしい 

温泉が出る所があるなら、温泉施設と子ども達が楽しめる複合施設を作って老人から子育て世代

が楽しめて町が運営すれば雇用も生まれる（外から町内への税収も増える）施設も高齢者のリハ

ビリや体操やいろんな体験ができるように。 

コンパクト化ではなく有効活用化が必要と思われる。 

大村湾と電車の見える風景を大切にしてほしい。車社会なので、山間の道路の道中の整備。 

便利になると失われるものがあるので、古くからある地域の繋がりや居住地区、自然環境（水田

等を含む）などは残してほしい。 

大きなスーパー←1 つだけほしい。他は、以前からあるお店や道の駅やカフェは、東彼杵らしさ

を残し今のまま生かした町づくり。どうしても、スーパー行くのに、大村に行ってしまうが遠い

から。東彼杵は自然が豊かで、近所の方も優しい。とても住み心地良いです。お茶も有名で、道
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内容 

の駅にもっとお茶（そのぎ茶）を使ったスウィーツ（シフォンケーキ、クッキー、抹茶パフェ、）

等置いてほしい。 

町民が自由に利用できる図書館（本を読むだけでなく宿題やお絵かきなどができる所）があった

らいいな。東そのぎの物で個人が作ったものを自由に打ったりできる所がほしいです。 

年を取っているので、いずれは車が乗れなくなるので、交通便がよくないので何とかしてほしい

です。タクシー代無料とか。 

病院の充実。スーパーなどの充実。 

マクドナルド等の誘致（大村、早岐には複数の店舗があるのに東彼杵郡には一店舗もないのはな

ぜ？） 

買い物施設+公園 

日用品、子育て用品をそろえたスーパー 

高齢化社会なので、行政機関が出向いて行うサービスがあればいいと思うー。なんでも役場で手

続きするのではなく、移動型サービスみたいなのがあれば、1 人暮らしの方とか車がない方も行

きやすいのかな？ 

公共施設がある地区に宅地整備をしてほしい。その周辺に公園など、子ども達が使える施設など

作ってほしい。 

孤独死を防ぐために、一人暮らしの老人に一日おきにでもヤクルトか牛乳を配達してはどうでし

ょうか？ 

ショッピングモール、スタバ、カフェ、駅を広くする。交通の便をよくしてほしい。 

町内の商で肉を売ってもらいたい。（長崎牛として） 

買い物、医療が一体となった施設 

町内全体でのお祭りごと、町で盛り上がる大きなイベント、町外から人が来るようなこと。 

スーパーを増やしてほしい。・または町が協力して下さるならそういう分野に投資してみたい。町

を出て行くのが早いのか投資するのが早いのか分かりませんが…。 

コンパクト化に対する具体的なイメージが湧きません。逆に行政側からの観点でどこかに無駄？

とか不要とか感じられているのでしょうか？ 

少子化で学校の教師の空きあり、小中一貫。高齢の方の一人住まいの見守りより施設での住まい

化。 

自家用車を手放した高齢者や子ども達、様々なハンディを負った人たちがアクセスしやすい、居

場所は必要。ただ、各地のよいもの、個性や文化的背景から来る多様な景観は残していきたい。 

子どもから大人まで一緒に楽しめる公園（施設）などがあればいい。 

児童館、公園。 

相続人が放棄した荒れ地等は有効活用し、必要施設等を作っては？と思う。70代の老人は親の面

倒は見てきたが自分は子ども達に面倒かけたくないと思っている老人が少なくない。その人達が

利用できる安くて入所できる公共の施設があると助かります。 

町営の団地の中にこども園がある。 

大村市等に比べると小児科や商業施設が少なく（全くない）増やすことを希望。 

町外から故郷へ、お墓参りや同窓会など遠方から来られた方の安い宿泊施設がない。できれば道
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内容 

の駅などに施設があればビジネスホテルなど町民の方が多くなると思う。 

文化会館で、学生が勉強できるスペースも作ってほしい 

大きな箱物はいらない。無駄に広い箱物は老人には大変です。図書館の周りの桜は残してほしい

ものです。総合会館の前の池は、駐車場にしてほしいです。老人には雨の日は現在の駐車場から

は大変です。 

飲食店、食料品店の誘致（議員が反対するのはおかしい）議会の様子を YouTubeを利用し、ライ

ブ配信する町外から来る人への補助をするより町内で頑張る人への補助を手厚くしてほしい。 

子ども園、学校、病院、お店、循環バス（町営バスをよりきめ細かく運行）役場とスーパー、病

院を一体化させるといいと考える。 

コンビニ、スーパー、イオン 

中心部から離れてる方々の生活の質が落ちないような、情報が受け取れるところ、交通手段の充

実。自然は残してほしいが、児童や若者が快適に過ごせる公園、施設を増やしてほしい。 

自家用車での移動ができない方への移動手段の確保。近年、問題になっている高齢者の車の事故

を防ぐ免許の自主返納がしやすい環境。 

お年寄りの集いの場や子どもが遊べる公園等。 

衣食を充実した町でほしいです。 

ショッピングモールが 1つあるだけでだいぶ便利になると思う。娯楽施設を増やさないと若者は

彼杵から出て行くと思う。 

新しい施設を建設することに対しては、充分な検討をしてほしい。今後の人口減少も勘案して考

えてもらいたい。 

病院（大体の診療科目を網羅）、本屋、映画館（のような娯楽施設）があったらいいなと思います。 

子育て支援、複合支援の充実（町民体育館、図書館） 

スーパーなど商業施設、子育て支援施設など 

図書館がほしい。現在は電子図書の貸し出しが進んでいるので、他の大きな図書館と協力して借

りられると嬉しい。また、「ミライ on図書館」からの駆り出し、返却の窓口が彼杵にあると便利。

（遠すぎる） 

雨の日でも遊べる公園など遊具の揃った子どもの喜ぶ公園を作ってほしいです。 

移動手段、家の近くまで送り迎えを 1回 100円などで行ってくれる（乗り合い）犬や猫と触れ合

える施設。季節の花が咲いている芝生の公園。 

集約にあたっては、その他の山林や耕作放棄地 etcの整備。町はコンパクトだが、周辺環境も明

るく、美しい景観として残していただきたい。 

コロナが落ち着いて近所でもゆっくり会える場所（集会所）（百歳体操もあっているが、今は参加

していない…。）今は 70歳代でも健康であれば仕事をしている方がいて羨ましいです。草刈り等

や花植え等は体力的に無理なので何ができればと思います。 

人と人との交流が大切。高齢化社会に於いて安心して住める町づくり。 

東彼杵に引っ越して来て、一番困るのは衣類を買えないこと、ディスカウントスーパー？（下着

等）しまむらとかユニクロとか？あれば高速 IC があるので人が集まるし、お年寄りも買い物し

やすいと思っている。 
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内容 

貧困な人が住める家賃の安い住宅が少ないと思うので安いところを作ってもらいたい。今は、足

りないと思う。 

成功、失敗例が数多くあるようなので、土地のこととか…。便利なようで、そうでなくなる部分

もあるから、町民にメリット、デメリットの部分をよく説明したうえで進めてほしい。 

駅に図書館があれば借りに行きやすい。 

山あり、海ありの自然が好きで、住み続けている人が多いと思います。その地からは離れがたい。

でも、自分だけで生活できないと感じたらそうした場所、施設があればとは思います。 

中小学校～幼稚園がモールのようになりスクールバスが併用して利用できる施設作りにしたい。 

旧千綿小学校の活用、予算があると思いますが老人（町が運営する施設）介護ができる所等さす

れば雇用もできるのでは？ 

ドラッグストア、子ども用品が買える（ミルク、オムツ、離乳食等）、市販薬が買える店。 

都会の老人よりも東彼杵町のような田舎のお年寄りの方が元気だという印象があります。庭に出

る、畑に出るだけでも歩行距離が違うからだろうと推察しています。コンパクト化には反対です。

効率が良ければ良いのでしょうか？ただ交通手段等の問題はあるかと思いますが、テレビで AI

を使った乗り合いタクシーを導入した田舎町の例が出ていました。コンパクト化して集約した町

に住むお年寄りや若者は幸せでしょうか？ 

高齢化が進むことにより、防犯システムを各個整備してほしい。 

小児科がほしい。ドラッグストアや大き目のスーパーがあればいいなと思う。 

大型居住特区。 

エレナ、コスモス、ドラッグストアとか大型商店があれば、野外に出なくてもいいのですが、町

内で買うことが少ない！！ 

風通しの良い町を作る。 

商店、役場、銀行など町の中心部にあった方がいい。車など乗れない方のことを考えて交通機関

にできるだけ便利な場所にあった方がいい。 

老人や車がない人でも買い物に不自由がないようにして頂きたい。 

今での 15分以上かけてくるまで中心部まで行く人が町内でたくさんいる。どこに住んでいても、

不便を感じない町づくりが必要ではないか。 

宿郷（金谷～東町）辺りは空地、空き家が目立ちます。横並びの他人名義の狭い空地。空き家が

ある場合は、役場が買い取り又は譲渡してもらって、空き家は解体して、狭い 2つの土地を 1つ

にして整備して駐車場付きの宅地として売れないのでしょうか？景観も悪いし、ボロすぎて空き

家バンクにも利用できないので。 

答えにならないと思いますが中学校の前を通る度に、テニスコート一面に十数人の生徒が練習し

ているのを見て他校との差を感じます。土曜日は親に送り迎えで町民グラウンドに行ってるそう

です。 

そもそもコンパクトである。 

老人会と保育園が 1か所にあり、花作り、野菜、物作り食事等共に毎日自由な老人達が小さい子

どもに自然と教育し保育士さんの仕事の手使いもできると思います。老人子ども一丸となる。 

庁舎の一体化、役場、教育委員会、社会福祉協議会バラバラなのでもっと 1ヶ所に集結してあち
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内容 

こち行かないで良い方法を。 

愛着や受け継がれた伝統に誇りをもって住まれているので、地域の文化財住民が集う場は残して

ほしい。 

車がなくても日常生活に不便がないような対策があったらいい。・高齢者の健康維持のためのト

レーニングジムや運転できる集まって楽しく過ごせる施設。 

温泉施設があったらいいかな？ 
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９ SDGsについて 

Q28．あなたは、2030年までに持続可能でよりよい世界を目指す国際目標である SDGsをご存知です

か。（ひとつだけ○） 

全体では、「はい」が 58.7％と、「いいえ」の 31.7％を上回っています。 

年齢別にみると、10～60歳代では「はい」、70歳以上では「いいえ」がそれぞれ上回っています。 

居住年数別にみると、30年以上では「はい」がその他の居住年数と比べて低くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「はい」が上回って

います。 

 

  

58.7 31.7 9.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,036）

はい いいえ 不明・無回答
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クロス集計 

 

  

は
い

い
い
え

不
明
・
無
回
答

    58.7     31.7      9.7

 10歳代（n=26）     96.2      3.8       0.0

 20歳代（n=49）     77.6     20.4      2.0

 30歳代（n=86）     83.7     11.6      4.7

 40歳代（n=95）     78.9     17.9      3.2

 50歳代（n=144）     77.8     20.8      1.4

 60歳代（n=232）     62.5     31.0      6.5

 70歳代（n=262）     39.7     43.1     17.2

 80歳以上（n=117）     19.7     59.8     20.5

 ５年未満（n=52）     75.0     17.3      7.7

 ５年以上10年未満
 （n=39）

    82.1      7.7     10.3

 10年以上20年未満
 （n=82）

    80.5     17.1      2.4

 20年以上30年未満
 （n=146）

    72.6     24.0      3.4

 30年以上（n=692）     50.7     37.9     11.4

 ６歳未満の子（n=65）     76.9     20.0      3.1

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

    72.5     23.5      4.0

 ６５歳以上の方（n=537）     57.5     34.1      8.4

 介護を要する方（n=86）     52.3     34.9     12.8

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

    63.3     28.6      8.1

家
族

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢

居
住
年
数
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Q29．ＳＤＧｓの 17の目標のうち、東彼杵町が特に取り組むべき目標はどれだと思いますか。 

（○は３つまで） 

全体では、「住み続けられるまちづくりを」が 60.8％と最も多く、次いで「すべての人に健康と福祉

を」が 42.8％、「働きがいも経済成長も」が 23.7％となっています。 

年齢別にみると、いずれの年齢も「住み続けられるまちづくりを」が最も高くなっています。また、

10歳代では「働きがいも経済成長も」、20～30歳代では「質の高い教育をみんなに」がそれぞれその他

の年齢と比べて高くなっています。 

居住年数別にみると、いずれの居住年数も「住み続けられるまちづくりを」が最も高くなっています。 

家族（一緒に暮らしている方、あなた自身も含む）別にみると、いずれの家族も「住み続けられるま

ちづくりを」が最も高くなっています。また、６歳未満の子、６歳以上１８歳未満の子では「質の高い

教育をみんなに」がそれぞれその他の家族と比べて高くなっています。 

 

  

17.0 

3.0 

42.8 

13.7 

3.0 

5.2 

7.7 

23.7 

8.9 

7.2 

60.8 

6.7 

9.8 

15.0 

6.7 

11.8 

0.7 

8.2 

0% 20% 40% 60% 80%

貧困をなくそう

飢餓をゼロに

すべての人に健康と福祉を

質の高い教育をみんなに

ジェンダー平等を実現しよう

安全な水とトイレを世界中に

エネルギーをみんなにそしてクリーンに

働きがいも経済成長も

産業と技術革新の基盤をつくろう

人や国の不平等をなくそう

住み続けられるまちづくりを

つくる責任つかう責任

気候変動に具体的な対策を

海の豊かさを守ろう

陸の豊かさも守ろう

平和と公正をすべての人に

パートナーシップで目標を達成しよう

不明・無回答

全体（n=1,036）
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クロス集計 

 

  

貧
困
を
な
く
そ
う

飢
餓
を
ゼ
ロ
に

す
べ
て
の
人
に
健
康
と
福
祉
を

質
の
高
い
教
育
を
み
ん
な
に

ジ

ェ
ン
ダ
ー

平
等
を
実
現
し
よ
う

安
全
な
水
と
ト
イ
レ
を
世
界
中
に

エ
ネ
ル
ギ
ー

を
み
ん
な
に
そ
し
て
ク
リ
ー

ン
に

働
き
が
い
も
経
済
成
長
も

産
業
と
技
術
革
新
の
基
盤
を
つ
く
ろ
う

人
や
国
の
不
平
等
を
な
く
そ
う

住
み
続
け
ら
れ
る
ま
ち
づ
く
り
を

つ
く
る
責
任
つ
か
う
責
任

気
候
変
動
に
具
体
的
な
対
策
を

海
の
豊
か
さ
を
守
ろ
う

陸
の
豊
か
さ
も
守
ろ
う

平
和
と
公
正
を
す
べ
て
の
人
に

パ
ー

ト
ナ
ー

シ

ッ
プ
で
目
標
を
達
成
し
よ
う

不
明
・
無
回
答

 17.0    3.0  42.8  13.7    3.0    5.2    7.7  23.7    8.9    7.2  60.8    6.7    9.8  15.0    6.7  11.8    0.7    8.2

 10歳代（n=26）  19.2    3.8  50.0    3.8    7.7     0.0    3.8  46.2    7.7    3.8  65.4  11.5     0.0  11.5  11.5    7.7     0.0     0.0

 20歳代（n=49）  10.2     0.0  36.7  26.5    6.1    4.1  12.2  30.6  10.2    2.0  69.4  10.2    2.0  12.2    4.1    4.1    2.0    4.1

 30歳代（n=86）  15.1    2.3  34.9  29.1    7.0     0.0  10.5  30.2    8.1    3.5  62.8    5.8    7.0  17.4  15.1    2.3    2.3    5.8

 40歳代（n=95）  18.9    4.2  48.4  18.9    6.3    7.4    9.5  20.0  10.5    6.3  55.8    6.3    6.3  23.2    5.3    6.3    1.1    4.2

 50歳代（n=144）  18.1    7.6  40.3  13.9    4.9    4.9    8.3  25.0  12.5    4.9  50.0    6.9  11.8  18.8    8.3  15.3    0.7    4.2

 60歳代（n=232）  16.8    1.7  44.8    9.9    1.3    6.0    7.3  22.8    9.5    4.7  66.8    6.9  12.5  14.7    6.0  12.9    0.4    6.9

 70歳代（n=262）  17.9    1.9  43.1    9.5    0.4    4.6    5.7  22.5    7.6  12.6  64.5    6.5  10.3  11.8    5.3  13.0    0.4  10.3

 80歳以上（n=117）  13.7    0.9  46.2  12.0    1.7    8.5    6.0  17.9    4.3  11.1  54.7    4.3  12.8  11.1    4.3  18.8     0.0  17.1

 ５年未満（n=52）  25.0    3.8  34.6  25.0  11.5    1.9  13.5  38.5  11.5    3.8  55.8  11.5    7.7  15.4    5.8    7.7     0.0    1.9

 ５年以上10年未満
 （n=39）

 17.9  10.3  30.8  17.9    2.6    2.6  10.3  30.8    7.7  10.3  46.2    5.1    7.7  15.4  10.3  10.3    2.6    5.1

 10年以上20年未満
 （n=82）

 13.4    2.4  53.7  15.9    9.8    7.3    6.1  25.6    8.5    6.1  65.9    9.8    9.8  19.5  12.2    7.3     0.0    1.2

 20年以上30年未満
 （n=146）

 12.3    3.4  43.8  19.9    2.1    4.1  10.3  24.7  12.3    6.2  56.8    4.8    5.5  15.1    7.5  10.3    2.1    4.8

 30年以上（n=692）  17.3    2.2  43.1  11.1    1.7    5.5    6.5  22.0    7.9    7.9  62.7    6.4  11.3  14.3    5.8  13.2    0.4  10.0

 ６歳未満の子（n=65）    9.2    4.6  44.6  33.8    6.2    6.2  10.8  27.7    7.7    7.7  67.7    7.7    7.7  13.8    9.2    6.2     0.0    3.1

 ６歳以上１８歳未満の子
 （n=149）

 12.8    4.7  47.7  26.2    6.7    3.4    8.1  29.5    8.7    6.0  59.1    6.0    6.7  12.1  10.1    9.4    0.7    4.7

 ６５歳以上の方（n=537）  15.8    3.2  43.0  11.2    2.2    5.2    7.4  22.7    8.8    9.7  62.8    5.6  10.6  14.7    6.3  12.5    0.7    7.8

 介護を要する方（n=86）    9.3    1.2  55.8  15.1    2.3    2.3    8.1  20.9  12.8    3.5  65.1    3.5  14.0  11.6    5.8  12.8     0.0    5.8

 上記に該当する方は
 いない（n=259）

 17.4    1.9  42.9  12.7    3.5    6.2    6.2  26.6    9.3    3.9  61.0    8.9    9.7  14.3    7.7  11.6    1.2    8.1

家
族

居
住
年
数

単位：％

 全体（n=1,036）

年
齢
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★ 最後に、東彼杵町のまちづくりについて、あなたのお考えを自由にご記入ください。 

年齢 居住年数 家族 内容 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 

すべての人が心地よく住めるように！ボトムアップ制を取り入れ

るのは？ 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

人口の拡大⇒町の事業の活性化⇒町民の生活充実。まずは地域の

活性化のプロなどを呼んで話を聞いてみたらどうでしょうか。し

かし、元から住んでいる人も大事にしてほしいです。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

移住者等にスポットを当てたり、住みやすい工夫や利点を設けず

に、今住んでいる人にも住み続けたくなるような町にしてほしい。

新しいもの、人、ことよりも今現在、今までのことも大事にしてほ

しい。行政のフットワークが重いことが不満、すぐ動いてくれな

い。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

もっと新しい事業に挑戦してほしい。あと、ごみのポイ捨てが多い

ので呼びかけてほしい！ 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

近代化と伝統文化の維持をバランスよくやってほしい。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

東彼杵町が一番暮らしやすい町だと思っているので、パートナー

シップ制度の導入、サポートなどジェンダーレスで住みやすい町

になるといいなと思っています。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

東彼杵町の人口減少を抑えるためには、たくさんの魅力や特産品

をより伝えていく必要があると思う。そして、空き家などを活用し

て多くの人が楽しめる憩いの場を増やしてほしい。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

頑張っていい町をつくれるように協力したい。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

私は満 18 歳以上ではありません。 

10 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

前回のアンケートも解答しましたが、正直めんどくさいです。 
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年齢 居住年数 家族 内容 

10 歳代 ５年未満 
上記に該当す

る方はいない 

東そのぎの人が作ったものが色々買える場所がほしいです。（野菜

や工芸品、お菓子など）東そのぎの楽しめる所の情報をたくさん発

信してほしい。 

20 歳代 
10 年以上

20 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

最近は、長崎県内の人からは、千綿出身だというと、おしゃれな駅

やきれいな景観をイメージすると言ってもらえる。今後は県外へ

もオーガニック栽培等、町ぐるみでもっとブランディングしてい

って発信できればいいなと思う。また、田舎ならではの閉鎖感は仕

方ない所もあるが、今の子ども達には性差別や外国人差別等の意

識がなくなるような教育を進めていってほしい…。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 
公共交通を充実させてほしい。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 
今よりもっといい町になることを願っています。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 
６歳未満の子 

子どもが遊べる、遊具のある公園がない。大きな遊具ではなく、小

さなもので町内に数ヶ所あると良い。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

とても住みやすい場所ではあると思うが、不便なことが多い。長

崎、佐賀、佐世保にも行けてとてもいい場所。買い物をできる場

所、スーパーさん作ってくれたら…。この思いが届きますように。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

・町民の方々の色々な思いが伝わる行政、町づくり。・穏やかな生

活が送れる。 

20 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

最近、カフェなどが増えてきて”そのぎにある○○”に行きたい”

そのぎの○○”って有名だよねと小さい町だけど、そのぎに行って

遊びたいと言う声を多々聞きます。特に若者が集まったり遊んだ

りできるような施設を増やして、もっとそのぎを多くの人に知っ

てもらいたいです。 

20 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

人口減少に歯止めできるような町づくりが急務。 

20 歳代 ５年未満 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

ゴミ袋がサイズ 30 と小さすぎる。他の町と同じよう 45 にしてほ

しい。駅に売店を作ってパンや飲み物、弁当があれば助かる。 

30 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

東そのぎインターからの一時退出により、道の駅に寄りやすいよ

うになっていますが、あまり知られてないと思うので、宣伝活動を

してもよいのでは。 

30 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳未満の子 

地域のお店も守りながら、新規の商業施設も必要だと思う。 
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年齢 居住年数 家族 内容 

30 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

シーサイド公園の遊具が使えるようになってほしい。幼児が遊べ

る公園、土日に利用できる子育て支援センター（おむらんどみたい

な）があるといい。すくすくねんねが日曜日に開放してほしい。

（毎週だけでなくてもいいです。月 2 回とか。） 

30 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

地方の、小さくても魅力のある町であると、幼少の頃から感じてい

た。厳しい状態もあるかと思うが、他県の方にとっては大きな魅力

を感じられることもあると思うので、他の町にはない魅力が感じ

られる東彼杵町であってほしい。 

30 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

自分の住んでいるところが、道がとにかく狭い。対向車が来ても交

わせない。どうにかしてほしいです。 

30 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

介護を要する

方 

これから先、移住される方、東彼杵町に出店される方、たくさんい

らっしゃると思います。その半面、地元の人間や出て行く方も一定

数出てくると思います。どのような戦略で歩まれるのか楽しみに

経過を拝見させていただきます。 

30 歳代 
20 年以上

30 年未満 
６歳未満の子 

一部の人が町づくりについて真剣に取り組んでいるのは分かる

が、それを町民全体で共有できるような町からの情報提供が少な

いように思う。 

30 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳未満の子 

期待しています。頑張ってください！！町議は大丈夫です

か！？？ 

30 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
若い世代や高齢者が安心して暮らせる町づくりを行ってほしい。 

30 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

子ども、若者が遊べる公園や施設がないので人口が増えない。若年

層向けの町づくりに力を注いでほしい。 

30 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

各所への交通アクセスは良いので、雇用が生まれると定住する人

がさらに増えると思います。 

30 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町外の人（仕事関係）からお茶が美味しいとかあのカフェに行った

よ、道の駅に行ったよとよく言われるようになった。町外の人も集

まる場所をたくさん増やしてほしいです。 

30 歳代 
５年以上

10 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

コロナ対策として水道料、児童の給食費を免除して頂けて大変助

かっています。ありがとうございます。最近、児童の学習力が UP

したと話があがりましたがこれを機に教育に力を入れてもっと伸

ばせば話題にもなり、子育て世帯の移住が増えるのでは？子ども
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年齢 居住年数 家族 内容 

が少ないからこそ独自の取り組みで手をかければ確実にもっと伸

びると思います。給食費の免除も続けば尚更いいと思います。 

30 歳代 
５年以上

10 年未満 
６歳未満の子 

現在、良い方向に町づくりされているのかなと思うので維持して

いただきたい。高齢者向けのサービスも重要であるが、子育て向け

のサービスがもっとあると良いと思うー。土地はありそうなので、

子育てしてる人が充実して暮らせる町を希望します。 

30 歳代 
５年以上

10 年未満 

６歳未満の子 

６５歳以上の

方 

もっとアパートを増やしてもらいたい。 

30 歳代 
５年以上

10 年未満 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳未満の子 

他の市町に比べて子ども手当はいいと思いますが、この先移住者

を増やすにはもう少し視野を広げて子育てへの配慮や手当を増や

してほしい。 

30 歳代 ５年未満 
６歳以上１８

歳未満の子 

プラやカンゴミの回収日を増やしてほしい。教育や医療、日常の買

い物施設が増えれば、佐世保や大村、佐賀方面にも行きやすい住み

よい場になると思う。 

30 歳代 ５年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

人口が年々減少しています。自然も豊かで住みやすい土地だと思

っていますので、子どもに対しての支援を頑張っていただき子育

て世代が住みやすい町にしてほしいと考えます。 

30 歳代 ５年未満 
上記に該当す

る方はいない 

人口が減っても、時代が移っても、この土地に暮らす人々が愛着を

持って過ごせる町にしたい。行動を起こす人が後ろ指差されたり

笑われたりしない町がいい。 

30 歳代 ５年未満 不明・無回答 

町内に革新的な考えを持つ人が少ないため、もっと町外の人が住

みたいと思えるような環境を整えて欲しい。お年寄りばかりでな

く、これからの”若者”にとって何が魅力的か、リモートワークの

促進や自然に寄り添った持続可能な町づくりをしてほしいです。 

40 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

もう少し町民の直接の声を聞いてもらえるような機会、場の提供

を望みます。（子どもから高齢の方まですべての方の声を）そうし

ないと発展しないままこのまま人口も減少すると思います。 

40 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

お茶産業に力を入れており、自然豊かであるのは良いが、他の作業

が少なく、雇用の場がないのが残念。多くは遠方に仕事へ行き、通

勤時間が長く負担大。店の数が極端に少なく、不便である。がけ崩

れ等も常に心配。これらの問題を解決する方向の町づくりをして

ほしい。 

40 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

道の駅、周辺だけが整備されて遠く離れていくにつれて、整備され

ず国道の雑草は生い茂ってすさんで見えます。通学路でもあるし、

危険だと思います。彼杵中学校前バス停（音琴方面）は待合が狭
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年齢 居住年数 家族 内容 

く、雨の日傘をさすとギリギリでガードレールもないので危険だ

と思います。安全な町づくりをしてほしいです。 

40 歳代 
10 年以上

20 年未満 

介護を要する

方 

若者が働きやすい環境、企業等がないと人口減少するのは当たり

前と思います。大手企業等の誘致ができれば違うと思います。 

40 歳代 
10 年以上

20 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

災害対策（彼杵川）、近年大雨による河川増水の回数が増加してい

る。具体的に対策に取り組んでほしい、早急に！！大川ストア横道

路の交通量が増えている。道路拡幅整備をして歩行者等の安全の

確保を。 

40 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

自然環境にも恵まれ魅力ある町だと思うので、自然など守るもの

は守る、改善すべき所は改善していく。人にも自然にも優しい東彼

杵町であってほしいと思います。 

40 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

行政で働く方々は、限られた人達で頑張っておられると思うので、

町民がそのことをもっと理解し、まちづくりでできることに協力

していく姿勢が必要だと思います。 

40 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

・蔵本の避難所として、中学校の体育館を開放してほしい。常明園

は気を遣います・・・。ありがたいのですが。・佐世保方面から道

の駅へ右折する信号を時差式にしてほしい。長崎方面からの車が

途切れず右折できない。・このような日常生活で出てくる細かな要

望を書き込める窓口がほしい。 

40 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

新しいお店がたくさんできていますが、県外から来られた方々が

やってられるみたいでなんとなく行きにくい。町内の方に 50 円チ

ケットとか配って一度行くようなシステムを作ってくれたら、行

きやすいなーと思います。一度行けば、どんな所か分かって次につ

ながりやすいし勧めやすい。 

40 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

国道の渋滞緩和を早急にやってほしい！江頭交差点、音琴地区は

年々増えています。まずは、町民グラウンド入口～山川医院付近の

道路を拡張し、通り抜け可能にしてほしい。緊急車両も通れないた

め、事故、災害時が心配です。音琴地区の押しボタン式信号は車一

台停車しただけで代わるため、国道側が渋滞します。センサーの時

間調整をしてほしい。 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
林道農道だけでなく町道も整備してほしい。 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

人口増加、まずは目指せ 1 万人。町営アパート、空き家などを若

者向けにリフォームして（家賃も抑えて）町内に引っ越して来ても

らう（←お祝い金を出す）。 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
人が集まってゆっくりできる場所が少ないので増やしてほしい。 
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40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

東彼杵町は買い物が不便です。千綿地区は大村へ、上、地区は嬉野

へ、音琴地区は川棚へと行きます。彼杵の町は歯が抜けた町のよう

です。やはり活気ある町にするには、お茶など日本一ですが、町づ

くりがないと…？ 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
行政のスマート化。 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

一度、役場で各自治会の行事や共同作業。飲み会、自治会費（※川

内郷としては 1 ヶ月千円だが小地区（班）では 3 千円の所もある）

の内容、回数を調査し移住希望者に教えてあげるべき！移住後に

トラブルにならない様に。移住者の方が、自治会費と一緒に関係の

ないお寺の檀家料まで取られて返す返さないで集会で言い争いに

なった集落もあります。返さない派の言い分は「月 3 千円と決め

たのだから、そのまま口座にプールしておいて何かの時に使えば

いい」と言う意味のわからない理由。他に「神社の奉賛金」や「赤

い羽根」や「赤十字」のお金も自治会費と一緒に強制的に集めてい

ます。他の地区や他の自治会の人に話をすると「募金は個人の意志

なのだから、一緒に集めるのはおかしい」と言う人もいました。お

金の集め方は自治会（区長）そしてその下の小地区（班、于郷、組

とも言う）で全く違うので役場で区長を通じてそれぞれの地区の

お金の集め方、内容の調査をして移住希望者に事前に教えてあげ

た方がよいと思います。先住者の側としても人と言い争いをした

くないので。後草刈り作業やイノシシ柵（ワイヤーメッシュ）の点

検と言った共同作業に出てこなくて周囲と仲が悪くなり孤立して

いる家があります。それぞれに話を聞くとお互いに理由があって

分からなくもないのですが、田舎の集落の方に行けば、この地区は

こんな作業や行事がありますよと移住希望者に教えてほしいで

す。参加したくなければ最初から自治会に入らない方が干渉する

ことなく、互いに平和に暮らせると思います。 

40 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

高齢化が進み、デジタル化も進む中、高齢者がある程度デジタル化

へ対応していけるような対策、コミュニティでもあればいいかと

思う。 

40 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

自然や医療などはどの町にも負けていないと思うので、若者に少

しでもずっと残ってもらえるように取り組んで（仕事・子育てな

ど）これからも素敵な東彼杵町であってほしいと思います。 

40 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

交通の利便性は良いが、子育て世代が住みやすい魅力を感じるか

と言うとそうは思わない。教育、医療の充実していないことや、公

共料金が大村市からすると高いことで、住みやすい大村市に出て
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行く若い人が多いので、子育て世代に特化した町づくりをしてほ

しい。 

40 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

この町に住んでてよかったと思えるような人間社会に私も含めて

これからの生き方を充実なものにしたいと思う。中央（都会）の格

差を縮めてほしい。 

40 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

移住者の獲得も大事だが、今町内で頑張っている若い世代と子ど

も達に大きくなっても町内に住み続けてもらえるように同時進行

で考えてほしい。 

40 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６５歳以上の

方 

東彼杵町に生まれ育ち、何もない不便な町だと思っていましたが、

公共交通機関の便数が増えたりしてよくなっていると思います。

移住者の方達が増え、地元が活性化しているのも地元の人より移

住者の方達の活躍が大きいと思います。 

40 歳代 
５年以上

10 年未満 

６５歳以上の

方 

チェーン店を増やすべき！！ウーバーイーツも来ない！！回り道

が少ない！ 

40 歳代 ５年未満 
上記に該当す

る方はいない 

とても素敵な町だと思います。ただ、交通手段や道路がもっと充実

したらいいなと思います。東彼杵町の魅力をもっとアピールして

活性化すればずっと住み続けたいです。お店がもっとたくさんあ

ってほしいです。 

40 歳代 ５年未満 
上記に該当す

る方はいない 

東彼杵町は、とても素敵な魅力的な町です。そのぎ茶がおいしいの

で、道の駅にそのぎ茶スウィーツを増やしたり、カフェもたくさん

あるが、そのぎ茶を使ったパフェやシフォンケーキなども置いて

ほしい。病院を増やすことは難しいかもしれないから、病院への交

通費などが出たりしたらお年寄りの方も助かるかも。広い土地に

たくさんの花を植えて千綿の上の道（大村に続く山越の道）を桜並

木にするときれい。新幹線も見れるし。（汚い字で申し訳ありませ

ん） 

50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

現在、在住している子ども達に質の高い教育や楽しかったと思え

る環境を作り、この町でずっと暮らしたいと思ってくれたら良い

かなぁと思います。 

50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳未満の子 

人を増やせるよう、都会ではできない、自然を使ったものをやって

いってほしい。 

50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

東彼杵町に大きなスーパーがほしい。日常の買い物にとても困っ

ています。大きなスーパーがきたら小さなお店は困られると思い

ますが、町外で買い物をしないといけないので結局町外にお金を

落としていることになります。悪循環だと思います。 
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50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

たまたまかもしれませんが、身体障がいを持つ友人が東彼杵町よ

り川棚、波佐見町に住んでる率が高い気がします。福祉が充実して

るかどうかが、分かれ目なのかなぁと思います。 

50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

介護を要する

方 

外の人に頼らず、町民にお金も使ってください。人口が減るのも困

りますが、余りいい話を聞きません。補助金ぐらいは回収してくだ

さい。見込みのない補助金は良くないと思います。 

50 歳代 
10 年以上

20 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

きめ細やかな行政サービスがあって、とても住みやすいと感じて

います。人口が少ない東彼杵町ならではの町づくりをして、差別化

してほしい。羨ましがられる町にしてほしいです。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 
スーパーが一件しかないのでもう１件はどうしても必要である。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

大村に比べて人口が少ないから、できることがあると思います。詳

しくは分かりませんが、いろんな支援とか、たくさんあるようです

ね。まずは、私達が把握してないから良さを他の人に伝えきれてな

いように思います。例えばですけど、東彼杵町全体のマップを作

り、役場ならここではこんな支援してますとか、営業時間とか、1

世帯に 1 枚マップポスターを張っていれば誰でも今まで以上に利

用できると思います。頑張って盛り上げて下さい！！ 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

公共の乗り物（町営バス）の充実と、できれば無理と思いますが、

小学生のみ？スクールバスに、中学生高校生一般の人達が、乗車で

きれば助かります。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

そのぎ茶は東彼杵町の大きな産業の 1 つであるがお茶ばかりクロ

ーズアップされているような感じがして「またお茶か…」と言う気

持ちになる。もっと他の産業も取り上げてほしいと思う。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

高齢化している東彼杵町では、交通手段に力を入れてほしい。私が

子育て中は各家庭には、運転できるおじいちゃん、おばあちゃんが

いて、仕事に打ち込める家庭がうらやましかった。核家族にでも住

みやすい町にしてほしい。転入される方にも、東彼杵町に残って家

庭を築かれる方にも、核家族にも住みやすい町にしてほしい。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

よりよい東彼杵町になるよう、日々活動されている皆様お疲れ様

です。限られた資源、人材で知恵を出し合いますます発展していけ

るよう町民一人一人できることからコツコツとやっていけたらと

願います。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

この町に住みたい、住んで良かったと思えるまちづくりをしたい。

してもらいたい。町外からの移住も大事だが、現在、住んでいる町

民が町外に転出しないような町づくりを望みます。 
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50 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 
年を取った時、暮らしに不安を感じない町づくりをして頂きたい。 

50 歳代 
20 年以上

30 年未満 
不明・無回答 

現在コロナでお金も人もない世の中でもある為、ますます！淋し

くなりますが、新幹線通過で東彼杵の街に県外から移住してもら

える為、魚、お茶、イチゴのアピールで仕事が増えるのが一番だと

思います。そしたら大型店舗も入り、仕事が増えるのでは…。 

50 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

遠目の人は、ほとんどがお年寄りで一人暮らしか夫婦 2 人の所が

多く、買い物困難者がいると思います。週に一回でも買い物専用の

車を出してもらったら、一週間分買い物されると思うので、お店側

も売り上げがよくなるのではと思います。あと町営バスも遠目ま

で来てもらったら、病院とかも行きやすくなると思います。私も中

学生の娘がいるので遠目までバスが来てもらったら非常に助かり

ます。（今は自家用車で送迎してます）。ライスセンター付近や、

テクノパーク付近にコストコなどができたら、新幹線も開通して

他県からも人が流れて町も潤うのではないかと思います。 

50 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
ここに住んで良かったと思えるような町づくりをお願いしたい。 

50 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
お店が少ないのでちょっとしたお店があったらと思います。 

50 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

現況の町を見れば、とくに山間部に於いて高齢化が進み、自治会等

の活動もしにくくなりつつ？ある。しかし、山間部の状況が大きく

変わらないと思える。町中心部の住環境を重点的に整備し、人口を

増やす必要がある。山間地域を望んで住む人はまずいない。中心部

に人を集めるべき。 

50 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

行政の新しいことへの取り組みを積極的にしてほしい。後手にま

わっている印象が役所仕事なのでどうしてもあると思う。小さい

古い町なのですが…。 

50 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

町に大きな病院がないため、嬉野医療センターに通院される方も

多いと思う。現在運行されている JR バスでは、本数や時間帯に不

便を感じる。町～嬉野医療センターまでの町営バスの運行を考え

ていただきたいです。 

50 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

地域の人達はなるべくつつましい生活をと考えている人が多いか

と思いますが、大きい眼で見ると地方や自然や古民家や楽しさに

価値を置いてる人が多いと思います。今、注目されている時にもっ

とアピールして魅力を引き出せればと思います。 

50 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 

年金だけで暮らせる、介護施設を。高齢者が一人暮らしになり、子

どもでも世話できない。 
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50 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

日本は今後、東彼杵町に限らず日本全体で人口減少が加速し、少子

高齢化で行政も難局を迎えようとするでしょう。なるようにしか

ならないでしょうが、人々は厳しい現実と戦わなければ仕方なく

なるでしょう！！ 

50 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

この町に移住して来られる方の支援も、もちろん大切ですが、地元

で頑張っている人にも、もっと起業できるように支援すべき。 

50 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

生活保護、支給者たちに甘すぎる。まじめに働いているものがバカ

を見ている。まわりに 40～50 代で働けるのにそんな人が多い。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

お茶や農繁期など人手が必要な時期の体験等を計画し、交流の機

会を持ってはどうか。そういう体験をいい機会に移住を検討する

人もいるのではないか。そういう計画をしてみてはどうか。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

千綿でお買い物できる場所を（生活用品等）子どもが安心して遊べ

る場所、利用できるものは再利用する。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町職員の態度が悪い。役場自体変わるべき。中心がよくならない

と、町は良くならない。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

東彼杵町は海がきれいでお茶がとてもおいしい町です！！他県の

人が移住されていろんなお店も多くなり広めていただきました。

今の若い世代が都会に行かなくてもいいようにそのぎの魅力をも

っともっと若い子に教えなければ。”ふる里”を大事に大切に守っ

ていきたいです。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

家に住めなくなったら、安く住める家を借りれるようにしてもら

いたい。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
違う世代が交流できる施設や行事が多くなればと希望します。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

やはり、空き家化、高齢化がどんどん進み、買い物難民や外出困難

などの問題が増えている。買い物は町内では不便という声が多数

あり、千綿では小学校跡地を、買い物、交流の場に是非お願いした

いです。 

50 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町の人口減少に対して積極的な活動を。商業施設の誘致等、町が生

き残るための動きが必要かと思う。 

50 歳代 
５年以上

10 年未満 

６５歳以上の

方 

「まち」にゴミが少ない（目につかない）のが良いです。きれいな

町は住み心地が良いです。そのぎ川で遊べるような安心の広場と

かあればもっと気持ち良いかもですが、コンクリだらけになるの

は嫌ですね。自然と共存しながら自然を楽しめると素敵です。道の
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駅にリサイクルスペース（卵パックとかトレーとか）を作るのはど

うでしょうか？管理が大変なのかもですが…。 

50 歳代 
５年以上

10 年未満 

６５歳以上の

方 
まずは人口減少を食い止めることが大事。 

50 歳代 
５年以上

10 年未満 

上記に該当す

る方はいない 
トレーニングルームは今のまま運営してほしい。良い設備。 

50 歳代 ５年未満 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

とにかく自家用車がないと生活できません。今はまだ、大丈夫だけ

ど、年を取ってからが心配です。買い物も、病院も、行政機関も遠

くても不便です。引っ越して来て 2 年ですが、とてもとても不安

です。バスの便を増やしてほしいです。 

50 歳代 ５年未満 
上記に該当す

る方はいない 

場所がとてもよい所なので、教育と高齢者が住みやすいように町

自体（主）の店（チェーン店も）がほしい。願わくば他より時間が

（開店）早いとか閉店の時間が遅いとか（休日のみ）なれば、買い

物にきっと寄るはずです。 

60 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

難しいです。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

いろいろなサービスを分かりやすく説明して役場に申請してくれ

るお手伝いをしてほしい。知らなくて損をすることが多い人もい

ます。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

立派な施設があっても、有効利用されていないのではないかと感

じる。例えば歴史資料館については我が子が小学生の頃は体験活

動などのイベントがあり、参加していました。現在も時々来館して

いますが、活気がないように感じます。（いろんなイベントを発信

されていると思いますが、こちらが知らないだけかもしれません） 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

今ある資産を有効に使う。潜在的資産の掘り起こし。例えば「長崎

街道の宿場町」「彼杵の歴史」「虚空蔵岳」「彼杵川」の利用。彼

杵川周辺に遊歩道。虚空蔵岳～番神山、大野原をつなぐトレール道

の整備。地元の人々のみならず、外の地方の人々にもアピールがで

きる。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

長崎県内には生ごみ乾燥機の購入の際、いくつかの市町村で補助

がありますが、東彼杵町もそういうシステムにならないのか？ 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 
自然の豊かさを守ること。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

各地区に残っている古い風習を無くし、改善していく。現代の若者

が自由に意見を述べれるような環境を構築して後輩に任せる。年

寄りは口を出さないように心掛けること。 
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60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

６５歳以上の

方 

老人が多くて地域を支えていくのが大変です。町のコンパクト化

に賛成、歩いて病院のスーパーに行けるのが理想です。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

移住者の方との融合。もっと外部へ彼杵の PR を発信させてはいか

がですか。古いものと新しいものを上手に取り入れ、魅力的な町に

して下さい。 

60 歳代 
20 年以上

30 年未満 

上記に該当す

る方はいない 

企業誘致をして、企業の人を東彼杵町に住んでもらえるように、住

宅補助を出してほしい。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
豊富な水と広い地域を利用した何かができないものか。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

・小さな町だからこそのゴミ 0 へ向けた働き方や暮らし方の工

夫。・これだけの広い地域（所有面積）を持ちながらも、景観や農

業（お茶、イチゴ等）にだけ町の PR を頼るのは 10 年後、果たし

てどうか？農業に携わる方々も高齢化になり、この面積を今の従

事者だけで保持していくのは大変だと思う。だとすれば…。農業の

組織も、法人化など、受託していただきたいと思っています。・若

者だけの移住を勧めるのではなく、老人向けの住宅など病院や文

化活動、農園の貸し出し、行政サービスを充実させたものを作れば

よいと思う。老後に環境のいい健康的な暮らしをしたいと思う

方々もいるのでは？と思います。（シルバー世代）今、自分が 60

代になってからここの暮らしは気に入っているから！ 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

親戚、千綿など役場町会議員ばかり計らいで子や他県から来て何

年もなるのに子ども他県（よそ者）嫁に来た人にものすごく冷た

い。町も少し受け入れてほしい。ものすごく感じる。子どもがいな

い人、親戚がない人、助けてあげて下さい。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

新しい住宅ができて、人口は増えるかと思いますが、環境、美景な

どなくなるのが淋しい。スーパーとかお店が増えてほしい。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

安心安全な町、税金が少なくて住みよい町。子ども達の声が聞こえ

るような遊べる公園を作ってほしい。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
町づくりを担う若い人材の育成。まずは人づくりから。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

インターの近くに、自然の海や山を活かした何か施設（遊び宿泊）

等があると、人の往来もあり、雇用も生まれてくるのではないでし

ょうか。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

人情味あふれる人間性の構築。ライフラインは守られている現状

で昔ながらの町でいいのではないか。自給自足の町、無理して都会

化しなくても、但し町を出て行く若者にはそれなりの教育は必要。

そして帰りたいと思う故郷作り。 
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60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

減少しつつある東彼杵町。何故ここまでの減少に至ったのでしょ

う。ここ何年かは町の行事なども、無くなったりで仕方のないこと

が色々あったとは（コロナのせい）思いますが。住みやすい町づく

りを町民皆で一度考えるのは？と思います。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
早く大村市と合併をして下さい。東彼杵町単独では将来潰れます。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

自然環境の保全と回復。川、海に、魚、貝、虫などの住める環境を

作り子ども達が遊べる数十年前の姿にする。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
私達はもう祖父母なので孫たちの幸せを考えてます。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

農業など忙しい時期は子育て中の子どもさんを預かる施設や散歩

など自然を楽しみながらできる歩道があったらいいです。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

川棚や大村に買い物に行くと町内に人に良く会います。年を取っ

て車の運転が危なくなったらどうしようと思っております。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

町民ひとりひとりが誇りが持てるような内容がほしい。他県の人

集めに成功している村や町を見つけて手本にしてもっと活気づく

町にしてほしい。元気な町にしてほしい！！ 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

千綿地区は買い物に不便さを感じます。ストアでも誘致して頂け

ればと思います。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

買い物に関しては、ほとんどの人が他町を利用している現状であ

る。誘致（立地的な条件、人口もあるでしょうが）してもいいので

は…。交通の便はよい。何がこれといった大きな目玉があればよ

い。（金がかかる） 例）キャンプが今ブーム、キャンプ施設（山、

海） 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

田舎で大村湾が美しい町、歳を重ねるにつれて大好きになりまし

た。彼杵で生まれて、彼杵に嫁ぎました。子どもにもめぐまれ普通

に育ちました。若い人が彼杵で働けたら自然と人口も増えると思

います。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
元気な東彼杵町である為に、行政側が元気でいてほしい。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

孫たちが遊びに来ても楽しく遊ぶ公園もなく面白くないと言いま

す。もっと遊具の揃った公園を作って子どもが喜ぶ町を作ってほ

しいです。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

移住者の方々の支援も大切ですが、今住んでいる住民の方々の活

力を生み出すのもありかなと思います。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
もう少し、エレナのようなスーパーを増やしてほしい。 
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60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

町づくりとして転入する方への支援することも大事ですが、元々

町内にいる方への支援が全く感じられない。だから若い方は、大村

等へ転出されると考える。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

数年前に武雄図書館に行き驚いたことがあります。市長のアイデ

アで市立図書館に蔦屋やスタバを誘致して話題になったところで

す。利用客の多さに感心しました。さて、その張本人が樋渡啓祐氏

です。いまは起業家や町づくりアドバイザーもされていると思い

ます。彼に東彼杵町の町づくりの提案を仰いだらいかがかと以前

から思っていました。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

1 人暮らしや高齢者の人のため、病院、買い物等、乗り合いバスが

あったらいいと思う。 

60 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

移住や転入者の一部の人達だけのサポートが目立っている。高齢

化、過疎化に真剣に取り組んでほしい。（アンケ―ト途中から自ら

書いてません。） 

60 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

人が定住できるような施策をお願いしたい。宅地造成、大型店舗、

子育て支援、女性の就業ができる環境の整備（人口増を図るには女

性の存在は欠かせない）。 

60 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

今後更に増えていく老人の対策は必要だと思う。しかし、若い人が

減ってきている現在ではこれはままならない。まずは、人を増やす

対策が最も重要と思われる。 

60 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

それぞれの産業に対して最新の技術等で、他市長にはない物作り

を他市の方が住める、住居の提供、アパート宅地等。 

60 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

大きい企業が入ってほしい。 

60 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

今後高齢化社会が目前に迫っている。運転できなくなった場合、買

い物、ゴミ出し、JA 銀行まで行けなくなる。役場も行けなく、手

続きもできなくなった時に、どこまで支援が受けられるか、安心し

て生活できるよう検討してほしい。 

60 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

人口減少とめること。今現在、子育てしてる親、若い人達の話し合

いを持ち、今後東彼杵町の発展につなげて下さい！！ 

60 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６５歳以上の

方 

千綿にスーパーマーケットがほしい。そこに町内の肉を売っても

らいたい。 
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60 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳未満の子 

今、町の足りないのは店…そのために固定資産税の減免の他を利

用して町外への買い物への人流を変えてほしい。 

60 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

人口が少ないことを逆手に取り、高齢者専用の施設を作ればよい

と思います。 

60 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

行政に対して不満もないが満足もしていないというのが本音。町

議が定数 8 に減ったが人口の割合からすれば定数 5 ぐらいでもよ

いのではないかと思います。 

60 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

グリーンロード沿いの大村湾を一望できる場所を利用し彼杵茶や

農産物販売所（車などで重量のある物産）を仮設し販売促進と税収

を得る。将来的に夜景が楽しめるスパと高齢者が増えることから

健康維持の保険対象の整骨施術の併設により働く場所も増やせる

のでは？ 

60 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

町づくりよりも山の上方に行けば荒れ地ばかりになっています。

農業の担い手がいなくなっています。まわりが荒れているのでイ

ノシシが来て作物がダメになります。荒地をなくしてください。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
障がいの軽い中途半端な方への助成があってもいい。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

農業の集約化（担い手減少の中各個人、土地機会を集約し会社とし

て運営し雇用創出する）これにより土地、農機具が無駄にならず、

雇用も生まれる（農協、企業等で）千綿駅のピーアール促進（駅周

辺出店及びネットでもグッズ販売、イベント等実姉） 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

「小さくても誇りをもって輝くまち」このフレーズは好きな言葉

であり、まさにそのことを実践している。その信念があれば、人口

が減ろうが、残った人が団結してこの町をいつまでも存続させて

くれるものと思う。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

東彼杵町のすべての人に優しい町づくり・交通・買い物、子ども達

が遊べる公園（自然を取り入れた）。若い人も高齢者にも住みやす

い町を望みます。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

永住者が住みやすい環境、町内で買い物できる（大村など行かず）

様に、魅力ある町を作ってほしいこの町に住んでよかったと思う

町、魅力ある町に！！ 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町を都市化にすると、優良企業も発展するだろうし、若者も働きや

すい環境の中、定住するのではと考えています。 
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60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

新しい道も大事だと思うが、それに税金を使うのではなくて道が

削れて車が多く通る所もある。そう言う所をきれいにしてほしい。

ちゃんと見てほしい。新しく道を作るのではなく、危ない道は直す

（舗装）事をして、生活しやすいようにしてほしいと思う。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
安心して住める町になってほしい。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
福祉の充実 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

高齢者が多い町なので、若い家族が住みやすい土地を安くで提供

して少子化で学校に子ども達をもっと増やして活気のある東彼杵

町になってもらいたい！！ 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

1.行政のリーダーシップが見えてこない。2.どのような町づくり

にしようとしておられるのか見えてこない。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

人口増より、維持（やや下向）で良いので、安全安心な町づくりを

望みます。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
過疎化、郊外のうち対策が重要。そして人口減少の食い止め。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
親子の遊び場、散歩コースになる公共の広い場所の開放が必要。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

旧大楠小学校が今何もしてないので今後何か活用できるものがあ

れば近くでやってもらいたい。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

若者への支援（子育て、住宅、結婚、仕事）具体的には子育て（幼

保育料の無料または支援、小中校通学支援）住宅（家賃 1/2 補助。

新築改築 200 万まで補助）結婚（結婚して町内に永住していただ

ける方には 200 万まで補助）仕事（町内に在住時他県、他市町に通

勤される方の交通費 1/2 以上に補助）◎子ども達がいない国や町

には発展はない。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町の存続を考えると若い世代が住むのに良い環境の整備を進める

ことは大事だと思う。豊かな自然をうまく活用して、人を呼び込め

ないか。森林の活用が上手くできないかと考えます。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

せっかくのお茶の産地であるが、活用されていないと思う。人口に

対して町議員が多すぎる。他の町と比べてみては。 

60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

長崎県及び長崎県（外）から移住されていますが、各部落の自治会

への入会をされない方がいるようです。何か良い方法はないので

しょうか。移住されてこられた人の中には、いろんな人達がいます

が、昔から住んでいる人たちへ不安を抱かせるような生活は困り

ます。何とか方法はないのでしょうか？ 
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60 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
人口減少と高齢化が！！ 

60 歳代 30 年以上 不明・無回答 

自然環境がとてもよく年配の方が生活するには良いと思います

が、買い物をする所が少なすぎると思います。若い人が生活するに

は働くところもなく、良い町なのですが県外に出るしかない若い

人が定住できるような、将来に希望が持てるような町づくりがで

きたらいいと思います。 

60 歳代 30 年以上 不明・無回答 移住者の人達だけが優遇されてる話を聞くが、少し疑問に思う。 

60 歳代 30 年以上 不明・無回答 
人口流出で若い夫婦の方の子育てが、小児科医院等を大きな店（ス

ーパー、ストアー）の出店等など。 

60 歳代 30 年以上 不明・無回答 

1 人ずつできることを、例えばゴミ集め等の簡単な例をサンプルし

提案する。参加したい項目に自由にできるなら…。例えば移住して

来られた方との交流もお互いに広報で知らせてもらえたら自然と

一体感が生まれると思う（少しずつでも）。 

60 歳代 
５年以上

10 年未満 

６５歳以上の

方 
人口維持が大切。 

60 歳代 ５年未満 
６５歳以上の

方 

”まちづくり”。大変ご尽力されていると思います。国道沿いにお

店も増えましたし、道の駅も賑わっています。子ども達の送迎バス

も見かけました。「安全安心な町」になってほしいです。子どもも、

高齢者も。（1 人生活者になった時も安心していられたら） 

60 歳代 ５年未満 
６５歳以上の

方 
質問が抽象的で分からない（答えが出ない）ところが多かった。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 
ホワイトシティーであってほしい。税金の使い方、報告、公開。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 

町民の食生活が便利で安価で安心して生活できる町づくりを要望

します。町民の 70％程度が町外に食品購入をされている実態を行

政として何か対策を講じて下さい。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 

以前、町づくりの一環で史跡案内板を行政と町民で作成。（本陣

跡、脇本陣跡、八坂神社など多数…）その案内板を読んでおられる

方を時折見かけます。今後作成しただけで終わるのではなく、行政

の方で維持管理をしてほしい。完成するまで莫大な時間と労力を

要しています。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 
すべてのことについて住みやすい町であればと思います。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６５歳以上の

方 

時に、老若男女、子ども達を含めたいろんな話し合いがあり、きち

んと聞いて問題点を見つけ解決策を導き出来る優しい町、聞くこ

とのできる町であってほしい。 
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70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

６歳未満の子 

６５歳以上の

方 

人々が集まる魅力ある町にしてほしい。 

70 歳代 
10 年以上

20 年未満 

上記に該当す

る方はいない 
大村湾を生かした産業を。 

70 歳代 
20 年以上

30 年未満 

介護を要する

方 

企業進出が乏しいので、人口を増やすことは難しいので高齢化し

て山林が荒れ放題しているので、町が県が管理（代理）して整備し

て、住宅、マンションを低料金で提供して若い人達を住ませて大

村、佐世保まで勤務地まで 30～60 分いける範囲の人達に情報提供

して人口を増やして、活性化させる。大村にある、自衛隊の感謝を

交渉して移す（演習所があるので）。条件:スーパーマーケットを

増やし、道路の整備（東彼杵は非常にお粗末。町の人は道路が整備

されてないとこない。少しでも考案して町づくりしてず～っと住

みたい町にしてほしい。現在では東彼杵 1/2 で生活しています。

何の魅力があるのか？ 

70 歳代 
20 年以上

30 年未満 
不明・無回答 宿泊施設等を作って働く場所を！！ 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

他（よそ）の町、村のまちづくりを元々参考にし、勉強していって

いかなければと思う。東彼杵町は、その点では、少し遅れているの

ではないかと思う。役場の職員の皆さんのレベルももう少し上げ

て（レベルアップ）もらわなくてはと思う。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

親と同居している家で孫を見ていてくれたり送り迎えしている人

たちに何かしてあげてほしい。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

1.東彼杵町が今まで以上に住みやすく魅力のある町になるため町

民の声を聞き行政の方でも職員の皆様益々ご尽力下さい。2.台風

等の避難所ではプライバシーを守るため、段ボールでよいので間

仕切りなど作ってもらえたらと思っています。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

若い方々が色々アイデアを出し頑張っていらっしゃるので希望が

あります。ぜひ、みんなの町、彼杵町を大事に残して下さい。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

まだまだ浄化槽の排水で頭痛めているので、行政からもっと強く

排水は悩まなくて良いように守ってほしい。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

結婚と子作りをと叫んでも仕事がパートパートでは安心して暮ら

せない。いつからこんな時代になったのか？企業の外国進出で日

本の国は生産部門で空洞化してしまった。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

住宅や建物をつくる時、建蔽率などあり、また都市計画地区など多

く建物が建てられない、そのため、町外に住宅など作る人が多い。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
将来を担う 10 代 20 代の若者の意見を強く受け止める。 
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70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
若い人が住みやすいような環境作りをしたらいいと思う。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

裏道の速度や子どもの登校時間帯の通り抜けが守られていないよ

うに思います。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

①道の駅利用者に対するイベント活動、町の魅力の情報発信。②

「そのぎ茶」「くじら」等、町の特産品のＰＲ。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
人口減少を止めるような政策を作ってほしい。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
スーパー大きい買い物する所ない。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

人口減は避けられないので、町民を 1 つの区域へ移り住む方策を

検討する。普段の生活は生活環境（買い物、医療、福祉、教育、子

育て、文化施設）が整ったところで過ごし、休日は郊外で自然、農

業等を楽しむ。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

一戸の家に 2 人以上住める生活できる。1 人暮らしを無くしたい

ね。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

福祉手当の不正が、時々聞くことがあり、福祉手当を受けてる。周

辺で調べる必要性がある。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
千綿地区は店など少ないので今後不安である。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

気候変動に伴い、近年の台風大雨の被害が最も身近に感じます。彼

杵⇒川棚間の道路が不通になり、避難もできないことは不安です。

対策を！！ 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
車がなくても、病院と買い物ができる町にしてほしい。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
茶文化の見学ができる所。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
すべてに於いてないか足らなく思います。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 
アンケートの内容が十分なので、それでよいと思います。 

70 歳代 30 年以上 
６５歳以上の

方 

人口減少や、高齢化が進むことは全国的な現象でそれを止めるこ

とは容易なことではないと思います。私も来年が後期高齢者にな

り、車の運転がいつまでできるが不安です。町の活性化には人口増

特に若い人の増加が必要とは思いますが、高齢者の健康寿命を延

ばす施策が必要ではないかと思います。保健師を増員し、町民一人

ひとりの生涯健康チェックをして頂くのはどうでしょうか。人口

が少ない町だからできることだと思います。 
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70 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

新しく東彼杵町へ入る人に町は皆郷に入ることを。 

70 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

道の駅（彼杵の荘）は地域の農家や高齢者の生きがいになっている

と思うが、経営者が今の状況に甘んじている。住民が工夫して生産

したものを売りたいと言っても場所がないと言って売らせてもら

えない。経営者に東彼杵町のために頑張ろうという姿勢が見えな

い。あと 1 つ位、役場か JA が経営する公的な販売所がほしい。 

70 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

老後でも住み続けられる町づくりをお願いします。 

70 歳代 30 年以上 

６５歳以上の

方 介護を要

する方 

東彼杵町は小さな町だけど、みんなで助け合っていけてる町だと

思います。 

70 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳未満の子 
若者への期待しかないですかね…。 

70 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

小面積の町有地があると聞くが、有効活用ができないか町長、町議

会、地区長を交え会議をしてほしい。草払いが大変。 

70 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

高齢者になっても安定した生活ができる町。 

70 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

移住者の促進、部落等での意見交換会。 

70 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

年に一度くらいは町民皆が寄って楽しめるような運動会などやっ

てほしいと思います。（コロナで…） 

70 歳代 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

企業を誘致しても、他所に住む人が多い。もっと町内に住めるよう

な政策をお願いしたい。町の職員は必ず町に住む様に規定を作る。 

70 歳代 30 年以上 
６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

町会議員を囲んで生のトークを試みてほしいです。（身近な話題

を） 
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６５歳以上の

方 介護を要

する方 

70 歳代 30 年以上 

６歳未満の子 

６５歳以上の

方 

彼杵川の土手を遊歩道にして歩きやすくする。 

70 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

町づくりは街だけではなくもっと山手の方にも目を向けて下さ

い。特に血の池廻り、茶畑も山手の方が日本一の茶畑ですよ。町営

バスの乗客も県外の人に目を向けて下さい。ローカル 1 線より町

営バスで町内を 1 周コース等、福岡、佐賀方面のお客様より。 

70 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

大村湾を埋め立て、高層ビル、高層住宅を建て、働く場所働く人を

呼び集め、夢のある町にしてもらいたい。 

70 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

今の時代に先々の時代に向かっていく為には、どうしても小さな

町では何もできないと思います。見本に学校が統合したではない

ですか。子どもの将来のためにも合併が必要だと思います。 

70 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 
農業立町では発展しない人口は少なく減る。 

70 歳代 30 年以上 
介護を要する

方 

住宅があっても、貧困な人が住める家が少なく困ってます。家賃が

少ないと住めないですね。雨漏りしたり住めなく家賃は高い、町の

住宅は空いてないし、空いてる所は家賃が高いし安い住宅を多く

作ってもらいたいです。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

詳しくは理解できないが、町内へも人が残り特に若者が住み続け

なければ町としての発展も無理ではないかと思う。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
町議、町長選挙時の公約をすべて実行してほしい。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

年を取り運転免許証も返納、生活していく上に、交通網を充実して

もらいたいと思っています。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

彼杵の荘も新しくなりましたが、何か物足りないような感じがし

ます。子どもの遊び場の充実とか飲食店なども増えた方がいいの

では？・新聞に載っていました。「よそと同じことをしていてもダ

メ」 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
住み続けられる町づくりを。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

いい移住も良いですが、ずっとこの町に住んでいる人達が他に転

出しないように、財源は使うべきでは、子ども達の教育環境が大事

です。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

東彼杵町は、いい所、点がたくさんあると思いますが、町のいい所

を出し合ったらどうかと思います。 
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70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

大変失礼で辛辣な言い方をすれば（恐縮）東彼杵町は 3 町合併を

拒否され、大村市からも相手にしてもらえなかった哀れな町（自虐

的に言えば）だが、単独で長期間存続しなければならない。役場庁

舎はあくまでも質素な建物であればよいと思う。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

高齢化社会となり、車の運転ができず、病院、買い物にも足がな

い。タクシー代は年金では無理。移動、病院、買い物他送り迎えで

きて気楽に過ごせること、何か教えて…お金をかけずボランティ

アでも…？ 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

商店も少なく、買い物に行っても淋しい。大型施設でも入って人を

集めるのもよいのでは。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

1.子どもの遊べる場所、種類を多く 2.老人の余勢を楽しく過ご

せる環境を。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

若者が帰って来ても、いざ買い物と言っても、大村、佐世保と出か

けなくてはいけない。人口が少なければ町づくりも大変だと思う。

いかに若い人を定住させるか、やはり商業、生活環境が大切だと思

います。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
早急に大村市と合併をお願いしたい。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

買い物が 1 ヶ所で何でもそろうような商店ができたら大変、助か

る。遠隔地の方に週 1 回でも買い物バスを出してもらったら老人

や若い人の雇用にもつながれる気がする。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

竜頭泉と大野原とを結ぶ橋（ループ橋）を創り新しい、観光ルート

を一考するのはどうか） 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

東彼杵町は特に高齢者が多いみたいなので安全性、利便性、住み心

地が良い町づくりお願いします。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町づくりと聞いても漠然としていて戸惑いました。20 代 30 代～私

の年代それぞれに思いは違って当然の問題だと思う。田舎に住ん

でいることが恥ずかしいと思った若い頃、それが現代ではインス

タグラムで有名に。価値観の変わりように驚き。若者の意見を重視

してほしいと思う。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
老後でも安心して暮らせるような町であってほしいです。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
将来的には、大村合併も視野に入れてほしいと思います。 

70 歳代 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

役場からのはがきに”お江戸の頃から、ちょっと一服。長崎街道、

彼杵宿”と言う言葉が載っていてとてもいいなと思いました。江戸

の頃から交通の要として（街道や海運業など）栄えた歴史ある町で

す。風光明媚、人のあたたかさ、食の豊かさ等田舎ならではの良い
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点をたくさん見直して町づくりに生かしてもらいたい。携わって

おられる皆様、本当にご苦労様です。 

70 歳代 30 年以上 不明・無回答 

町を作っていくのは、子ども達です。都会に負けない教育環境を質

のいい教育者を是非お願いしたい。教育のレベルが上がると田舎

でも若い親は移住してきます。保育園、小学校、中学校が近いと親

の送迎は楽になりますね。 

70 歳代 30 年以上 不明・無回答 
高齢者にとっては住みよい町だと思うけど、若い人達にとっては

どうなのか？働く場所があったら人口が増えるのかなと思う。 

70 歳代 30 年以上 不明・無回答 
お茶作りの素晴らしい町として、今後も更なる発展を願っていま

す。後継者育成も必要では？ 

70 歳代 
５年以上

10 年未満 

６５歳以上の

方 

人の集まるような公園、量販店、レストラン、そこに行けば何でも

買えるよいうような場所。 

70 歳代 
５年以上

10 年未満 
６歳未満の子 

過疎地指定により、いち早く脱却するか考えないといけない。他県

の好事例を参考にして人口増を目指す。 

70 歳代 
５年以上

10 年未満 

介護を要する

方 

子どものいない私達は友人の勧めで 10 年前、10 年間空家だった今

の家へ自分達のお金をかけてリフォームし、引越ししてきて、年々

故障が多く、台風の時でも大家さんは一切無関係。なぜこんなとこ

ろに来たのだと 10 年年を取って、後悔ばかりでした。 

70 歳代 ５年未満 
６５歳以上の

方 

車を運転しない老人のための移動手段を早急に考えてほしい。買

い物のための施設が少ないため、物価高である。競争する店があれ

ば物価安になるし、他市に行かなくてすみます。彼杵の町の経済に

もよいのではないか。 

70 歳代 ５年未満 
６５歳以上の

方 

隅々までの道路の整備、および道路周りの整備（生い茂った木の伐

採）管理。・街路灯の充実（都心並みに）が必要。町が明るくなる。

安全になる。 

70 歳代 ５年未満 
介護を要する

方 
予算が限られてると思うので適材適所に使ってください。 

80 歳以上 
20 年以上

30 年未満 
不明・無回答 

今まで町内の件は、考えたことはありませんでした。町よりお知ら

せがある時は、お知らせの通りにしたいと思っておりましたので、

色々と考えることはありません。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

この町に来て 60 年近くなるのですが、地域がバラバラに広く未だ

にすべてを知ることはできません。若い時は気付かなかったので

すが、高齢になると住みづらさを覚えます。一番は買い物が不便、

1 人 1 人に向き合うのは無理と思いますので、自分の生き方、自分

の生活は自分で守るより外にないのではと思ってます。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 
町づくりを担う若者のリーダー育成を望む。 
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80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 
観光面の発信が必要と思う。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

山の手入れをして災害を防ぎ海を守る。（山が荒れているようで

す） 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

年金受給の生活をしておりますので、今の生活にやや満足してお

ります。買い物は大村、川棚と彼杵ではちょっと不足で十分でなく

てももう少し店の方をほしいと思います。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 
小さい町だが誇りある町に。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

「ローマは一日にして成らず」と言う言葉がある。東彼杵町の茶生

産者がようやく注目を浴びるようになったのは後継者が育ったこ

とと、行政と生産者が一致して努力したこと。この実例を更に拡大

できるよう、行政の支援と従事者の一体的な努力が必要となる。イ

ンターネットの時代、この兵器をもっと有効に活用するための支

援と指導者も必要なのではないか。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

町の一部に利益が出る町づくりではなく、町民が住みやすい町づ

くりをしてほしい。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 
見晴らしの良い町営住宅、産業誘致。 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 

町の魅力 PR をこれからも発信してほしい。個人的には農業等に関

心がある方々には定住しやすい土地と感じる。元気な高齢者の

方々にいろんなところで活躍してもらいたい。（十分されてますが

…。） 

80 歳以上 30 年以上 
６５歳以上の

方 
自身のことで精一杯です。ごめんなさい。 

80 歳以上 30 年以上 

６歳以上１８

歳 未 満 の 子 

６５歳以上の

方 

車がない人は高くてもここでしか買い物ができない。彼杵にもコ

スモス、ダイレックス、ダイソーができたら…なーと思います。 

80 歳以上 30 年以上 
介護を要する

方 
国道 205 号線の渋滞緩和、佐世保までの高速道路を 

80 歳以上 30 年以上 
介護を要する

方 

高齢になって遠くへの買い物が不便になり、日常の日用品、特に食

品店あと一店が増え町内で”まかなえる”東彼杵町になってほしい

と思います。 

80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

・東彼杵町内の国道の道が悪い所があり、時々ハンドルを取られ

る所があるので道をきれいにしてほしい。・台風時、停電になった

時、年寄りだけが生活しているところに気を遣ってほしい。 
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80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

町づくりは必要と思うけど、今町の人口は減少する一方で良い町

とは言えない。もっと人口を増やすことが良い町づくりができる

と思う。 

80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
平和で豊かな町であってほしい。 

80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 

私の部落は町の端ですが、離合できません。同じ町民税も払ってい

るのにと思います。 

80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
千綿駅広場は必ず改善すべきだと思う。 

80 歳以上 30 年以上 
上記に該当す

る方はいない 
実現可能なことを焦らず止まらず…。 

80 歳以上 30 年以上 不明・無回答 

※条例、法律を守ることも大切。憲法の精神に基づき、個人であっ

ても困った人の経済的な面、損害等「困った人の立場に立って公

助」することが最も重要。「町ではちょっとできないんですよね」

この一言で終わる。こんなつまらない行政は必要としない。こんな

精神なくして、町作りはあり得ない。 

80 歳以上 30 年以上 不明・無回答 自然環境守りつつ町の発展を望みます 

80 歳以上 30 年以上 不明・無回答 いち早くアンケートを実施。 

80 歳以上 30 年以上 不明・無回答 人々を大切にしましょうね。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 

若い方達の声をたくさん聞いて、今まで経験をされた方の意見を

取り入れて、東彼杵町を住みよい町にして頂けたらと思います。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 

住んでいる場所にもよりますが、車（免許）がないと買い物、通勤

等、日常的に困る（バスはありますが…）というのは、（地域柄）

仕方のないことですが、住民の高齢化、免許の返納等もこれからさ

らに増えると思うと、支える制度がないと、若者もその上の世代、

そして下の世代もどんどん住みづらくなると思います。岡田町長

の公約もとても素敵な内容ですので、ぜひ実現していってほしい

です。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 高齢者に対しての仕事の充実。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 食品ロスのためにも生ごみ等の再生を検討してほしい。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 

町づくりに関して何も求めてない！！町づくりに関係ないです

が、高齢者福祉タクシーはありますが、一般の住民で免許を持って

ない方々のタクシー利用が不便すぎます！！ 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 

海や山、高速道路のインターも近く、立地がよい所と思います。そ

の割に生活環境がいまいち充実しておらず、違う町に買い物に行

かなければ揃わないなど、日々不便を感じていて、とても残念で
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す。病院も（小児科がない）最低限のことはあると良いと思いま

す。 

不明・無

回答 

不明・無

回答 
不明・無回答 

移住して来た人達が定住できるような、風通しが健やかな町づく

り。 
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